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V DUHU PRIJATELJSTVA
Na povabilo predsednika repub

like Sandra Pertinija pride v sre
dini nastopajočega tedna na uradni 
obisk v Italijo predsednik predsed
stva SFR Jugoslavije Cvijetin Mi-
jatovič.

Po obisku predsednika Saragata 
oktobra 1969 v Jugoslaviji, po obi
sku predsednika SFRJ Tita marca 
M71 v Italiji in obisku italijanske- 
Oa predsednika Pertinija oktobra 
luni v Jugoslaviji, je to četrti naj
višji državniški obisk med sosedni
ma državama v povojnih letih, o- 
siroma od takrat, ko sta s podpi
som Londonskega sporazuma okto
bra 1954 Italija in Jugoslavija, po 
premostitvi težke dediščine prete
klih let in desetletij, postavili te
melje medsebojnemu sodelovanju 
Pa osnovi enakopravnosti in skup- 
pih interesov miru, sožitja in pri
jateljstva v tem nevralgičnem delu 
Evrope.

Toda ti najvišji državniški obi
ski so le izstopajoče etape v raz
voju dvostranskih odnosov. Pred 
nitmi, med njimi in po njih so se 
iz leta v leto pletli intenzivni stiki 
Pa ravni predstavnikov vlad. žu
panjih. in drugih resornih ministrov. 
Navedimo le najpomembnejše: de
cembra 1960 je bil na obisku v Ri
mu tedani' jugoslovanski zunanji 
minister Koča Popovič, julija 1961 
se je mudil v Beogradu italijanski 
zunanji minister Segni, točno leto 
kasneie je pridal n Itotvo podpred
sednik vlade SFRJ Rankovič, no
vembra 1965 se je mudil v Beogra
du predsednik italijanske vlade 
Moro kot gost jugoslovanstva 
premiera Stamboliča, januarja 1958 
je bil na obisku v Italiji predsed- 
Pik jugoslovanske vlade Špil-ak. 
maja naslednjega leta pa je prišel 
Pa obisk v Jugoslavijo italijanski 
zunanji minister Nemi. ki je sam 
označil svoj obisk za kvaliteten 
Preskok v bilateralnih odnosih.

Po obisku predsednika republike 
Saragata*Oktobra 1969 v Beogra
du, kar je bil sploh prvi obisk ka
kega italijanskega predsednika v 
Jugoslaviji, se je februarja 1971 
mudil na obisku v Benetkah zuna
nji minister SFRJ Tepavac kot gost 
svojega kolega Mora. V njuni skup
ni izjavi se prvič v zvezi s Sloven
ci v Italiji uporablja izraz «zašči- 
ta» in ne več generičen pojem — 
enakopravnost in prav tako se pr
vič omenja obljuba obeh vlad, da 
bosta manjšinam v svojih državah 
zagotovili največjo možno zaščito 
Pa vsem področju, na katerem ži- 
vi~o, in ne le na ozemliih, ki jih je 
vključil Londonski sporazum.

Mesec dni kasneje istega leta je 
do tedaj doseženo visoko stopnjo 
dvostranskih odnosov in velike so
rodnosti o stališčih do perečih med
narodnih vprašanj, potrdil s svo
jim obiskom v Italiji predsednik 
Tito. Takrat sta se ponovno sestala 
tudi zunanja ministra Moro in Te 
Pavac.

Tito je ob takratni priložnosti bil 
tudi prvi predsednik kake sociali
stične države, ki je uradno obiskal 
Vatikan in papeža.
' Marca 1973 se je v Dubrovniku 
rozgovarjal s svojim jugoslovan 
skim kolegom Miničem zunanji mi
nister Medici, 10. novembra 1975 
Pa sta zunanja ministra Rumor in 
Minic v Osimu pri Anami podpisa 
la «Osimske sporazume», ki so 
Predvsem odstranili z dnevnega re
da občasnih zastrupljanj in splet 
karjenj italijanske desnice, vpra
šanje meje in v odnosih med obe
ma državama začeli novo, še kva- 
litetnejše poglavje.

Če so pogosti sestanki v posled
njih petih letih pomenili zorenje v 
Osimu sprejetih sporazumov, so 
srečanja na ministrski ravni in na 
favni raznih komisij, odborov in 
drugih pogajalnih teles, pomenili 
sprotno preverjanje stopnje izvaja
nja ali zastajanja teh sporazumov. 
Temu sta služila dva zaporedna o- 
biska italijanskega zunanjega mi
nistra Forlanija v Beogradu opri
ta 1977 in januarja 197ter vmesni 
Mi ničev obisk v Rimu l. 1978. sreča
nje italijanskega zunanjega ministra 
Ruf fini ja z zunanjim ministrom 
Vrhovcem v Beogradu ob podpisu 
sporazuma med E GS in Jugosla
vijo. bilateralno srečanje med zu
nanjima ministroma Colombom in 
Vrhovcem na Dunaju maja le 
los, Vrhovčev obisk julija v 
Rimu, nazadnje pa še srečanje 
Miloša Miniča novembra letos s 
Predsednikom vlade Fnrlanijcm ob 
Podelitvi ^zlatega Osima* tvorcem 
tega sporazuma. V sredino tega 
obdobja pa je oktobra lani padel 
obisk predsednika Pertinija v Ju 
Ooslaviji, ki je ne samo zaradi 
srečanja dveh starih borcev proti 
fašizmu ter dveh uglednih držav 
ntkov — Tita in Pertinija, pač pa 
tudi zaradi spontanosti in simpa 
Uj, ki si jih je Pertini pridobil med

jugoslovanskimi ljudmi in jih še po
trdil ob svoji udeležbi ob Titovem 
pogrebu maja letos, simboliziral 
pot, ki sta jo obe državi prehodili 
v iskanju in utrjevanju skupnih in
teresov miru, prijateljstva in so
delovanja.

Cvijetin Mijatovič prihaja zdaj 
na Pertinijevo povabilo v Italijo, 
da skupno s svojimi sodelavci po
trdita voljo in odločenost obeh so
sednjih držav, da to pot nadalju
jeta in da številne vezi sodelovanja 
na različnih področjih, od medna
rodnih do bilateralnih, poglobita in 
utrdita.

Istočasno prihaja ’ Mijatovič tudi 
na uradni obisk v Vatikan k pa
pežu Woytili kot potrditev urejenih 
odnosov med Jugoslavijo in kato
liško ce, kvijo in identičnosti sta
lišč v prizadevanjih za mir in so
cialno pravičnost v današnjem 
svetu.

Prebirajoč zaključna poročila z 
bi'ateralnih srečanj prihaja od vse
ga začetka d0 izraza, koliko skup
nih interesov imata lahko Italija in 
Jugoslavija ne glede na njuno no
tranjo družbeno ureditev in med
narodno kolokacijo, če ju preveva 
skupna privrženost načelom sodelo
vanj, načelom reševanja svetovnih 
in medsebojnih odnosov z dogovar
janjem, načelom miru in zato po
stopnega odpravljanja vojnih ar
zenalov in oboroževalne tekme ve
lesil, načelom nevmešavetnja v no
tranje zadeve drugih in pravice 
vsakega naroda in države, da si 
prosto izbira in gradi svoj notranji 
družbeni sistem, načelom pravice 
vsakogar do popolne neodvisnosti 
in do enakopravnega gospodarske
ga razvoja preko pravične poraz
delitve svetovnih dobrin in pravič
ne ureditve gospodarskih odnosov 
v svetu. Vsa ta načela so znova in 
znova potrjena v domala vseh 
sklepih omenjenih srečanj m do
kazujejo, kako sta obe državi pri
vrženi ne le načelom. ki izvirajo iz 
splošnih temeljnih mednarodnih li
stin, sprejetih neposredno po drugi 
svetovni vojni, pač pa kako sta de
jansko bili na teh načelih predhod
nici helsinške listine o evropskem 
sodelovanju in varnosti in obenem 
tudi njeni prvi konkretni uresniče
valki, predvsem z ureditvijo vpra
šanja meje.

Kljub vsemu optimizmu, ki izha
ja iz celotnega spleta odnosov med 
Italijo in Jugoslavijo, pa najbrž 
vendarle ni bilo mogoče pričakova
ti, da v izvajanju sprejetih dogovo
rov ne bi prihajalo tudi do občas
nih zastojev, delno pogojenih od 
notranjih, delno pa tudi od medna
rodnih dejavnikov. Predvsem kar 
zadeva notranje dejavnike v Itali
ji ni mogoče mimo ugotovitve, da 
sta vsebina in duh teh dogovorov 
prehitela kenservativn in s prete
klostjo obremenjeno miselnost dolo
čenih političnih krogov, ki iz svo
jih ozkih, v odnosu do Jugoslavije 
nacionalističnih stališč, niso sposob
ni hoditi z razvojem, potrebami in 
interesi današnjega čase Ti krogi 
so se postavili na čelo zaviralne 
dejavnosti, ki se odraža predvsem 
na dveh ravneh: na eni strani v 
preprečevanju gospodarskega so
delovanja med Italijo in Jugoslavi
jo s posebnim ozirom na sodelova
nje na meji in na konkretne pobu
de, ki jih vsebuje osimski spora
zum: na drugi strani p, v počas
nem uresničevanju v preambuli o- 
simskega sporazuma sprejetega na
čela največje možne zaščite narod
ni manjšin.

Zaradi zaviralnega delovanja teh 
sil na teh dveh področjih, v prvem 
primeru predvsem na krajevni, v 
drugem pa tudi na vladni in stran
karski ravni, je bilo izgubljenega 
mnogo dragocenega časa z vsemi 
negativnimi posledicami z obe 
strani, še posebej pa za tržaški in 
splošno obmejni gospodarski razvoj 
ter specifično za našo narodno 
skupnost.

Na zahtevo enotm slovanske de
legacije pri takratnem predsedniku 
Andreottiju, kot znano že od 24. de
cembra 1977 deluje posebna komi
sija predsedstva vlade, ki naj pri
pravi vladi gradivo za izdelavo za
konskega osnutka za globalno za
ščito Slovencev. Od 17. januarja 
letos pa deluje paritetna skupina 
iz vrst članov mešane komisije, ki 
je bila ustanovljena na zahtevo e- 
notne slovenske delegacije pr: ta
kratnem predsedniku vlade Cossigi 
prav zato, da se pospeši neučinko
vito delo celotne mešane komisije, 
v kateri so slovenski predstavniki 
zastopani le z eno četrtino.

Tri leta so torej že potekla, tri 
leta zavračanja zahtev slovenskih 
predstav,likov, ali v najboljšem 
primeru le delnega sprejemanja 
njihovih zahtev in danes, po treh 
letih, smo pred dejstvom, da se 
hoče slovenski narodni skupnosti 
vsilili tak zakonski predlog, ki bi

dejansko upošteval le eno od bi
stvenih zahtev, namreč pravico do 
postopnega uvajanja slovenskih šol 
v videmski pokrajini, izključil pa bi 
celo vrsto drugih bistvenih zahtev, 
kot so avtonomija slovenskega šol
stva, socialno-gospodarski interesi 
naše skupnosti, pravica rabe slo
venskega jezika . enaka veljav
nost zaščite za vse Slovence ne gle
de na njihovo število v posameznih 
pokrajin-h, občinah ali krajih.

Enotna slovenska delegacija bo 
s temi odprtimi vprašanji imela 
priložnost neposredno seznaniti 
predsednika predsedstva SFRJ Mi- 
jatoviča na sprejemu, ki je dogo
vorjen v okviru njegovega uradne
ga obiska v Rimu.

Želja naše sKupnosti je, da bi 
eno od vprašanj, ki bodo predmet 
razgovorov med tem državniškim 
obiskom, bilo tudi to — za našo 
skupnost življenjsko pomembno 
vprašanje zato, da se pospeši nje
gova pozitivna rešitev, da se od
stranijo nekatera nesprejemljiva 
stališča vladnih predstavnikov, in 
da se tako k mozaiku uresničeva
nja sprejetih obveznosti doda tudi 
ta kamen, ki je za ne.. in za duha 
celotnih odnosov med sosednjima 
državamc temeljnega pomena.

S to željo pozdravlja slovenska 
narodna skupnost v Italiji obisk 
visokega predstavnika države nje
nega matičnega naroda in njegove
ga gostitelja, predsednika, republi
ke Pertinija, uverjena, da na seda
njem nivoju dvostranskih odnosov 
ne more in ne sme biti nepremo 
stljivih ovir, predvsem ne takih, ki 
so nasprotje vsakemu demokrata 
nemu odnosu do .narodnih manjšin 
in pojmovanju njihove vloge pove
zovalcev med narodi in državami.

JOŽE KOREN

S FOTOGRAFIJ«, KI SO JO POSLALI RIMSKEMU DNEVNIKU REPUBBLICA

RDEČI BRIG ADI S TI POTRDILI 
UGRABITEV SODNIKA D ’URŠA
Teroristi zahtevajo ukinitev posebnega zapora na Asinari - D’Uršo 
že tretji sodnik, ki so ga ugrabile RB - Preiskava doslej neuspešna

RIM — Rdeče brigade so ponovno posegle v vrste italijanskega viš
jega sodstva. V petek zvečer so teroristi ugrabili sodnika, svetnika ka- 
sicijskega sedišča v Rimu Giovannija D’Ursa. Razlagi za ta nadaljnji 
napad na državne inštitucije sta lahko, po mnenju preiskovalcev, dve: 
ali je to zadnji podvig teroristov pred dokončnim strtjem, ali pa šele 
pričetek okrepljene, na novo postavljene, teroristične organizacije, ki 
so jo sodne oblasti v zadnjem ča
su dodobra oklestile.

To je že tretja ugrabitev sod
nika, odkar so leta 1972 teroristi 
ugrabili namestnika državnega 
pravdnika iz Genove Sossija, tri 
leta kasneje pa. so pripadniki NAL* 
ugrabili v Rimu Giuseppa Oi 
Gennara. Obakrat so teroristi zah
tevali za izpustitev sodnikov pre
mestitev svojih pajdašev, ki so se 
nahajali v zaporih, v druge ječe.
Bo tudi tokrat podobno?

Včeraj so se v uredništvih raz
nih italijanskih dnevnikov kar vr
stili telefonski pozivi, s katerimi 
so si pripadniki RB lastili odgo
vornost za to zadnjo ugrabitev.
Ped večer so pustili v neki košari 
za odpadke pred rimsko kinodvo
rano «Gioiello» tudi dve kopiji na
tipkanih letakov ter fotografijo 
D’Ursa, ki so jo posneli s fotoapa
ratom p-laroid. S telefonskim po
zivom redakciji dnevnika «Unita» 
pa so zagotovili, da sodniku ne bo
do storili ničesar žalega, želijo le 
ukinitev «lagerja v Asinari*. Sle
dila bodo še dodatna pojasnila — 
pravijo. Družina D’Urso, njegova 
tena in obe hčerki, pa medtem ne- 
strpno čaka na razvijanje dogod
kov. Do sinoči se teroristi niso še 
oglasili.

Fotografija, ki so jo posneli teroristi s polaroidom in ki potrjuje, da 
so Giovannija D’Ursa ugrabili pripadniki rdečih brigad (Telefoto AP)

Državno pravdništvo iz Rima 
je poverilo preiskavo sodniku Do- 
menicu Sici, pomagajo pa mu še 
drugi preiskovalci. Nad vsem pa 
prevlada stroga sodna tajnost. 
Včeraj so le sporočili dinamiko u- 
grabitve in potrdili, da so tero
risti prijeli D’Ursa v neposredni 
bližini njegovega doma v mestni 
četrti Aurelio. Popoldne se je mu
dil na pravosodnem ministrstvu, 
nakar je telefonsko obvestil ženo, 
da bo že čez pol ure doma. Nje
govega izginotja žena ni javila 
policijskim oblastem. Šele ti so 
jo seznanili s tragično novico, ko 
so okrog 22. ure teroristi potrdili 
ugrabitev dnevniku «11 Messag- 
gero*. Bilo pa je prepozno. Mirili 
sta že dve uri, torej dogleden čas, 
da so ugrabitelji odpeljali Gio
vannija D’Ursa «na varno*, v ne
znani brlog.

Vsa demokratična javnost je o- 
stro obsodila to podlo dejanje. 
Forlani je sklical notranjega in 
pravosodnega ministra, s katerima 
se je na dolgo razgovarjal. Jotti- 
jeva in drugi politični predstavni
ki pa so poslali brzojavke z izrazi 
ogorčenja. Demokratično sodstvo 
pa se sprašuje, kako j< mogoče, 
da je njihov ugrabljeni kolega v 
tem kočljivem trenutku krožil brez 
osebne straže in se vozil v neblin- 
diranem avtomobilu.

Tožilec potrdil zahtevo 
po sodbi Pietra Valprede 
na dosmrtno ječo
C AT AN ŽARO — Državni tožilec 

na prizivnem porotnem sodišču v 
Catanzaru dr. Porcelli je včeraj 
po petih dneh govora, potrdil za
htevo po obsodbi Pietra Valprede 
in Maria Merlina, poleg Franca 
Frede, Giovannija Venture in Gui- 
da Gianneftinija na dosmrtno je
čo. Tožilec je tudi obrazložil, ka
ko je prišel do te zahteve: po 
njegovem mnenju je bila strategi
ja napetosti fašističnega izvora, 
beneška fašistična celica jo je 
vodila s številnimi infiltracijami 
v anarhične in skrajno levičar
ske skupine, s pomočjo tajne ob
veščevalne službe SID in nekate
rih politikov, katerih istovetnosti 
ni bilo mogoče ugotoviti, Pietro
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VČERAJ ZJUTRAJ NEDALEČ OD BOSANSKE KRUPE

23 MRTVIH V ŽELEZNIŠKI NESREČI
Trčila sta tovorni in krajevni potniški vlak

SARAJEVO — Jugoslovanske 
železnice zopet žalujejo. Včeraj 
se je nedaleč od Bosanske Kru
pe pripetila strahovita železniška 
nesreča, pri kateri je po doseda
njih podatkih izgubilo življenje 23 
oseb, kakih deset pa je bilo tež
ko ranjenih. Do nesreče je pri
šlo okoli 5.30 zjutraj, ko sta trči
la potniški in tovorni vlak. Trče
nje je bilo silovito in reševalci, 
ki so prihiteli na kraj nesreče, 
so prisostvovali strahovitemu pri
zoru. Od. dveh vagonov potniške
ga vlaka (kompozicija je štela 
tri vagone) je ostal le kup skro
tovičene pločevine.

Žrtve nesreče so večinoma do
mačini, ki so bili namenjeni v 
službo. Reševalci so delali več ur, 
preden so iz razbitin potegnili šte
vilna trupla in rešili ranjence. 
O vzrokih nesreče še ni točnih 
podatkov, vendar kaže, da jo je 
zakrivil strojevodja tovornega vla
ka, ker ni upošteval nekega se
maforja. Preživpli se ne spomi
njajo ničesar, razen močnega tre
ska, Ves dan so bili na delu tu
di strokovnjaki železniške uprave, 
ki si prizadevajo, da bi y naj
krajšem času na progi zopet 
vzpostavili reden promet.

V okviru preiskave, ki so jo 
uvedli po nesreči, so včeraj are
tirali strojevodjo tovornega vlaka 
in postajanačelnika Otake Bosan
ske postaje, ki je ..ajbliže kraju 
nesreče. Strojevodja potniškega 
vlaka je v nesreči izgubil življe
nje.

Na kraj npsreče sta prispela tu
di podpredsednik IS SR Bosne in 
Hercegovine Satko Oruč in republi
ški sekretar za notranje zadeve 
Andric, ki sta izrazila sožalje 
svojcem žrtev. Sožalne brzojavke

krajevni občinski skupščini sopo 
slali vidni politični predstavniki 
iz vse Jugoslavije. V Bosanski 
Krupi so proglasili žalovanje.

BOČEN — Predsednik južno- 
tirolske ljudske stranke Silvius 
Magnago je včeraj izjavil, da je 
bil sestanek z ministrskim pred
sednikom Forlanijem zadovoljiv 
in da bo morda mogoče sprejeti 
nekatera pomembna določila v 
zvezi z izvajanjem posebnega sta

tuta do pomladi prihodnjega leta. 
Kar zadeva enakopravnost nem
ščine v sodnih uradih je Magnago 
dejal, da je pripravljen sprejeti 
ukrepe, ki predvidevajo prehodno 
fazo. Tajnik SVP pa je bil zelo 
odločen pri ponavljanju stališča, 
da bodo Južni Tirolci vztrajali 
pri avstrijski vladi, naj ne izjavi, 
da je južnotirolsko vprašanje do
končno rešeno, če bo italijanska 
vlada sprejemala določila brez 
soglasja SVP.

Valpreda pa naj bi sam položil 
bombo v Kmečko banko na Trgu 
Fontana.

Državni tožilec se je pri svojih 
izvajanjih poslužil predvsem pri
čevanja taksista Cornelia Rolan- 
dija, ki je na zaslišanju izjavil po
liciji, da je prepeljal Valpredo do 
Kmečke banke nekaj minut pred 
eksplozijo.

Te zahteve so zbudile seve
da odločno reakcijo vseh tistih, 
ki verjamejo v nedolžnost Pietra 
Valprede in vidijo v poskusu po
novne kriminalizacije anarhista 
obnavljanje teženj po teoriji na
sprotujočih si ekstremizmov. Sam 
Valpreda pa je včeraj, na krat
kem srečanju s časnikarji, izja
vil, da gre za popolnoma neosno- 
vano zahtevo in da s mu zdi, da 
«smo se vrnili za enajst let na
zaj*. Valpreda pa je tudi pouda
ril, da so si sodniki v Catanzaru 
sicer zelo prizadevali, da bi od
krili «majhne ribe*, da pa je bilo 
prizadevanje mnogo manjše, ko 
je bilo treba ugotavljati odgovor
nosti politikov, predvsem tedanjih 
ministrov, o katerih «ni nobenega 
dvoma, da so v zadevo vpleteni*.

Nova «platnenica» ŠZ Bor

VIDEM — V Vidmu so se vče
raj srečali predstavniki združenja 
ANPI in borčevskih organizacij 
iz Slovenije, Hrvatske in Koroške. 
Na srečanju so razpravljali pred
vsem o miru in sodelovanju med 
narodi.

Na stadionu «1. maj* so včeraj uradno odprli novi športni objekt ŠZ 
Bor. Slovesnosti so se udeležili številni gostje (zgoraj), spored pa je 

popestril nastop gimnastičnega odseka (spodaj)
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PRVIČ PO TEDNIH KRITIK IN OBSODB

SZ dopušča obstoj 
novih sindikatov
«Solidarnost» pa mora spoštovati na
čela socializma in zavezništva Poljske
MOSKVA — Sovjetska zveza je, 

kot kaže, prvič po kritikah in o- 
strih obtožbah v zadnjih tednih 
sprejela dejstvo, da lahko obstaja 
na Poljskem tudi svoboden sindi
kat, podoben Walesovemu, če spo
štuje načela socializma, zavezni
štva in nacionalne interese polj
ske države.

Sovjetska tiskovna agencija «TA 
SS» namreč trdi, da Poljska zdru
žena delavska partija «podpira 
sindikalno preosnovo, vključno z 
ustanovitvijo novega neodvisnega 
sindikata Solidarnost, poudarja 
odgovorno vlogo novega sindikata 
v življenju države in priznava na
čelo avtonomije sindikalnega gi
banja, pod pogojem, da slednji 
spoštuje temeljna načela socializ
ma, zavezništva in nacionalne in
terese Poljske. Gola vest brez o- 
bičajnih napadov, v katerih so 
do sedaj istovetili «Solidarnost» s 
kontrarevolucionarnimi silami, je 
za večino političnih opazovalcev v 
Moskvi ogromen premik, ki raz- 
širija Poljakom njihov manevr
ski prostor. Spremembi kurza je 
v dobršni meri botrovalo odgovor
no stališče poljske Cerkve, ki ni 
zanikalo družbene in politične 
stvarnosti v državi.

Medtem se na Poljskem pri
pravljajo na slovesno počastitev 
žrtev delavskih nemirov pred 10 
leti v baltskih mestih. Ob tem 
je nadvse zanimiv članek odgo
vornega urednika tednika «Polity-

ka» in člana CK PZDP Miecyzy- 
slawa Rakovvskega v varšavskem 
dnevniku «Zycie Warszawy». Ra- 
kovski trdi. da je gola komemo
racija žrtev tragičnih dogodkov 
pred desetimi leti premalo, pre
teklost mora služiti kot nauk, da 
se kaj takega ne ponovi več.

NA POLITIČNIH VOLITVAH

V Ugandi zmagal 
Milton Obote
KAMPALA - Bivši pred

sednik Milton Obote je zmagal 
na volitvah v Ugandi. Spet je 
ob krmilu države, ki jo je mo
ral pred devetimi leti zapustiti, 
ko ga je Idi Amin Dada ob 
podpori britanske neokoloniali- 
stične' politike strmoglavil.

Obotejeva stranka, «Ugan- 
dan People’s Congress* (UPC), 
je prejela 61 mest v novem par
lamentu, medtem ko jih ima 
demokratsk- stranka (DP) 
Paula Semogerera le 42. Mil
ton Obote bo danes zaprise
gel, na slovesnosti bo skoraj 
gotovo prisoten njegov osebni 
prijatelj, tanzanijski predsed
nik Julius Nyerere, ki mu je 
nudil zatočišče v dolgih letih 
izgnanstva.

POGLEDI VPERJENIV NASPROTNE SMERI
Zadnji roman, ki ga je objavil 

Fulvio Tomizza, «prijateljstvo», 
je nudil na večeru mostovcev 
pretvezo za zanimiv razgovor o 
odnosih med Slovenci in Italijani 
v našem mestu. Zakaj pretvezo? 
Zaradi tega, ker si nihče ne u- 
mišlja, da bi pisatelju določal in 
odmerjal njegov pesniški prostor 
ter od njega zahteval, da poda, 
če se loti takšne tematike, ver
ne jšo sliko slovenske in italijan
ske stvarnosti. V svoji pripovedni 
svobodi je umetnik sam sebi vla
dar in zanjo mu ni treba polagati 
računov. Z druge strani pa ven
dar ne moreš mimo dejstva, je 
podoba, ki jo dobiš iz Tomizzove 
knjige o «nevarnih razmerjih* 
med tistimi ljudmi na Tržaškem, 
ki pravijo tja* in oni, ki pravijo 
«si», v dobršni meri klišejska, o- 
bliknvana po arhetipih, dragih 
italijanskemu intelektualcu od Sla- 
taperja sem: tu italijanski ali po
italijančeni meščan, tam sloven

ski kmet, gostilničar, izjemno tu
di advokat, ki s svoje visoke pla
note hrepeni v mesto luči, kakor 
lahko upravičeno rečemo Trstu, 
če ga zvečer gledamo z Obeliska 
ali Kontovela. Razdalja med obe
ma je fizična in psihološka ob
enem, socialna in intelektualna, 
etnična in že kar ontološka.

Ima me, da bi takemu gleda
nju na naše odnose oporekal in 
dejal, da konflikt ne raste zaradi 
tega, ker je Slovenec kmet in Ita
lijan meščan. Nasprotno, dokler 
je bilo tako, sta vladala v našem 
mestu mir in red. Krhati se je za
čelo, ko je slovenski človek v 
mestu samem začel izpovedovati 
svojo narodno zavest in zahtevati 
svoj prostor pod soncem ter s 
tem spodkopaval temelje doteda
njim vladajočim krogom.

Razkol raste iz dejstva, da se 
Slovenci niso ustavili na Krasu, 
ampak se zajedli v srce mesta 
samega ter se izkazali kot nje

gov vitalen del. Mlekarice, služ
kinje, peka se nihče ni bal; tr
govec, delavec, intelektualec v 
svoji politični in nacionalni zg ra 
jenosti, v svoji ekonomski moči, 
v svoji razgledanosti postanejo 
lahko nevarni tekmeci. Kako iz
gnati slovenskega demona iz pa
radiža madvse italijanskega Tr
sta*? Tako, da ga zanikaš, da mu 
odrečeš kakršnokoli osebnost, ka 
kršnokoli možnost ustvarjalnosti. 
Kakor stari faraoni, ki so svoje 
zasovražene prednike obsodili na 
dvojno smrt, s tem da so uka
zali uničiti njihovim kipom obra
ze in izbrisati njihovo ime iz 
marmornih napisov, tako nas ne
kateri someščani obsojajo na ne
bivanje s tem, da nas v mestu 
nočejo videti: treba je iti na Op
čine, na Prosek, v Gabrovico ali 
Ricmanje, da srečaš Slovenca.

Medtem ko je tekla beseda o 
teh in podobnih vprašanjih, je 
moj pogled begal po pretresljivi,

razstavi fotografij Maria Magaj
ne. Na njih je vihrala zgodovina 
naših zadnjih štiridesetih let, iz 
njih je dihalo moje lastno življe
nje v celem plazu spominov, iz 
njih je vela bližnja preteklost Tr
sta v vsej svoji tragični razkla
nosti. In oblikovala se je misel: 
brez Slovencev bi Trsta, takšne
ga kakršen je. s svojimi slad
kostmi in trpkostmi, ne bilo. Ti
stega Trsta, v katerem je delalo 
in živelo toliko naših žlahtnih 
ljudi. Kakšne škoda, da med nji
mi in italijanskimi ljudmi dobre 
volje ni prišlo do dialoga, da te
ga dialoga še danes nismo uspeli 
ustvariti. Koliko novega in žive
ga bi lahko skupaj zgradili. Kje 
leži krivda? Morda tudi pri nas? 
Ne vem. S Herzenom lahko samo 
ugotavljam, da smo kakor dvo
glavi orel: imamo eno srce, a 
naši pogledi so uperjeni v nas
protne smeri.

JOŽE PIRJEVEC

ZAMENJAVE 
V SALVADOR!)
SAN SALVADOR - Voditelj 

salvadorske krščanske demokra
cije Napoleon Duarte je novi 
predsednik te srednjeameriške dr
žave, kjer je samo letos zaradi 
političnega nasilja izgubilo življe
nje 9 tisoč ossb. Predsinočnji 
sklep civilno - vojaške hunte pa 
ne pomeni nič dobrega, saj je o- 
očitno, da se je vladajoči režim po
maknil proti desni, saj so iz nje
ga izločili vse častnike, ki so ob 
puču leta 1979 obljubljali «plura- 
lističen in napreden režim*.

Politični opazovalci so prepri
čani, da je spremembi botrovala 
tudi republikanska zmaga v ZDA, 
saj so v novem režimu le ljudje, 
ki slepo zaupajo v vodilno vlogo 
ZDA, ki jim lahko edine zagoto
vijo njihove privilegije.

«Koprska srečanja* 
pomembna pobuda 
Unije Italijanov
KOPER — S slavnostnim spre

jemom, ki so ga včeraj popoldne 
priredili predstavniki Unije Ita
lijanov za Istro in Reko in ki so 
se ga udeležile družbeno-politične 
osebnosti iz Slovenije, Hrvaške in 
Furlanije - Julijske krajine, se 
je končala prva izvedba »Kopr
skih srečanj*, častni gost sreča
nja je bil znani publicist, zgodo
vinar in diplomat iz Beograda, 
Slobodan Nešovič.

V pozdravnem govoru je Nešo
vič podčrtal pomen tega dogod
ka, ki nedvomno bogati kulturno 
in umetniško dejavnost v Jugosla
viji in ki poglablja prijateljske od
nose z Italijo v duhu osimskih 
sporazumov.

Za jugoslovanskim uglednim pu
blicistom je prevzel besedo pred
sednik deželnega sveta F-JK Ma
rio Colli, ki je pozitivno ocenil 
najnovejše pobude Unije Italija
nov predvsem kar zadeva zgodo
vinske raziskave, ki bodo s ča
som nedvomno še pridobile na 
pomenu.

Ob koncu «Koprskih srečanj* so 
v mestnem gledališču nastopil« 
še folklorne skupine iz Umaga in 
Vodnjana. E. O.

Smrt uglednih 
slovenskih literatov
LJUBLJANA — V 84. letu sta

rosti je v Ljubljani umrl Božidar 
Borko, kritik, publicist in dolgo
letni urednik Cankarjev založbe. 
Pred vojno je bil urednik revije 
«Življenje in svet* ter eden od 
uredniko-. časopisov «Naša doba* 
in »Ljubljanski zvon*. Po vojni 
je pri Slovenskem knjižnem za
vodu in Cankarjevi založbi sou
stvarjal temelje sodobnega slo
venskega založništva.

Jutri pa bo v prostorih Dru
štva slovenskih pisateljev žalna 
seja za umrlim Ignacem Kopriv
cem, pisateljem, ki je upodobil 
življenje in razredni boj na kme
tih med narodnoosvobodilno borbo.
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TRŽAŠKO OBČINO PRISILITI, DA SPOŠTUJE SPREJETE OBVEZNOSTI

Napredne politične stranke so dolžne 
preprečiti razlastitve na Kolonkovcu
Nažrt PEEP je treba revidirati in ljudska stanovanja tam graditi, kjer ne bodo 
prevesila družbenega ravnotežja - Usposobiti za vselitev zgodovinsko jedro Trsta

Je kolonkovskim vrtnarjem zares 
usojeno, da svojo dragoceno zemljo 
žrtvujejo finančnim interesom brez
obzirnega podjetništva in političnim 
špekulacijam, ki jih ti interesi po
rajajo? Takole se vprašujejo zaskrb
ljeni kmetovalci in siceršnji zemlji
ški lastniki, ki jih hoče tržaška ob
čina razlastiti, da na njihovih parce
lah izpelje načrt o cenenih in ljud
skih stanovanjskih gradnjah (PE 
EP).

Kolonkovčani se zoper ta naklep, 
kot znano, že dolgo borijo ob za
slombi Kmečke zveze, Slovenske 
kulturno gospodarske zveze, jusar- 
jev pa še nekaterih drugih organi
zacij, kaže pa, da bitke ne bodo do
bili brez učinkovitega nastopa de
mokratičnih političnih strank. Dele
gacija prizadetih je v spremstvu 
zastopstva KZ imela v zadnjem ča
su vrsto sestankov, da bi izbojevala 
rešitev problema Kolonkovčanom v 
prid: 27. novembra se je sešla z 
občinskim odbornikom za urbanisti
ko Rossijem (navzoč je bil tudi odv. 
Peter Sanzin, ki zastopa interese 
zemljiških posestnikov), 5. in 11. 
decembra s predstavniki gradbenih 
zadrug (ACLI, Fanin, 1. maggio, 
Cooperativa edilizia, Trieste 77), 6. 
t.m. z zastopniki gradbenikov (Lloyd 
Adriatico, Viside, Cooperativa brac- 
cianti di Sassuolo) in 10. t.m. s 
predsednikom Sklada za Trst Pitto- 
nijem. Stike je navezala tudi s po
litičnimi silami.

Z rezultati teh snidenj se je ko- 
lonkovsko prebivalstvo seznanilo 
včeraj in ti rezultati niso kdo ve 
kako obetavni. Politični predstavni
ki so namreč izrazili solidarnost s 
prizadetimi, sprejeli so politične ob
veze, niso pa prizadetim postregli 
tudi z upravnim jamstvom, ki je e- 
dino važno. Jamstvo zadeva spre
jetje zahtev, ki jih strnemo lahko 
v štirih glavnih točkah: splošni na
črt PEEP je treba tako revidirati, 
da bo upošteval nujo po zaščiti in 
razvoju kmetijstva ter specifične 
družbeno-gospodarske stvarnosti na 
Kolonkovcu (kot tudi pri Sv. Ivanu, 
na Opčinah in pri Sv. Sergiju), ob 
čemer ni mogoče seveda mimo vpra
šanja, da tu prebivajo pripadniki 
slovenske narodnostne skupnosti; u- 
resničiti je treba varianto k sploš
nemu regulacijskemu načrtu na 
vsem območju od Sv. Ane do Kolon- 
kovca in opredeliti razvojne smer
nice za obstoječe zgradbe upošte
vajoč zahteve krajanov; fiačrf PEEP 
na.i se tako preustroji, da se- pro

storsko skrči predel B (na Kolon
kovcu), da se, skratka, zazidljivo 
območje omeji; nazadnje mora raz- 
lastitelj takoj poravnali morebitne
mu razlaščencu 4/5 dejanske vred
nosti odtujene mu zemlje.

Kolonkovski prebivalci, kakor sploh 
vsi Slovenci in vsi demokratje, na
čelno nasprotujejo kakršnemu koli 
gradbenemu posegu na Kolonkovcu, 
ker bi takšni posegi bili iz katerega 
koli zornega kota neutemeljeni. Pr
vič, ker naravni prirastek v tržaški 
občini neprestano upada in zato ni 
potrebno graditi toliko novih stano
vanj. Drugič, ker bi bilo treba pov
praševanju po ljudskih stanovanjih 
ugoditi z uporabitvijo najmanj 5.000 
praznih stanovanj, ki jih lastniki v 
špekulacijski računici nočejo oddati 
zaradi tako imenovane pravične sta
narine, ter z usposobitvijo zapušče
nih in zaenkrat nevseljivih poslopij,

ki jih je tudi izven zgodovinskega 
centra (starega mesta) nebroj. Tre
tjič, ker je tržaška občinska uprava 
dolžna izpeljati čimprej podrobni 
načrt «Semerani» o «revitalizaciji» 
starega mesta; načrt je bil sprejet 
že leta 1977.

Na tržaškem županstvu se za 
vse to -eveda ne zmenijo, ampak s 
stanovanjskimi gradnjami rinejo v 
predmestje v brk slovesni obvezi z 
dne 26. januarja 1979, da se pred
mestja ne dotaknejo, dokler ne bo 
izdelana varianta k splošnemu regu
lacijskemu načrtu za njegovo prila
goditev deželnemu urbanističnemu 
načrtu. In zakaj? Ker si nihče ne 
upa drezati v nepremičninsko bo
gastvo zavarovalskega magnata v 
starem mestu in je zaseg kolonkov- 
skih vrtov in vinogradov tudi sicer 
lepa priložnost za «nacionalno bo
nifikacijo*. (dg)

POSVET KPl O DRŽAVNIH SOUDELEŽBAH

Trst ne sme zamuditi priložnosti 
ki jih nudijo osimski sporazumi
Obrati z mešanim kapitalom za utrditev tukajšnjih industrijskih struktur 

Kako premostiti krizo v tržaških tovarnah z državno soudeležbo

Vprašanje lokacije skupne indu
strijske cone, ki jo predvidevajo o- 
simski sporazumi, je povzročilo med 
tržaškim prebivalstvom pravi raz
kol, ki je praktično zasenčil vse 
tiste pozitivne elemente gospodar
skega dela bilateralnega dogovora, 
ki utegnejo odločilno prispevati k 
premostitvi čedalje hujše krize v 
tržaški industriji. Nasprotovanje de
la tržaškega prebivalstva lokaciji 
cone na Kčasu je treba pač upo
števati in italijanska in jugoslovan
ska vlada bi se lahko zmenili tu
di za drugačno lokacijo skupne in
dustrijske strukture. Najboljša pa 
bi bila najbrž varianta, po kateri 
naj bi v smislu gospodarskega de
la osimskih sporazumov uresničili 
vrsto industrijskih obratov z meša
nim italijanskim in jugoslovanskim 
kapitalom, ki naj bi ne bili nujno 
zbrani v okviru določene ozemeljske
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URADNO SO JO ODPRLI VČERAJ POPOLDNE

Nova telo vadnica SZ Bor na «1 maju 
velika pridobitev za Slovence v mestu

«Platnenica» ali «balon», kot so ga borovci poimenovali, bo služil za razvejano 
dejavnost društva, ki se je v zadnjih dveh letih zelo razširila - Predsednik 

društva arhitekt Mitja Race o važnosti novega objekta
«Danes predajamo svojemu na

menu naš novi športni objekt. Za 
člane našega društva pomeni to ve
lik dogodek, prepričan pa sem, da 
je ta pridobitev velike važnosti za 
vso slovensko manjšino ter za vse 
tržaške športnike.* S temi beseda
mi se je predsednik športnega zdru
ženja Bor arh. Mitja Race v uvod
nih besedah svojega pozdrava obr
nil na predstavnike oblasti, na go
ste, na bivše in še aktivne športni
ke ter na vse tiste, ki so se včeraj 
udeležili otvoritve nove dvorane ŠZ 
Bor na stadionu «1. maj*. Med go
sti bi še posebej omenil kvestor- 
ja dr. Bartolinija, jugoslovanskega 
konzula v Trstu Plečasa, predsed
nika ' in tajnika- Slovenske kultumo- 
gospodarske Zveze Raceta in Udo
viča, predsednika pokrajinskega od
bora CONI Fellugo, predsednika tr-

®trnom■•rti
AN PIA - ANED — Trst VZPI - ANPI — Trst - Opčine

OB 39. OBLETNICI MUČENIŠKE SMRTI 

Danes, 14. decembra 1980, ob 15. uri na Pikelcu - Opčine

KOMEMORACIJA
PINKA TOMAŽIČA IN TOVARIŠEV

Govorila bosta: MARINO PEČENIK in prof. PAOLO ŠEMA 
Predsedovala bo: MELITA MALALAN
Sodelovala bosta: Ženski in moški pevski zbor SPD Tabor - Opčine

žaške košarkarske in odbojkarske 
federacije Jacopuccija in Iacolina 
ter predstavnike številnih sloven
skih športnih društev in drugih or
ganizacij.

Nova Borova dvorana «platneni- 
ca*, ali «balon*, kot so ga sami 
poimenovali, sodi med tri ali štiri 
največje pokrite športne prostore v 
Trstu; predvsem bo služila mladi 
in tudi starejši družini slovenskih 
športnikov iz mesta, ki se udejstvu
jejo v okviru več kot pred 20 leti 
ustanovljenega ŠZ Bor, čigar de
javnost se je v zadnjih letih tako 
zelo razvila, da so postali doseda
nji vadbeni prostori pretesni. Poja
vila se je torej potreba po novem 
vadbenem prostoru, ki so ga borov-

hničnih organov
z načrtovalci in izvajalci, le ures- 
Tiičitr? v vini

«V imenu vseh borovcev se obve
zujem* je predsednik Race sklenil 
svoj pozdravni nagovor, «da bomo 
ta športni objekt čuvali in vzdrže
vali, tako da bo skupno s staro 

i dvorano in z dopolnilnimi športnimi j strukturami, ki jih imamo še v na- 
; Črtu, pripomogel k temu, da bo po
stal stadion «1. maj* eno izmed 
pomembnih zbirališč Slovencev iz 
mesta ter obenem prostor, kjer naj 
bi se še bolj utrjevale vezi med 
mladimi športniki tu živečih narod
nosti

magali dograjevati most prijatelj
stva med sosednjima državama.* 

Otvoritvena slovesnost se je si
cer začela pred novo dvorano — 
«balonom», kjer je najstarejši član 
in gotovo med najbolj zaslužnimi 
osebami društva ter bivši predsed
nik ŠZ Bor Stanko Pertot prerezal 
trak, nadaljevala pa se je v dvo
rani sami z nastopom najmlajših 
predstavnic društvenega gimnastič
nega odseka pod vodstvom prof. 
Olge Pavletičeve. Pozdrave je pri
nesel tajnik SKGZ Dušan Udovič, 
ki je med drugim poudaril, da je 
realizacija tega objekta izrednega 
pramena za Slovence, saj stoji v 
samem mestnem središču, kjer je 
slovenska narodnostna skupnost še 
posebej izpostavljena raznarodovalni 
asimilaciji, - Čestitke ŠZ Bor za no-j 
vo strukturo je prinesel tudi pred- I 
sednik,.pokrajinskega odbora CONI 
dr. Felluga,- .celotno manifestacijo 
pa je povezoval član društvenega 
glavnega odbora Livij Valenčič,

cone, temveč ločeni drug od dru
gega. Poglavitno je le. da Trst v 
sedanji kritični fazi svojega gospo
darstva ne zamudi priložnosti no
vega zagona, ki jih proizvodnim de
javnostim nudi gospodarski del o- 
simskega sporazuma.

Te misli je med drugim izrazil 
včeraj praši. A. Cuffaro na javnem 
shodu o problemih državnih soude
ležb, ki jo je y dvoran' v Ul. Ma- 
donnina priredila tržaška avtonom
na federacija KPI. Na skupščini, ki 
jo je vodil pokrajinski tajnik stran
ke Tonel, je uvodno poročilo pradal 
odgovorni za gospodarstvo in delo 
Poli. Poročevalec je opozoril na i- 
zredno težak položaj, v katerega je 
v zadnjih letih zašlo področje dr
žavnih soudeležb v Italiji, ki je bi
lo konec lanskega leta — in ta edi
ni pradatek je dovolj zgovoren — 
skupno zadolženo za 34.270 milijard 
lir. Razloge za takšno nazadovanje 
je iskati predvsem v neodgovornem 
vodenju podjetij, v pomanjkanju na
črtovanja in prave gospodarske po
litike, v brezbrižnosti vlade in v 
pogojevanju proizvodnih struktur pra
ktičnemu spletkarjenju za utrjeva
nje oblasti demokrščanskih krogov. 
Težave, ki tarejo državne soudelež
be v vsedržavnem merilu, so pri
sotne tudi na Tržaškem, kjer otež- 
žujeta položaj prizadetih obratov še 
dva dodatna dejavnika krajevnega 
značaja: konservativna miselnost
tukajšnjih poslovnih krogov in sko
raj prapralna odvisnost od sklepov, 
ki se tudi za pradročje državnih sou
deležb sprejemajo v Rimu. Med tu
kajšnjimi obrati z državno soudelež
bo poslujeta z uspehom le tovarna 
VM in Tržaški Lloyd, železarna I 
talsider se nahaja nekje na meji 
rentabilnosti, vsi drugi obrati, od 
GMT do Tržaškega arzenala - Sv.

Marka, pa so v resnih težavah. Za 
izhod teh obratov iz krize je nujen 
«paket» prasegov, ki naj obsega pri
merno načrtovanje, tehnično in fi
nančno «odzdravitev» podjetij, za
gotovitev primerne avtonomije in 
odpravo odvečnih političnih prime
si. K temu cilju morajo v tem tre
nutku stremeti složno vse demokra
tične sile na našem območju.

Lep koncert zbora 
«Fran Venturini»

Zbor «Fran Venturinh od Domja 
je že dobro poznan našemu občin
stvu, saj posreduje dobro petje, 
tako da ga poslušalci radi poslu
šajo. Nemara ga bodo sedaj še 
rajši, saj je zbor dosegel v zad 
njem času viden napredek in se 
ne zadovoljuje več s podajanjem 
enostavnih pesmi, ampak skuša na
študirati tudi take, ki so sloven
skemu ušesu bolj tuje in zaradi te,- 
ga težje, vsaj po ritmu, dojemljive. 
In v tem, moramo reči, je moški 
pevski zbor od Domja uspel.

Da je res tako priča tudi sinoč
nji koncert v Prosvetnem domu na 
Opčinah, kamor je pevce od Do 
mja povabilo kulturno društvo Ta
bor. Zbor je tako v zelo pestrem 
in raznolikem programu posredoval 
skoraj dvajset skladb, od katerih 
je bilo sedem tudi v drugih jezi
kih. Zborovodja Ivo Tavčar je v 
svojem štiriletnem delu uspel, kar 
je v zadoščenje njemu in seveda 
vsem požrtvovalnim pevcem.

Skupnost vinogradnikov iz Pod- 
lonjerja izreka Emilu in Mariu (U- 
čotu) globoko sožalje ob prerani 
smrti očeta.

Včeraj v Rižarni 
svečanost ob XI. obletnici 
pokola na Trgu Fontana

..   mi,m   .....mu       »..»m  

STROGA RAZSODBA POROTNEGA SODIŠČA

Dosmrtna ječa za Eiulia Cossetta
Ljudski sodniki so šli celo preko zahtev javnega 
tožilca - Obremenitvene okoliščine so prevladale

Za Giulia Cossetta, morilca iz 
Škednja so izrekli najstrožjo kazen, 
ki jo italijanski kazenski zakonik 
pozna.

Porotno sodišče, ki mu je pred
sedoval dr. Lugnani (svetnik Ligo- 
ri, šest ljudskih sodnikov) je vče
raj ob 17. uri, po triurnem posveto
vanju, izreklo razsodbo, 34-letnega 
Cossetta je zaradi hladnokrvnega u- 
mora svoje 29 letne žene Marcelle 
Mikolič obsodilo na dosmrtno ječo.

Porotniki so po razmeroma krat
kem času zasedanja v posvetovalni 
dvorani v bistvu zavrnili tudi zah
tevo javnega tožilca dr. Claudia 
Coassina, ki je za obtoženca zah
teval 26 let zaporne kazni in se o- 
dtočili za tako razsodbo. Upoštevali 
so splošno olajševalno okoliščino, 
ker se Cossetto nikdar prej ni pre 
krši' proti zakonu, zavrnili so eno 
obtoževalno okoliščino, in sicer da 
je obtoženi moril iz neznatnih in 
nepomembnih vzrokov, toda napr
tili so mu najstrožjo kazen, ker so, 
kot je dr. Lugnani pojasnil, obre
menitvene okoliščine prevladale 
nad olajševalnimi.

Na včerajšnjem zadnjem zaseda 
nju je najprej govoril drugi Cosset- 
tov zagovornik, dr. Giordano, ki je 
skušal v svojem nagovoru doka
zati porotnikom, da obtoženec svo
je žene ni premišljeno umoril, pač 
pa da jo je ustrelil v zanosu ne 
vzdržljivega besa. V labirintu za
konov in členov kazenskega zako
nika je poiskal te, ki naj bi razbre
menili težko obtožnico in prepričali 
porotpike — očitno brez uspeha.

Giordanu sta nato ugovarjala Mor- 
gera In Antonini, zastopnika oško
dovane stranke; v zelo kratkem na
govoru še tožilec Coassin in konč
no jo zadnjo besedo dobil zagovor 
nik.

Naj pri tem omenimo, da je so
dišče obsodilo Cossetta tudi na po
ravnavo odškodnine materi, bratu 
in sestram Marcelle Mikolič, na 
kritje sodnih stroškov in stroškov 
za zastopnika oškodovane stranke. 
Poleg tega mu je odvzelo očetovske 
pravice.

Giulio Cossetto je razsodbo mir
no sprejel. Brez besed in vidnega 
vznemirjenja, s povešenim pogle 
dom, prav tako kot je vse te dni 
sledil dnevnim razpravam. Ves ta 
čas je spregovoril izključno takrat, 
ko ga je predsednik pozval: v sko
pih besedah je odgovarjal na vpra
šanja. Njegovo zadržanje, njegova 
neprodornost, ki se je lahko tol
mačila na več načinov — odvisno 
pač od zornega kota — mu ne
dvomno nista pripomogla, da bi si 
med porotniki pridobil usmiljenje 
ali pomilovanje.

Tudi številno občinstvo, ki je dan 
za dnem prihajalo na proces in sle
dilo obravnavam v pozne večerne 
ure, je mirno poslušalo Lugnanije- 
ve besede, čeprav je treba reči, 
da marsikdo take razsodbe ni pri
čakoval — niti tožilec ne.

Pravici je torej zadoščeno. Toda 
primer še zdaleč ni zaključen in 
pri tem ne mislimo na priziv. Mar 
cella Mikolič je mrtva. Ostaja ma
la Manuela, ki je sedaj brez ma
tere in očeta — brez teh torej, ki 
so za vsakega otroka vse. Nanjo 
ne gre pozabiti.

V par dneh sodnijske razprave 
je bilo mogoče slišati marsikaj. 
Nobenemu od prizadetih ni bilo pri
zaneseno: sodna palača ni za tenko
čutne. Odvetniki so izkoristili tudi 
najbolj dvomljive argumente, da bi 
speljaii vodo na svoj mlin. še sre
ča, da Manuela ni mogla vsega sli
šati. In zato lahko le upamo, da ji 
bo v prihodnje prizanešeno in da 
ne bo največja žrtev te tragedije 
postala žrtev odvetniških spletk.

Od jutri dalje 
družinska posvetovalnica 
tudi za dolinsko občino

Včeraj je bila v Rižarni pri Sv. 
Soboti krajša slovesnost, s katero 

prav tako pa naj bi tu po-1 je odbor za zaščito vrednot odpor
niškega gibanja in demokracije obu
dil spomin na pokol, do katerega je 
prišlo pred enajstimi leti na milan
skem Trgu Fontana, kjer je zlo
činska bomba strla mnogo nedolž
nih življenj. Včerajšnja slovesnost 
je tudi potrdila ponovno vero v de
mokracijo in svobodo, zoper kakrš, 
ni koli obliki terorizma.

Predsednik tržaške pokrajine dr. 
Carbone je položil venec pred plo
ščo v Rižarni, državnem spomeni
ku, s katerim se je Italija vsaj del
no oddolžila žrtvi borcev, ki jih 
je črna nacifašistična roka krvo
ločno umorila. Svečanosti so se po
leg nekaterih demokratičnih mešča
nov udeležili tudi dolinski župan 
Edvin Švab, nabrežinski župan posl. 
Albin Škerk, načelnik svetovalske 
skupine KPI pri tržaški občini Fau- 
r.to Monfalcon, dolinski podžupan 
Marino Pečenik ter odbornika trža
ške občinske uprave Bassani in 
Colombis.

kam na razpolago ginekolog, psi
holog, pediater, socialna delavka 
in babica. Posvetovalnica bo odpr
ta štirikrat tedensko; v ponedeljkih 
bodo na razpolago od 9 30 do 11.30 
babica, od 12.30 do 13.30 pediater, 
od 9.30 do 13.00 pa socialna de
lavka ter psiholog; v torkih bo gi
nekolog (od 10. do 11. ure) in v 
četrtkih pediater (od 11. do 12. 
ure); v petkih bodo v posvetoval
nici ginekolog (od 11. do 12. ure); 
babica in socialna delavka (od 17. 
do 19. ure).

• V torek ob 17. uri bodo v umet
nostni galeriji v Miljah otvorili raz
stavo tržaških umetnic, ki jo or
ganizira ZŽI-UDI. Izkupiček pro
danih slik bodo umetnice namenile 
gradnji otroških jasli na potres
nem področju.

• Zaradi vzdrževalnih del na pro
gi št. 2, jutri zjutraj ne bo vozil 
openski tramvaj. Do 14. ure bodo 
namesto tramvaja vozili avtobusi.

POPRAVEK
V včerajšnji osmrtnici MARIJE 

KRALJ vd. Carli je bilo pomotoma 
napisano žalujoča hči Zora namesto 
Dora.

mm.......

Navdušujoč uspeh bistriškega 
kulturnega večera v Nabrežini

Po družinskih posvetovalnicah v 
Miljah, v Nabrežini in pri Sv. So
boti bo jutri začela delovati tudi l..™. f.om *«..
družinska posvetovalnica dolinske i te, člani literarnega društva Ilir- 
občine v Boljuncu, kjer bodo stran I ska Bistrica, folklorna in tambura-

V dvorani SPD I. Gruden so de- 
vinsko-nabrežinski občani z župa
nom Škerkom na čelu sinoči toplo 
sprejeli v svojo sredo kulturno- 
prosvetne delavce iz Ilirske Bistri
ce v spremstvu predsednika občin
ske skupščine Bojana Brzine. To je 
bil nov korak na poti do pobrate
nja med občinama, ki ležita zno
traj enotnega slovenskega kultur
nega prostora in ki ju vežejo so
rodne zgodovinske izkušnje.

Vi gradite svobodno in sociali
stično domovino, .je dejal v pozdra
vu gostom župan Škerk, mi pa se 
še zmerom borimo za svoje pravi
ce; vemo, da nas zaščitni zakon 
ne bo zadovoljil, treba ga bo iz
boljšati in pri tem nujno potrebu
jemo pomoči in solidarnosti iz ma 
tične domovine.

Moški pevski zbor Dragotin Ket-

ška skupina iz Jelšan ter mladi 
pianist Matjaž Šajn so voljo po utr 
ditvi prijateljstva in bratskega so
delovanja potrdili z navdušujočim 
kulturnim sporedom, ki je občin
stvu v nabiti dvorani izvabil srčno 
odobravanje z željo po čimprej
šnjem novem snidenju, (dg)

Podlegla poškodbam
par ur po sprejetju v bolnico
Po štirih urah je na oddelku za 

oživljanje izdihnila 76-letna gospo
dinja Valeria Cosar vd. Laudato, 
ki so jo, ob 17.55, nezavestno spre 
jeli v mestno bolnico.

Cosarjevo, ki je bila doma v U- 
lici Bonomo 5, je na Ulici Giulia 
pri prehodu za pešce podrl avto 
znamke fiat 128, v katerem se je 
v smeri Sv. Ivana peljal 39-letni 
Tullio Miani. V nesreči je ženska 
utrpela močan udarec v glavo.

v ZAHVALA

Ob izgubi našega dragega

ZORKA REBULE
se iskreno zahvaljujemo vsem, ki so na katerikoli 
lastili njegov spomin. Posebna zahvala g. Makucu, 
:boru in vsem darovalcem cvetja.

način po- 
pevskemu

SVOJCI

Salež, 14. decembra 1980

ZAHVALA

Iskreno se zahvaljujemo vsem, ki so na kakršenkoli način 
počastili spomin

RAFAELA SEMCA
Posebna zahvala pevcem in darovalcem cvetja.

Hči Anamarija z družino

Trst, 14. decembra 1980

ZAHVALA
Ob izgubi našega dragega

BRUNA CERKVENIKA
se iskreno zahvaljujemo vsem, ki so na katerikoli način po
lastili njegov spomin in ga spremili na zadnji poti.

SVOJCI
Donijo, 14. decembra 1980

13. t.m. zjutraj nas je za vedno zapustila naša draga

MARY KOSMINA vd. KANC
Pogreb bo v torek, 16. t.m., ob 12.30 iz kapele na pokopališču 

v Barkovljah.

Žalostno vest sporočajo brata Milan 
in Rado, sestra Gloria z družinami 

ter drugo sorodstvo ■

Predraga teta Mary bo ostaja v trajnem spominu nečakom: 
Nevi, Nadji, Dariu, Sandri, Barbari, Marti, Mauru in Pavlu 
ter pranečakom Petru, Marku in Davidu kot tudi njihovemu 
očetu Sandru.

a,

Trst, Domžale, Mengeš, Volčji grad pri Komnu, 14. 12. 1980

Žalovanju se pridružujejo Majda, Beba in družine Kanc. 

(Občinsko pogrebno podjetje)

ZAHVALA
Ganjeni ob tolikih izrazih sočustvovanja, ki smo jih bili 

ieležni ob izgubi nepozabnega

LUCIANA
se iskreno zahvaljujemo vsem, ki so nam stali ob strani v tem 
žalostnem trenutku. Posebna zahvala vaškemu pevskemu zboru.

/
Družine Arbore, Duskovic, Murolo

Boršt, 14. decembra 1980 
(PogrebhB^^Jetje1 -^Uf. Zonta' ty<nj V o? 

KStl&G&f.
r ‘Hl u

12. t.m. je preminil v tragični nesreči naš dragi

ANTON ČOK 
(Pieriit)

Pogreb bo v torek, 16. t.m., ob 
12.30 iz cerkve na Katinari.

Žalostno vest sporočajo žena 
Marija, sinova Mario in E- 
milio, snahi Adalgisa in Lilia, 
vnuka Klavdija in Boris ter 

drugo sorodstvo
Trst, 14. decembra 1980 

(Pogrebno podjetje — Ul. Zonta 3)

ZAHVALA
Iskreno se zahvaljujemo vsem, ki so spremili na zadnji 

poti našo drago

GIZELO BUCIK
Posebna zahvala vsem darovalcem vencev in cvetja, vsem, 

ki so darovali v dobrodelne namene, podjetjem CGR, FARCO, 
SAFTI in INTERLIGNUM, društvu slovenskih lovcev Doberdob 
ter vsem ostalim, ki so nam stali ob strani v tem težkem 
trenutku.

Mož Rafko, sestra Olga, brat Mario 
ter sinova in hčerka z družinami

Trst, 14. decembra 1980

Dne 10. decembra nas je nenadoma zapustil

RADISLAV ŽAGAR
Pogreb bo jutri, 15. t.m., ob 12.30 iz mrtvašnice glavne 

bolnišnice naravnost v bazoviško cerkev.

Žalujoči; bratje, sestre, svaki, svakinje 
in nečaki

Trst, Bazovica, 14. decembra 1980 
(Občinsko pogrebno podjetje)

ZAHVALA

Ob izgubi našega dragega

LUCIANA LEGIŠE
se zahvaljujemo vsem, ki so na kakršenkoli način počastili nje
gov spomin in ga spremili na zadnji poti.

Žena Lucija z družino 
in drugo sorodstvo

Vižovlje, 14. decembra 1980

ZAHVALA

Ganjeni ob tolikih izrazih sočutja, ki smo ga bili deležni ob 
izgubi naše predrage mame in none

MARIJE GUŠTIN vd. ŠKABAR
se iskreno zahvaljujemo vsem, ki so jo spremili na zadnji poti 
in na kakršenkoli način počastili njen spomin.

SVOJCI

Repen, 14. decembra 1980

ZAHVALA

Ob izgubi naše drage mame in none

MARIJE STOPAR vd. KALC
se iskreno zahvaljujemo g. župniku Živcu in vsem, ki so jo 
spremili na zadnji poti,

SVOJCI

Gropada, 14. decembra 1980

ZAHVALA

Zahvaljujemo se vsem, ki so pospremili k zadnjemu počitku 
našo drago teto

MARIJO ŠTOLFO vd. GRILANC
SVOJCI

Prosek, Salež, 14. decembra 1980



14. decembra 1980

SEJA ZDRUŽENJA STARSEV OSNOVNE SOLE

Težave na katinarski šoli 
zaradi pomanjkanja prostora

Nevšečnosti so nastale, ko je italijanska šola zasedla prostore 
namenjene za šolske in izvenšolske dejavnosti šole «F. Mi!činski»

Ob hudem položaju, v katerem se 
nahaja katinarska osnovna šola je 
tamkajšnje združenje staršev po
slalo vladnemu komisarju, občin
ski odbornici za šolstvo in šolskemu 
skrbništvu naslednje pismo:

' Združenje staršev katinarske o- 
snovne šole «Fran Milčinski* s slo
venskim učnim jezikom, se je zbra
lo dne, 9.12.1980., da bi proučilo te
žak položaj, ki je nastal, potem ko 
je sosednja italijanska osnovna šola 
«B. Stossich* zasedla prostor name
njen mnogim in različnim dejav
nostim. Tega se je slovenska osnov
na šola že dolgo posluževala za šol
ske dejavnosti, poleg tega pa je 
prostor služil tudi kot telovadnica. 
Združenje staršev se je zato odloči
lo, da se bo obrnilo do vladnega 
komisarja, do občinske odbornice za 
šolstvo ter na šolsko skrbništvo, da 
bi čimprej prišlo do primerne re
šitve te zadeve.

Na žalost so bile vse dosedanje 
akcije zaman, kljub zagotovilu, da 
se bo problem rešil do 31. oktob
ra 1980.

Vselitev italijanskega razreda v 
omenjeni prostor, ki so ga z veli
kimi žrtvami namenili potrebam 
vseh omenjenih dejavnosti, je zelo 
prizadela tako slovensko šolo «Fran 
Milčinski* kot vso slovensko narod
nostno skupnost na Katinari. Da bi 
se lahko posluževali tega večna
menskega prostora, so pred časom 
razdelili učilnico, en razred pa je 
bilo treba premestiti v prostor, ki 
meri komaj 9 kv m.

Zdi se nam nepravilno zahtevati 
od slovenske osnovne šole «Fran 
Milčinski* tako težko žrtev, ko bi 
se lahko z malo dobre volje dobila 
ustreznejša in za italijansko šolo 
Zadovoljiva rešitev. Tej šoli gresta 
seveda vse naše razumevanje in 
simpatija.

Združenje staršev osnovne šole 
»Pran Milčinski* upa, da bodo u- 
poštevali omenjene težave in da bo
do skušali čimprej prekiniti zased
bo, čeprav zašasno — kot se trdi, 
in da bo omogočena uporaba ome
njenega prostora v prvotne namene.

Pismo podobne vsebine je združe
nje staršev katinarske osnovne šole 
Poslalo tudi izvoljenim slovenskim 
predstavnikom.

so na ponedeljkovem zboru imeno
vali Sonjo Lozar, Loredano Guštin 
in Borisa Čoka. -bs-

Akcija za potresence 
v zgoniški občini

V teh dneh so na območju zgo- 
niške pričeli z nabiralno akcijo za 
potresence v južni Italiji. Kot smo 
že poročali, so se občinska uprava, 
predstavniki političnih sil in kra 
jevnih kulturno-športmh društev do
govorili, da bodo to pobudo skup
no izpeljali zastopniki vseh treh 
društev, in sicer ŠK Kras, KD Rde
ča zvezda in Mladinskega krožka. 
Občinski svetovalci bodo odstopili 
vsak po 50.000 lir v pokrajinski 
zbirni center za potresence, v isti 
namen pa je zgoniška občinska u- 
prava nakazala iz svojega prora
čuna 1,5 milijona lir. (bs)

Uspelo miklavžcvanjc 
v Prebenegu

Kulturno društvo Jože Rapotec iz 
Prebenega je priredilo prejšnjo so
boto miklavževanje Številnim malč
kom in odraslim se je ob tej pri
ložnosti predstavil otroški zborček, 
ki je prvič nastopil pod vodstvom 
novega pevovodje Valterja Smotla- 
ka in bil deležen toplega sprejema. 
Otroci so nato recitirali ter uprizo
rili igrico «Miklavž prihaja*. Koj 
zatem se je res prikazal Miklavž

JAVNI NATEČAJ
ZA MESTO SMETARJA
V ZGONIKU
Zgoniška občinska uprava je raz

pisala javni natečaj za mesto sme
tarja. Rok za predložitev prošenj 
zapade v četrtek, 18. t.m. (bs)

Delegacija ZZB iz Kopra 
pri Združenju aktivistov

V sredo je bila na obisku pri 
Združenju aktivistov osvobodilnega 
gibanja na Tržaškem ozemlju v 
Trstu delegacija Obalno - kraškega 
odbora Zveze Združenj borcev NOV 
iz Kopra. Na srečanju, na katerem 
so bili prisotni člani odbora Zdru
ženja aktivistov, je bilo govora o 
dosedanjem, pa tudi o bodočem de
lovanju obeh organizacij v korist 
ohranjanja idealov osvobodilnega 
gibanja, krepitve tovariških odnosov 
med aktivisti in borci obeh sosednih 
področij in v korist utrjevanja pri
jateljskih vezi med Jugoslavijo in 
Italijo. Poudarjena je bila želja, da 
se to sodelovanje razvije tudi z od
bori Zveze združenj borcev NOV iz 
Sežane, Nove Gorice in Tolmina 
in to v prepričanju, da bi takšno 
medsebojno sodelovanje prispevalo 
tudi k uspehu borbe slovenske na
rodne skupnosti v deželi za dosego 
pravične globalne zakonske zaščite.

V teh predprazničnih dneh verjet
no marsikoga tare problem, kje bi 
v prazničnem vzdušju in v prijetni 
družbi pričakal novo leto. Prosvet 
no društvo Tabor bo verjetno reši
lo iz zadrege kar lepo število Open
cev, saj bo priredilo novoletni ples 
v prostorih Prosvetnega doma. šte
vilo razpoložljivih mest je omejeno, 
zato organizatorji pozivajo zainte
resirane, naj čimprej dvignejo va 
bila.
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KD Kraški dom ima tudi 
mladinski krožek

Kot je bila programska obveza na 
dnjem občnem zboru, so v sklopu 

Kraški dom z Repentabra u- 
Stanovili samostojni mlariinski kro- 
žek, ki' si postavlja TStpnmarnT 
cilj pritegnitev k sodelovanju in vse
stransko osveščanje vse mladine iz 
repentabrske občine. V ta okvir 
spadajo razna predavanja o mladin
ski problematiki, prirejanje družab
nih večerov in razpravljanje o spe
cifičnih problemih, s katerimi se 
dnevno sooča mladina. Prejšnji te
den je npr. dr. Sedmak že preda
val o nevarnosti uživanja mamil in 
se nato pogovoril z mladimi. Mla
dinski krožek že zbira gradivo za 
brošuro, ki jo bodo izdali za Pre
šernov dan ob 10-letnici ustanovitve 
društva, v kratkem pa bodo pričeli 
tudi z urejevanjem občinske knjiž
nice v Domu Albina Bubniča. Za 
predstavnike mladinskega krožka

Pisma uredništvu

O obiskih in ključih 
v Kraški hiši

Predstavnik zadruge »Naš Kras* 
nam je poslal naslednje pismo s 
prošnjo za 'objavo:

«žal nam je, da moramo odgo
varjati na pismi uredništvu, v ka
terih se prof. N. Terčelj in M. Tav 
čar ter učiteljica Majda Daneu pri
tožujejo, češ da niso mogle s svo
jimi dijaki oziroma učenci obiskati 
Kraške hiše. Žal zato, ker menimo, 
da taki primeri ne sodijo v javno 
obravnavo, zlasti še, ker je resni
ca malce drugačna — vsaj kar za
deva primer nabrežinske šole.

Obe profesorici sta namreč v svo
jem pismu uredništvu «pozabili» po
vedati, da bi morali prihod dijakov 
dokončno potrditi na sam dan obi
ska, in sicer po telefonu okoli 8. 
ure zjutraj, česar pa nista storili. 
«Varuhinia» je zaradi tega uro kas 
neje odšla po svojih opravkih, saj 
je upravičeno domnevala, da je 
obisk odpadel. Toliko resnici na 
ljubo.

Toda bistvo zadeve ni v tem. Vse 
tri podpisnice so se za svoj protest 
poslužile javnega občila, ko pa bi 
bilo vendar mnogo primerneje, pred 
vsem pa bolj korektno, če bi se 
pismeno ali pa kar po telefonu obr 
flile na enega Parnikov ..zadruge 
«Naš Kras*, ki Kraško hišo uprav- 

____ i zve-
lele,' da Kraška msa špion ' nima 

nobene varuhinje, vsaj plačane ne. 
Gospa Ida Škabar, ki naj bi bila 
skupaj s hčerko Anico «varuhinja», 
odpira vrata Kraške hiše skupinam 
in posameznikom zgolj iz dobrih 
sosedskih odnosov, zaradi čustvene 
navezanosti nanjo in osebne dobre 
volje. Tako sta v tem letu odprli 
vrata razredom in šolam iz Parme, 
Mester, Vicenze, Modene, Vidma, 
Pordenona in drugih mest Italije, 
da ne govorimo o slovenskih in ita 
lijanskih razredih z našega področ 
ja. Več kot 50 šol se je v zadnjih 
mesecih zvrstilo na dvorišču Kra
ške hiše, marsikda.i šole s tremi in 
štirimi razredi. Vsem tem šolam — 
da ne govorimo o drugih skupinah —
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Ob smrti Avguština Kaka
je bil Avguštin že prekaljen borec 
in organizator. Skozi Gropado so 
stalno hodili naši bq<'ci. Tu so se 
počutili varne. Vas je tila vsa leta 
enotna, vsi so skušali pomagati do 
zmage po svojih močeh, kot obve
ščevalci, kurirji, z zbiranjem hra
ne, sanitetnega materiala, kar je 
bilo v dobri meri zasluga dobre 
organizacije pokojnega Avguština. 
Bil je predsednik vaškega odbora 
OF z ilegalnim imenom Krpan. Bil 
je izredno delaven, povsod prilju
bljen, z vsemi prijazen in priprav
ljen pomagati, kjer je bila potreba 
večja.

Leta 1945 je bil celo nekaj mese
cev v brigadi. Kmalu se je vrnil 
domov in vodil partijsko celico v 
vasi ter se vsestransko vključil v 
delo za domačo vas.

Zadnja leta ni več aktivno sode
loval, toda njegova preudarna be 
seda je bila povsod dobrodošla. 
Bil je zelo razgledan čloyek, dober 
govornik, zato so ga vsi radi po
slušali.

Pred nekaj dnevi nas' je presene
tila žalostna vest iz Zadra, da je 
tam nenadoma umrl Avguštin Kalc.

Le nerad je zapustil dum v Gro- 
Padi in se podal s sinom Milanom, 
Upokojenim oficirjem jug. vojske, 
ha njegov dom v Zadar, da bi na 
toplem in v krogu sinove družine 
Preživel mrzle zimske mesece. Kot 
da bi slutil, da se od Gropade po 
slavja za vedno.

V domači vasi je že nekaj let ži
vel sam. V družini ni imel sreče. 
2e pred mnogimi leti mu je umrla 
žena za neozdravljivo boleznijo. 
Najmlajši sin Adriano .je zgubil živ 
ljenje v cestni nesreči star komaj 
27 let. Lansko leto pa mu je umrla 
za kanjo še hčerka Milena.

Pokojni Avguštin je vse' tegobe 
junaško prenašal, bil je vedno pri
pravljen pomagati drugim, sveto
vati, ' vedno vključen v vaški kul
turni in gospodarski razvoj.

Prav prihodnji teden bi dopolnil 
80 let Rodil se je 18. decembra 
1900 Dozoreval .je med prvo sve 
tovno vojno in takoj ob koncu ko 
jc naše kraje zasedla Italija in ob 
Postajanju fašizma že deloval v 
borbi proti mračnim silam povezan 
v trojki, ki je delovala na terenu 
ud Lokev do Trebč.

Njegovo življenje je bilo večen 
boj za obstanek. Premoženja m 
imel, zato sta z ženo Francko zbi 
rala po vasi mleko in ga peš no
sila v mesto, da sta zaslužila za 
Pr'numeiše potrebe svoje družinice.

■ Ob začetku druge svetovne vojne

sta gospe Ida in Anica odpirali vra
ta, razlagali in zgubljali čas zato, 
da marsikda.i nista bili deležni niti 
zahvale in pozdrava ob končanem 
obisku.

Kraška hiša je za občinstvo od 
prta od velike noči do oktobra, in 
sicer ob nedeljah in prazničnih dneh 
od 11. do 12.30 in od 14. do 17. ure. 
V tem času so za «varuhe» člani 
naše zadruge (tudi brezplačno), v 
ostalem času pa je Kraška niša za 
prta in je obisk odvisen izključno 
le od prostega časa in svobodne vo
lje g. Ide oziroma Anice. Prav 
zato se nam zdi toliko bolj nepri
merno javno obsojati «varuhinji», 
ki svoj prosti čas — a marsikdaj 
tudi ne — prostovoljno žrtvujeta za 
nekaj skupnega, kar prav "otovo 
ne velja za tiste, ki so uslugo zah
tevale v času svojega delovnega 
urnika.

Žal nam je, da nabrežinski dija
ki (in učenci z Opčin) niso mogli 
videti Kraške hiše na dan, ki sta 
ga določili obe profesorici, vendar 
smo prepričani, da bo do konca 
šolskega leta za ogled še dovolj ča
sa — seveda ob obojestranskem 
spoštovanju dogovora.

Gospema Idi in Anici pa se ob 
tej priložnosti .javno zahvaljujemo 
za njuno nesebično pomoč in požrt
vovalnost, ki.,ivy?l?azujeta prav s 
tem, da odpirata vrata Kraške hi
še vsem, ki se zanjo zanimajo.* 

Egon Kraus

Proti združitvi 
borštanske šole 
z ono na Pesku

V zvezi s člankom o borštanski šo
li, ki ste ga objavili v Vašem ce
njenem časopisu, dne 9. t.m. (N. 
Filipčič), bi rad dodal še nekaj po
jasnil, tudi zato, ker sem v njem 
neposredno omenjen.

Vaši reporterki sem povedal, da 
sem proti združitvi borštanske šole 
s tisto na Pesku, ne samo zaradi 
prevoza, temveč tudi zaradi druge
ga važnega dejstva, ki v članku ni 
navedeno. Z združitvijo dveh šol bi 
namreč nastala ena sama, ki bi 
imela nekaj razredov v Borštu in 
nekaj na Pesku (podobno kot je v 
Ricmanjih, Jamljah in drugod). 
Starši torej ne bi mogli več pošilja
ti vseh pet let otrok v svojo šolo, 
temveč bi bili prisiljeni jih voziti 
drugam. Problem enorazrednic pa 
bi bil «rešen* kljub temu samo za
časno. Če je res, kot trdijo neka
teri, da število osnovnošolskih o- 
trok pada, bi se lahko zgodilo v 
doglednem času, da bi imeli poleg 
že omenjene nevšečnosti (prevoza), 
še drugo, t.j. enorazrednice v zdru
ženi šoli. To je potrdil tudi didak
tični ravnatelj naše šole na se
stanku s starši.

Menim, da je združevanje dveh 
ali več šol v eno samo nevaren 
pojav, ki lahko predstavlja prvi ko
rak k ukinjanju slovenskih šol pri 
nas. Danes smo starši tisti, ki zah
tevamo združitev slovenskih šol; 
.rutri nam bodo mogoče sledile tudi 
šolske oblasti, ki nam bodo ponuja
le združene šole.. Če pa problem 
prevoza ni tako hud, bi lahko te šole 
stale samo na nekaterih področjih, 
po možnosti takih, ki so oddaljeni 
od mestnega središča. Nima smisla 
vzdrževati veliko število šolskih po

slopij, če pa šole lahko koncentrira
mo v Dolini, Bazovici, Opčinah in 
drugod. Z dobrim sistemom prevo
zov bo problem enorazrednic do
končno »rešen*. Drugo vprašanje je 
seveda, če bomo s tem rešili tudi 
vprašanje obstoja kulturnih ustanov 
(med katere spada tudi šola) po na
ših vaseh. Primer štivana, o ka
terem ste pisali tudi v vašem ča
sopisu, je v tem smislu dokaj zgo
voren.

Ni moj namen povzročati s tem 
dopisom nepotrebne polemike, ven
dar pa želim poudariti, da mi je 
problem slovenske šole ravno tako 
pri srcu kot drugim zavednim Slo
vencem v Italiji.

S spoštovanjem 
Stevo Kosmač

Zabrežec, 9. decembra 1980

Razstave

Gledališča

Mladinski krožek Prosek - Konto- 
vel prireja danes, 14. decembra, 
razstavo slikarja naivca Claudia Cla- 
rija. Umik: od 10. do 18. ure.

Ravnateljstvo srednje šole F. Lev
stik na Proseku vabi na otvoritev 
razstave slikarja Borisa Žuljana, ki 
bo v šolskih prostorih v torek, 16. 
t.m., ob 11. uri. Razstava bo odprta 
do 23. t.m., od 9.30 do 18. ure — 
razen v soboto, 20. in v nedeljo, 
21. t.m.

SPD TABOR 
iskreno čestita

OPČINE

tov. MIRKU KAPLJU

ob prejemu odličja SKGZ za 
življenjsko delo.

S S G
Slovensko stalno gledališče iz Tr

sta gostuje danes v Mestnem gleda
lišču v Ljubljani s Kishonovo veselo 
žaloigro «Bil je škrjanec*. Na pro
gramu sta dve predstavi: ob 15. 
in ob 19.30.

Jutri, 15. decembra, bo SSG z 
istim delom nastopilo v Portorožu. 
Predstava se bo začela ob 20. uri.

VERDI
Danes ob 16. uri (red E za vse 

prostore) bo na sporedu v izvirni
ku šesta predstava Straussove ope
re «Salome». Pojejo Sylvia Ander
son, Carmen Gonzales, Udo Hol- 
dorf, Rudolf Holtenau, Bruno Seba- 
stian, Arcelly Haengel in drugi. Di
rigira Gert Meditz, režira Alberto 
Fassini, scene je pripravil Pasqua- 
le Grossi.

AVDITORIJ
Danes, 14. t.m., ob 16. uri bo na 

sporedu zadnja predstava Adele 
Cambrie «V začetku je bil Marx» 
iz cikla Štirje italijanski avtorji. 
Rezervacije pri osrednji blagajni.

9 v «

Danes, ob 11. uri peti koncert 
v okviru cikla na pobudo gledali
šča Verdi v sodelovanju s tržaškim 
sedežem RAI in Teatrom Stabile. 
Komorni orkester gledališča bo na
stopil v zmanjšani zasedbi godalne
ga kvarteta. Fernanda in Giorgio 
Selvaggio (violini), Paolo Longo 
(viola) in Severino Zannerini (vio
lončelo) bodo izvajali dve .temeljni 
deli iz literature za to zasedbo: 
Haydnov Kvartet v D-duru za go 
dala op. 64 št. 5 imenovan »škrja
nec* in Dvorakov Kvartet v F 
duru za godala op. 96 imenovan «A- 
merikanec*.

Pri osrednji blagajni v pasaži 
Protti se nadaljuje prodaja vstopnic 
po nespremenjeni ceni tisoč lir.

ROSSETT1
Danes ob 16. uri: Federico Garcia 

Lorca: «Dom Bernarde Albe* z Lillo 
Brignone v glavni vlogi. Nastopajo še 
Elsa Vazzoler, Maria Teresa Bax, 
Sofia Amendola, Lu Bianchi, Maria 
Grazia Suehi. Susanna Marcome- 
ni, Lucia Modugno, Giusy Carrara, 
Flavia Borelli, Dina Signori in Ma
ria Pecchinelli. Režija Giancarlo 
Sepe, scena in kostumi Maurizio Ba
lo, glasba Arturo Annecchino.

Predstave bodo do nedelje, 21. 
t.m., s popustom 50 odst. za abo
nente, ki so že izkoristili odrezek 
št. 2.

TEATRO CRISTALLO
V Teatro Cristallo v Ul. Ghirlan- 

daio nastopa vsak dopoldan od 11.30 
za osnovne in srednje šole baletna 
skupina gledališča Verdi pod vod
stvom koreografa Flavia Bennatija. 
Med solisti nastopa znana jugoslo
vanska baletka Vesna Bukorac in 
plesalec rimske Opere Tuccio Ri- 
gano. Ostali solisti so Alessandra 
Bianchini, Michele Ellis. Paolo Du- 
ro ih Bruno Malusa. Program je 
razčlenjen na panoramski pregled 
treh stoletij baleta in je zelo prime
ren za mladino. Program obsega 
plesno suito iz Haendlovih oper 
»Alcina* in «Ario dante*, odlomke 
iz «Samota» Duke EHingtonajFpasso 
double iz Mincusovega «Don Kibota* 
in moderni balet »Rumming* na 
glasbo Eumirja Deodata." - ■ < ■»

Vstopnice bo treba rezervirati pri 
tiskovnem uradu gledališča Verdi 
(tel. 62-931).

Ob prejemu odličja boja in 
dela iskreno čestitata

MIRKU KAPLJU

Boris in Mirna

KD UNION - PODLONJER 
in Skupnost vinogradnikov

čestitata Nadji in Franku ob 
rojstvu prvorojenka

IVANE

in jima želi veliko sreče v 
življenju.

Kino

Mala
IVANA

je osrečila Nadjo in Franka. 
Z njima se veselimo in obenem 
želimo IVANI vse najboljše v 
življenju družine

Meula, Pellegrini, 
Pettirosso in Škerl.

ELIGIU GIORGIJU
želi Tržaški partizanski pevski 
zbor vse najboljše ob njegovi 
50. obletnici.

Ariston 15.30 «Corpo a cuore*. Pre
povedan mladini pod 18. letom.

Eden 16.30 «L'uomo ragno sfida il 
drago*. Barvni film.

Ritz 16.00 «11 pap'occhio». S. Anni- 
chiarico, R. Arbore, R. Benigni, 
Le sorelle Bandiera. Barvni film.

Excelsior 16.00 «H bučo nero*. Fan
tastični film.

Grattacielo 16.00 «Delitto a Porta 
Romana*. Tomas Milian, Bombo- 
lo. Zabavni film.

Fcnice 16.00—22.15 «Bentomato pic- 
ch:atello*. Jerry Lewis.

Aurora 16.00 «Cruising». Al Pacino. 
Prepovedan mladini pod 18. letom.

Cristallo 16.00 «Un uomo chiamato 
cavallo*. Barvni film.

Vittorio Veneto 15.30 «Dieci». Dud- 
ley Moore. Julie Andrews, Bo De- 
reck. Prepovedan mladini pod 14. 
letom.

Capitol 15.30 «Mia moglie e una stre- 
ga». Renato Pozzetto, Eleonora 
Giorgi. Barvni film.

Moderno matineja 10.30 «Ufo Robot 
contro gli invasori spaziali*.

Moderno 15.00 «La paura nella cit- 
th dei morti viventi*. Prepovedan 
mladini pod 18. letom.

Lumiere 14.30 «Frankestein junior*. 
Barvni film.

Volta 15.00 «Mani di velluto*. A. 
Celentano, E. Giorgi. Barvni film.

Cenjene naročnike in bralce 
obveščamo, da bomo prihodnjo 
NEDELJO 21. t.m., objavili raz
pis in program tradicionalnih 
izletov Primorskega dnevnika v 
letu 1981.

do 21. ure in praznična od 8. do 
20. ure, tel. 68441.

Danes, NEDELJA, 14. decembra 
VOJMIR

Sonce vzide ob 7.38 in zatone ob 
16 21 — Dolžina dneva 8.43. — Lu
na vzide ob 12.16 in zatone ob 23.36.
Jutri PONEDELJEK, 15, decembra 

KRISTINA

Vreme včeraj: najvišja temperatu
ra 7,6 stopinje, najnižja 3,2, ob 18. 
uri 6 stopinj, zračni tlak 1025,8 mb 
rahlo pada, brezvetrje, vlaga 78-od- 
stotna, nebo jasno s slabo vidlji
vostjo, morje mimo, temperatura 
morja 8,9 stopinje.

ROJSTVA, SMRTI IN OKLICI
RODILI SO SE:

Chiara Tabanelli, Marta Bel- 
lia in Valentina Iacopich.

UMRLI SO:
87-letna Maria Štolfa vd. Grilanc. 

74 letna Maria Liconi vdova Cu- 
perlo, 89-lptni Giuseppe Aloisi. 
79-letna Giuseppina Sacher vdo 
va Kravos, 84-letna Giorgia Belli 
na vdova Posarelli, 71-letni Albini 
Rebula, 74-letna Paola Sicchi vd 
Grison, 81-letna Giovanna Falanga 
vd. Pernice, 76-letna Paola Rabu- 
sin por. Giovannelli. 62-letni Arturo

Včeraj-danes
Colautti, 71-letni Oreste Stella, 69- 
letni Mario Rinaldi.

OKLICI:
Sodni funkcionar Paolo Milcovich, 

gospodinja Giulia Parenzan, bolni

čar Aurelio Paoli in gojenka šole 
za bolničarke Daniela Nard6, fi
nančni stražnik Raffaele Amore in 
prodajalka Arianna Perentin, urad
nik Alessio Križman in učiteljica 
Rossana Sossi, uradnik Tullio Bon- 
nes in uradnica Patrizia Temeroli, 
delavec Antonio Pinna in gospodi
nja Rosaria Deluca, karabinjer Gia- 
como Pirodda in uradnica Chiara 
Milella.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 8.30 do 20.30)

Ul. Ginnastica 6, Ul. Cavana 11, 
Irta S. Anna 10, Ul. S. Cilino 36. 
od 8.30 do 13.00 in od 16.00 do 20.30) 
Ul. Dante 7, Istrska ulica 7.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 20.30 dalje)

Ul. Dante 7, Istrska ulica 7.

.DRAVSTVENA DEŽURNA SLUŽBA
i Nočna služba od i. do 8- ure 
I tel. 73267, predpraznična od 14.

LEKARNE V OKOLICI
Boljunec; tel.. 228-124; Bazovica, 

tel. 226-165, Opčine: tel. 211001; 
Prosek: tel. 225-141; Božje polje 
Zgonik: tel. 225-596; Nabrežina: tel. 
200-121, Seslja n: tel. 209197; Žavlje 
tel. 213-137; Milje: tel. 271-124.

‘^STALNO 
; GLEDALIŠČE 

V TRSTU
KULTURNI DOM

Iz tehničnih razlogov odpade 
današnja predstava 

PRIMORSKEGA DRAMSKEGA 
GLEDALIŠČA 

NOVA GORICA
ČIGAVO

JE MOJE ŽIVLJENJE?

DANES
ob 18. uri — izven abonmaja 

Kulturni dom 
balkonska dvorana
DACIA MARAIN1

ŽENSKI
NA PODEŽELJU

(enodejanka)
režija: BORIS KOBAL 

Ponovitev v torek, 16. decem
bra ob 20.30. PREDSTAVA JE 
NAMENJENA ČLANOM SLO

VENSKEGA KLUBA

GLASBENA 
MATICA 

KM TRST
Sezona 1980-81

3. ABONMAJSKI KONCERT 
V četrtek, 18. decembra, v 
Kulturnem domu v Trstu

SLOVENSKI 
KOMORNI ORKESTER
Dirigent: A. Nanut 
Solista: I. Silič, klavir

S. Arnold, trobenta 
Prodaja vstopnic v pisarni GM 
od 9. do 12. ure in uro pred 
pričetkom koncerta pri bla

gajni Kulturnega doma

V petek, 19. decembra, ob 
20.30 bo v Ljudskem domu v 
Trebčah nastopil kantavtor iz 
Rezije

RINO CHINESE

Vabljeni 

KD Primorec - Trebče

V petek, 19. t.m., bo ob 18. 
uri na povabilo tržaške federa
cije KP1 v gledališču France 
Prešeren v Boljnncu govoril 
tajnik ZKS FRANC ŠETINC na 
temo:
Vloga Zveze komunistov 
Slovenije v socialističnem 

samoupravljanju
Na srečanju z uglednim po

litičnim predstavnikom Slove
nije vabimo vse' tovarišice in
tovariše in druge občane., ' o* - itfior.t r

Vabila lahko dobite na ser 
dežu sekcije ali pri vhodu v 
dvorano.

Sekcija KPI 
občine Dolina

Koncerti

LOTERIJA
BARI 37 67 73 43 27
CAGLIAR1 87 62 54 48 1
FIRENCE 23 31 17 57 86
GENOVA 11 28 2 58 46
MILAN 68 66 40 24 82
NEAPELJ 68 64 32 78 62
PALERMO 27 59 45 46 75'
RIM 22 34 89 50 4
TURIN 26 58 1 24 73
BENETKE 58 61 42 44 25

ENALOTTO 
X 2 1 12 2 111 X 2 X

KVOTE:
12 - 9.526.000 Ur 
11 — 371.800 lir 
10 — 35.400 lir

La Societa dei concerti (Tržaško 
koncertno društvo) 15. t.m. ob 20.30 
v gledališču Rossetti koncert an
sambla «Festival Strings di Lu
cerne*. Dirigira R. Baumgartner. 
Sodelujeta violončelist Peter Leise- 
gang in violinist Gemars Larsnes.

Šolske vesti
Ravnateljstvo državnega učitelji 

šča A. M. Slomšek javlja, da bo 
jutri, 15. t. m., ob 16. uri sre
čanje ravnatelja s starši dijakov. 
Nato bodo sledile razredne seje, ka
terih se bodo udeležili tudi zastop
niki dijakov. Končno bo sledil raz
govor staršev s predmetnimi pro 
fesorji.

Državni poklicni zavod za indu
strijo in obrt vabi starše na delovno 
akcijo za ureditev prostorov II. 
nadstropja danes, 14. t.m.

Ravnatelj državnega trgovskega 
tehničnega zavoda Žiga Zois sporo
ča, da bodo razredni roditeljski se
stanki in govorilne ure po nasled
njem redu: v torek, 16. tm., ob 18. 
uri za 1. a/b in 2. a/b razred in 
za oddelek za geometre. V četrtek, 
18. t.m., ob 18. uri za 3. a/b, 4. a/b 
in 5. a/b razred. Najprej bodo ob 
18. uri ločeni razredni sestanki, na
to pa govorilna ura s predmethimi 
profesorji.

Razna obvestila
SPD Tabor - Opčine: rezervacija 

vabil za silvestrovanje 1980 bo v 
Prosvetnem domu vsak dan od 17. 
do 19. ure, dokler bodo razpoložlji
va mesta.

Sindikat slovenske šole vabi vse 
odbornike na prvo redno sejo od
bora, ki bo v torek, 16. t.m , ob 16. 
uri na sedežu SSŠ v Ul. Filzi 8. 
Prosimo, da se te seje zagotovo u- 
deležite.

f Čestitke
Jutri praznuje ZORO GRGIČ iz 

Bazovice 70. rojstni dan. Obilo zdrav
ja in da bi dočakal še mnogo let, 
mu želijo sestre.

Včeraj je praznoval rojstni dan 
GUIDO ZUDIČ iz Ricmanj. Mnogo 
sreče in zdravja mu želijo žena 
Marija, hčerki Giuiiana in Orieta, 
sin Valter, zet Mauro in vnukinja 
Monica.

Danes praznuje 10. rojstni dan 
MOJCA ŠKABAR. Vse najboljše in 
da bi bila pridna ji želijo mama, 
tata, brat in nona.

V torek praznuje 15. rojstni dan 
MAJDA LEGIŠA iz PRAPROTA. Da 
bi se ji izpolnile vse skrite želje, 
ji želijo prijateljice iu prijatelji.

SLOVENSKI KLUB V TRSTU 

vas vabi v Kulturni dom

v torek, 16. decembra, ob 20.30 na ogled predstave 
DACIA MARAINI

ŽENSKI NA PODEŽELJU
RAZGOVOR

o predstavi in problematiki, 
ki jo delo nakazuje!

Predstavo in razgovor, ki bosta v Kulturnem domu, prireja SK 
v sodelovanju s SSG.

ODBOR ZA PROSLAVO 200 LET ŠOLSTVA

200 LET ŠOLSTVA NA TRŽAŠKEM

V NEDELJO, 21. DECEMBRA, V KULTURNEM DOMU V TRSTU 

Ob 16. uri odprtje razstave učbenikov.
Ob 16.30 odprtje razstave del z natečaja Sindikata slovenske šole. 
Ob 17. uri «Moji dedje, moji starši in jaz v šoli* — igra-kolaž 

Frančka Rudolfa iz spisov o šoli skozi tri generacije na 
Tržaškem v režiji Marija Uršiča in ob glasbi Aleksandra 
Vodopivca.

MLADINSKI KROŽEK PROSEK - KONTOVEL 

priredi jutri, 15. decembra, ob 20.30 v Soščevi hiši predavanje

PETLETNI OBRAČUN

ob petletnici podpisa Osimskega sporazuma

Predaval bo tajnik SKGZ Dušan Udovič.

KD F. Prešeren — Boljunec
priredi v soboto, 20. t.m., ob 
20.30 v gledališču F. Prešeren 
gostovanje dramskega odseka 
SPD Tabor z Opčin Z gledališko 
predstavo

MELONARJADA
(melonarska šagra s petjem)

Krožek ZKMI Devin - Nabrežina

se toplo zahvaljuje vsem obča
nom, ki so prispevali pri nabi
ralni akciji za potresence.

Tajništvo

KD ROVTE - KOLONKOVEC

priredi razstavo knjig, plošč in 
kaset danes, 14. decembra, v 
prostorih društva v Ul. Monte 
Sernio št. 27 (bivše Campanelle) 
od 17.30 do 20.30.

Vljudno vabljeni. Odbor.

Oddaja

Med dvema ognjema

V sredo, 17. t.m., bo častni 
gost druge oddaje Med dvema 
ognjema kantavtor

TOMAŽ DOMICEU

GLASBENA MATICA TRST 
ODDELEK ZA STARO GLASBO

Danes, 14. t.m., ob 10.30 v šoli 
Glasbene matice bo predaval

ANGELO ZANIOL

o zgodovini flavte v upodablja
joči umetnosti.

Vstop prost!

KD PRIMORSKO

priredi danes, 14. t.m., ob 18. 
uri v občinski hiši v Mačkoljah 
gostovanje dramskega odseka 
SPD Tabor z Opčin z gledali 
ško predstavo

MELONARJADA
(melonarska šagra s petjem)

Izkupiček je namenjen potre- 
sencem v južni Italiji.

Danes popoldne bo ob 17. uri 
v Marijinem domu pri Sv. Iva
nu v Trstu nastopil

ANSAMBEL GALEBI

Med koncertom bo prikazal v 
sliki in besedi svojo turnejo po 
Kanadi in ZDA.

Vabljeni

SPD Igo Gruden 
tn ŠB“Sokol

■
vabita člane in prijatelje na

SILVESTROVANJE
ki bo v društvenih prostorih v 
Nabrežini. Igral bo priznani or
kester. Rezervacije sprejema 
Stanko Devetak, telefon 200-780.

Vsem, ki so prispevali gra
divo za razstavo nabrežinskih 
kamnarjev in vsem članom, ki 
so pomagali, da je imela raz
stava tako velik uspeh, se is
kreno zahvaljuje

SPD IGO GRUDEN

OPTIKA - FOTO - KINO

MARUŠIČ
Ulica San Nicold 33 - tel. 60227

vam nudi
• Takojšnji in brezplačni pre

gled vida.
• Recepte za nove leče pri ob

novitvi vozniškega dovolje
nja.

• r'čala za branje, barvani* 
leč in popravila naočnikov.*

• Konkatne leče.

ZA VSAKOGAR 
NEKAJ POSEBNEGA

m
foto-kino

kontaktne leče
d

Ulica Buonarotti 6 
(prečna Ul. Rossetti) 

TRST Telefon 77-29-96

For Lady
l. Pečar

UL. KANDLER 3 
TEL. 569638

TRST

Ženski plašči, obleke, krila 
in bluze po najnovejši modi 
ZIMA ‘80

BIMBI ELEGANTI
SNC

otroška oblačila: 
od dojenčka do 12 let

TRST
UL. CARDUCCI 45 - TEL. 796 988



levnil GORIŠKI DNEVNIK 14. decembra 1980

Z VAŠKEGA POSVETA V SOVODNJAH

Ponovno v ospredju vprašanje 
preimenovanja vaških ulic
Po skoraj treh desetletjih prizadevanj bo Ulica Impero v Sovodnjah postala Ulica 1. 
maja ■ Poimenovanje nekaterih novih ulic • Potrebna pozornost ekološkim vprašanjem
Sovodenjika občinska uprava je 

v svoj program kot eno bistvenih 
točk vnesla tudi vprašanj? najširše
ga sodelovanja z občinami. V tem 
smislu je bil v petek zvečer sklican 
prvi vaški posvet v Sovodnjah, sle
dila bodo srečanja na Peči, v Rupi, 
Gabrjah in na Vrhu. Posvet, na ka
terem je bil govor o mnogih vpra
šanjih komunalne ureditve, pred
vsem pa o poimenovanju ulic, je bil 
v občinski sejni dvorani, ob zado
voljivi udeležbi vaščar ,v in, kar 
je posebej zadovoljivo, v pogovoru 
so aktivno sodelovali malodane vsi 
udeleženci.

Srečanje je vodii župan Vid Pri
možič, ki je uvodoma pojasnil, da 
občinska uprava ni pozabila na ob
ljube iz programskega dokumenta, 
ki jih namerava dosiedno uresniče- 
vati. Do sklica prvega sestanka 
je prišlo nekoliko z zamudo, vendar 
zaradi reševanja obilice drugih nuj
nih vprašanj. Vsekakor bodo vaški 
posveti z novim letom, letos naj bi 
se sestali samo še z občani na Peči, 
potekali redno in v rednih pre
sledkih.

Največ pozornosti so na petkovem 
srečanju namenili vprašanju prei
menovanja vaških ulic, vprašanju, 
ki je bilo na dnevnem redu maloda
ne trideset let, od leta 1951. Vsi po
skusi, da bi preimenovali ulice v 
Sovodnjah ter v drugih vaseh obči
ne, razen na Vrhu. kjer bo še na
prej veljalo zaporedno oštevilčenje 
hiš, so naleteli na trmasto in na
ravnost nerazumljivo nasprotovanje 
pristojnih ogranov. Tako so menda 
Sovodnje edina občina, ki se lahko 
»ponaša* z Ulico Impero, ki ji si
cer dodajajo, menda zaradi lepšega, 
še besedico «ex» ali «gia», ki ima 
celo zbirko ulic poimenovanih po 
bolj ali manj zaslužnih članih sa
vojske dinastije in nekaj ulic, ki spo
minjajo na fašistične obletnice.

Končno pa bo nekaj teh imen, ki 
nikakor niso v ponos in čast izgi
nilo in tonilo v pozabo. Med prej- 
šnjo mandatno dobo je pristojni or- 
gan »širokosrčno* odobril da se od 
šestnajstih ulic, kolikor jih je predla
gala občina, preimenujeta dve in si
cer Ulica Impero v Sovodn5ah ter 
Ulica G. Ncri v Rupi.

Na petkovem sestanku so se ob
čani strinjali s predlogom, da se 
izvede omenjeni sklep o preimeno
vanju Ulice Impero v Ulico 1. maja.

PURISTIČNA AGENC,^

GOTOUR
nudi bogat izbor araeimanov 
za smučanje in oddih na snegu 
♦ Italiji, Avstriji, Franciji in 

na Češkem.

Turistična agencija GOTOUR 
Gorica. Korzo Italija 205 

tel 33 019

da se na novo poimenujejo nekatere 
stranske ulice, ki so zdaj brez i- 
mena in ki se smatrajo kot del U- 
lice Impero ter da občinski svet 
znova sproži postopek za preimeno
vanje ostalih cest. O vprašanju to- 
ponomastike je poročal podžupan 
Vlado Klemše, ki je priporočil, naj 
bi ob poimenovanju novih ulic upo
števali tudi pristna domača ledin
ska imena. Vsekakor bodo o tem 
vprašanju ponovno razpravljali na 
posebnem sestanku. Glede poslova
nja občinskih služb in uradov so bi
li vaščani mnenja, da bi kazalo 
spremeniti dosedanji urnik. Občin
ski uradi naj bi poslovali od 10. do 
13. ure in najbrž bo ta sprememba 
stopila v veljavo že z novim letom.

Veliko pozornosti so na posvetu 
namenili tudi vprašanju cest, par
kiranja in varnosti prometa na glav
ni ulici, kjer je nekaj ozkih grl, 
discipliniranost avtomobilistov, zla
sti kar zadeva parkiranje pa ni naj
bolj vzgledna. Prevladalo je mne
nje, naj bi ta vprašanja poskušali 
rešiti najprej na prijateljski način, 
z opozarjanjem na čut odgovorno
sti posameznikov, če pa to ne bi 
zaleglo, bo treba sprejeti drugačne 
ukrepe.

Tudi ekološkim vprašanjem na
merava sedanja občinska uprava 
posvečati potrebno pozornost. Teh 
vprašanj pa je na področju občine, 
ali tik za občinskimi mejami nič 
koliko. Tako je Bogdan Butkovič o- 
pozoril na nujnost stalnega nadzor
stva nad delovanjem upepeljevalni- 
ka, slišijo pa se že tudi pritožbe 
glede prečiščevalne postaje za od
padke, od koder naj bi se v polet
nih mesecih širil smrad, nadzorovati 
bi bilo treba stopnjo in vir okuže
nosti zraka na področju industrij
ske cone, vsaj tistega dela, ki u- 
pravno sodi v področje sovodenj- 
ske občine. Med razpravo so občani 
opozorili še na nekatera druga vpra
šan ia. slišati pa je bilo tudi pripo
ročilo, naj bi se občani v pismenih 
vlogah na občino, raz®n v prime
rih ko to zahteva zakon, dosledno 
posluževali slovenščine.

Prihodnji posvet bo, predvidoma 
še pred koncem leta, na Peči.

V Rimu zasedanj« 
osimske komisije
za vodno gospodarstvo

Jutri se prične ,v Rimu dvpdnev- 
no zasedanje mešane, osimske ko1 
misije za vodno gospodarstvo. Ju
goslovanska stran bo poročala o 
poteku gradnje jezu na Soči pri Sol
kanu, italijanska stran pa o pri
pravah načrta akumulacijskega je
za za namakalne potrebe krminsko- 
gradiščanskega polja. Beseda bo na
dalje tekla o varstvu Soč;, Timave, 
Korena, Vrtojbice in Idrijce. Na 
dnevnem redu je tudi razprava o

Za razvedrilo, rekreacijo in oddih 
obiščite

BAZEN
v hotelu Argonavti v NOVI GORICI 

ZASEBNI LASTNIK PODOBNIK J02E
skrbi za dobro oskrbo objekta

Odprto vsak dan od 8. do 13. ure 
In od 15. do 21. ure

Sprejemamo naročila za skupinske obiske šol itd.

Priznano mednarodno
avioprevozniško podjetje

LA GO RIZIA N A
GORICA - Ul. Duca D Aosta 180 - tel. 84-845 - GORICA

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA

^JalutL
POHIŠTVO
serijsko 
in po meri

Sedež: ŠTEVERJAN, Bukovlje 15 — Tel. 31143 
Skladišče: GORICA. Ul. Eoscolo 24 — Tel. 31087

Stilno in moderno pohištvo — spalne sobe — otroške In 
mladinske sobe — dnevne sobe — sedežne garniture — 
kuhinje — opreme zo kopalnice — pohištvo zo urade — 

vrtne garniture
SERVIS — PRAVA KAKOVOST — UGODNE CENE

AUTO SACCHETTI
servis zo

VOLKSWAGEN
PORSCHB

GORICA — Ulico G. Cascino 7 — tel 2069

Avtomobilske dobave — Delavnico — Opremo In potrebščine
URNIK: veak dan od 8. do 12 tat od 14 do 18 ure 

ob tobotah od 8 do 12 ure

skupni obrambi pred točo, ki jo 
strokovnjaki pripravljajo na širo
kem obmejnem prostoru.

Ne približujte se 
vodnikom
novega daljnovoda!

Državno električno podjetje ENEL 
je sporočilo občinam v Foljanu - 
Redipuglii in Doberdobu, da bo od 
torka 16. decembra t.l. daljnovod 
Redipuglia - državna meja z Jugo
slavijo ped napetostjo 400.000 vol
tov. Vsako približevanje vodnikom 
je smrtno nevarno.

Danes zaključni škofov 
obisk v Rupi in na Peči

Nadaljujejo se nadškofovi obiski 
po slovenskih župnijah. Goriški nad
škof Peter Cocolin je ta teden na
menil obisku župnije Rupa - Peč. 
Vizitacija najvišjega predstavnika 
Cerkve na Goriškem se bo sklenila 
danes. Nadškof Cocolin bo ob 7.30 
daroval mašo na Peči, ob 10. uri pa 
v Rupi.

Led na cesti 
pred tunelom

Številni naši bralci so nas opozo
rili na dejstvo, da je vožnja skozi 
tunel pod gradom nevarna. Na se
verni strani tune’a doteka na ploč
nik in na cesto precej vode. Očitno 
ni tam urejena kanalizacija. V teh 
mrzlih dneh je voda zaledenela in 
marsikateri pešec je že padel, če 
kdo vozi prenaglo mu tudi avtomo
bil zanese na drugo stran ceste.

V palači Attems 
keramični izdelki

Jutri ob 18. uri bodo v palači At
tems odprli razstavo keramičnih iz
delkov iz srednjeveških časov in 
renesančnega obdobja, ki ji’ hrani
jo v goriških pokrajinskih muze
jih. Izdelke so našli v utrdbi La 
Rocca nad Tržičem, v trdnjavi v 
Gradišču "tet* V' številnih gradičih 
v naši pokrajini In 'gradovih, ki so 
danes na jugoslovanski strani. Raz
stava bo odprta do konca januarja.

Mikiavževanje v Dolu
Prejšnji teden je prosvetno dru

štvo Kras iz Dola - Poljan prire
dilo v Dolu tradicionalno mikiavže
vanje. Najprej so predvajali dva 
risana filma za najmlajše, za kar 
je poskrbel Stanko Kosič. Zatem 
je Miklavž delil najmlajšim da
rila, kako darilce so dobili tudi 
odrasli. Nekateri otroci so reciti
rali tudi nekaj pesmic o Miklavžu, 
za kar se je treba zahvaliti učite
ljem.

PO DOBRI STARI NAVADI

Novoletna in delovna 
srečanja obmejnih uprav

V Dobrovem sestanek krminskega župana 
s predsednikom novogoriške občinske skupščine

Po dobri stari navadi si ob
činski predstavniki ob obratu le
ta radi stisnejo roke in vošči
jo srečen konec in še srečnejši za
četek. Tako je bilo prejšnja leta, 
tako bo tudi letos. V naslednjih 
dneh si bodo segli v roke predstav
niki slovenskih občin na Goriškem 
ne vemo če vseh treh, zagotovo pa 
dveh, sovodenjske in doberdobske, 
ter novogoriške občine. Voščila si 
bodo izrekli tudi predstavniki kra
jevnih skupnosti v Goriških brdih 
in tistih občinskih uprav na itali
janski strani, s katerimi mejijo, se 
pravi s Praprotnim, Dolenjem, Cor- 
nom di Rosazzom, Krminom in Šte- 
verjanom.

V novoletnem vzdušju, pa tudi za
radi trajnih skupnih interesov so 
se prejšnji dan v Dobrovem srečali 
predstavniki občinske uprave v Kr- 
minu ter novogoriške skupščine. To 
je bil prvi sestanek nove krminske 
uprave, z novogoriško občino ter 
predstavlja nadaljevanje stikov, ki 
jih je vzpostavila že poprejšnja u- 
prava. Krmin je zastopal župan An
tonio Nunin, z njim pa sta bila tu
di dva odbornika, ter poprejšnji od
bornik Maurič. Zaradi bolezni je 
bil odsoten poprejšnji župan Zar. 
Z novogoriške strani so bili navzoči 
predsednik šušmelj. predsednik ko
misije za stike z inozemstvom Raj
ko Korenč in Gabrijel Leban.

Ob tej priložnosti so v pozdravnih 
nagovorih poudarili velik prispevek, 
ki ga Krmin in krajevne skupnosti 
Goriških brd s pobratenjem dajejo 
dobrososedskim odnosom. Navedeni 
so bili stiki na kulturnem in šport
nem področju, še zlasti pa politični 
stiki, vendar možnosti niti zdaleč 
niso izčrpane. Ob tej priložnosti je 
šušmelj poudaril prispevek osim
skih sporazumov k razvijanju do- 
brososesdskih odnosov ter še zlasti 
naglasil, kako velik pcmen obe dr
žavi pripisujeta globalni zakonski 
ureditvi manjšin.

Župan Nunin je pokazal polno 
pripravljenost nadaljevati doseda- 
n’o politiko občine s krajevnima 
skupnostima Dobrovo in Medana o- 
predeljene v listini o pobratenju, ter 
iu je povabil na povratno srečanje, 
ki bo 20. decembra v Krminu. Ob 
tej priložnosti je šušmelj podaril 
poprejšnjemu županu Žaru plaketo 
občine in grafiko otrok šole na Do
brovem. ki je prejela mednarodno 
priznanje, Mauriču pa novogoriški 
Zbornik.

«Po Soški (lolini» 
v koledarju 
Prešernove družbe

V koledarju Prešernove družbe za 
leto 1981, v katerem je veliko zani
mivega gradiva, je tudi daljši čla
nek Franceta Planine z naslovom 
«Po dolini Soče*. Avtor nas z za
nimivim prikazom popelje s pisano 
besedo in fotografijami po dolini te 
naše prelepe reke od njenega izvira 
sredi Julijcev do izliva v Jadran
sko morje. Avtor se v svojem pri
povedovanju ustavlja tudi v krajih, 
ki niso prav ob Soči. vabi namreč 
bralca na kratek izlet tudi kakih 
deset ali še več kilometrov stran 
od reke.

MLADINSKI KROŽEK — GORICA

vabi člane in prijatelje na

VESELO SILVESTROVANJE
s celovečernim programom, ki bo v DIJAŠKEM DOMU s pri
četkom ob 20.30.

Letošnji goriški nagrajenci SKGZ
Na zasedanju glavnega odbora 

Slovenske kulturno-gospodarske zve
ze v Čedadu so priznanja podelili 
trem goriškim zaslužnim javnim de
lavcem: Mariji Bogataj odličje bo
ja in dela, Janku Cotiču in Pavlini 
Komel pa plaketo boja in dela.

Avtor opiše v svojem članku tudi 
kraje ob Soči na italijanskem ozem
lju in se tu delno zaustavi tudi pri 
zamejskih Slovencih. Vendarle pre
malo. Pričakovali bi namreč, da bi 
v tako lepem in koristnem opisu 
krajev, skozi katere teče naša bistra 
Soča, bilo kaj več povedanega o 
sedanjem življenju Slovencev v go
ričkem zamejstvu. Preveč je opisa 
dogodkov iz prve svetovne vojne in 
tudi fotografije spominjajo le na 
spomenike italijanskih padlih v tej 
vojni. Govor je tudi o Slovencih 
v mestu Gorici pred prvo vojno, o 
fašističnih zločinih, o današnjem u- 
tripu zamejskih Slovencev, ki ima
mo tudi v Gorici in drugod (ne sa
mo v sovodenjski občini!) svoje šo
le, svoja društva, svoje banke, svo
je partizanske spomenike, pa skoro 
ni besede. Pa še nekaj. Slovenci 
pravimo glavnemu mestu Furlanije 
od vedno «Videm».

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Danes ves dan in ponoči je v Go 

rici dežurna lekarna Pontoni & Bas 
si, Raštel, tel. 83-349.

V VIDMU PREDSTAVITEV ZANIMIVE ŠTUDIJE

VPLIV RAZKROJA OKOLJA 
NA SOCIALNO OBNAŠANJE
Knjiga, pri sestavi katere je sodeloval goriški socio
loški inštitut, je sad raziskav po nekaterih naravnih 

in tehnoloških katastrofah v Italiji

Janko Cotič

Malo je ljudi, ki bi s tolikšno ne
sebičnostjo in tolikšno vztrajnostjo 
delovali v našem gibanju, se zanj 
razdajali, se radovali in žalostili z 
njim, kakršne so pač bile razme
re, kot znani javni delavec Janko 
Cotič iz Sovodenj. Zaradi njega in 
zaradi takšnih ljudi politično, pro
svetno, športno in drugo družbeno

Mednarodni inštitut za sociologi
jo v Gorici in inštitut za urbanisti
ko in načrtovanje pri videmski uni
verzi prirejata v torek, s pričetkom 
ob 18. uri, na videmski fakulteti 
za inženjerijo, Drevored Ungheria 
43, predstavitev knjige «Disastro e 
azione umana* — multidisciplinami 
pristop k proučevanju socialnega 
obnašanja v skrajnih okoliščinah. 
Knjiga vsebuje prispevke sociolo
gov, ekonomistov, politologov, geo
grafov, psihologov in urbanistov in 
je sad raziskav, ki so jih strokov
njaki različnih ved izvedli po ne
katerih naravnih in tehnoloških ka
tastrofah v Italiji, kot sta na pri
mer potres v Furlaniji in katastrofa 
Icmese v Sevesu.

Knjigo bosta predstavila profe
sor urbanistične tehnike na videm-

GLASBENA MATICA

Zveza slovenskih kulturnih dru
štev — Zveza slovenske kato

liške prosvete

priredi v sredo, 17. decembra, 
ob 20.30 v Avditoriju

2. abonmajski koncert

Nastopa:

mešani zbor 
s spremljavo 
malega orkestra
CONSORTIUM 
MUSICUM 
iz Ljubljane
Dirigent Mirko Cuderman

Na programu so baročne kan
tate in klasični moteti.

KMEČKA BANKA
USTAN0VUENA LETA 1909

GORICA - KORZO VERDI 51
TELEFON: 84206 - 84207 ■ 85383 
TELEFON MENJALNICE: 83909

TELEX 460412 AGRBAN

VSE BANČNE USLUGE - MENJALNICA

Inter Centro Šport SOVODNJE (GORICA)
Tel. 30910 - 32731/2/3 
MED LETALIŠČEM IN 
MEJNIM PREHODOM MIRENS. N. C.

SMUČI
LAMBORGHINI, ROSSIGNOL, ELAN. FISCHER, DYNASTAR,
VITTOR TVA, SPALDING, MAXEL

4 OKOVJE ZA SMUČI
MARKER, SALOMON, LOOK, NEVADA, TYROLIA, GEZE

4 KONFEKCIJA
ELLESSE. COLMAR. GIGI RIZZI, LA FONT, SAMAS, LA 
COSTE, TACCHINI, PUMA, MAGGIA, E. ZEGNA, SKIP- 
PER-S, ICEVVOOL

4 ČEVLJI ZA SMUČANJE IN PO SMUČANJU
CABER, NORDICA, LANGE, GARMON1. ORTLES, MERI- 
BEl L, ORMA

TUTTO ŠPORT GORICA
CORSO IT ALI A 21 
Tel. 83476 - 23733

ski fakulteti za inženjerijo Sergio 
Bonamico in profesor sociologije na 
tržaški fakulteti za politične vede 
Raimondo Strassoldo. Pričujoča knji
ga je prvi znanstveni prispevek v 
naši državi k razumevanju indivi
dualnega in skupinskega prilagaja
nja v človeških skupnostih, ki so 
podvržene ostremu poslabšanju živ
ljenjskega okolja.

Kljub različnemu pristopu v razi
skavah, ki so jih izvedli s pomočjo 
različnih ved, izhaja iz vseh pri
spevkov ugotovitev, da so stabilnost 
in dinamike razkroja ter obnove so
cialnih, političnih in gospodarskih 
sistemov, ki so podvrženi nenadnim 
krizam v okolju, odvisne od tipa 
«normalnosti», na katero delujejo 
katastrofe. Knjiga zaradi tega ni 
namenjena samo raziskovalcem, 
ampak tudi in Dredvsem odgovor
nim oblastem, ki se ne bi smele 
zadovoljiti z omejevanjem posledic 
uničujočega pojava samo v naihuj 
šem obdobju, ki rledi katastrofi, 
amoak tudi v daljšem obdobju, ki 
sledi obnovi.

življenje polno utriplje, do tolikšne 
mere, da se ni bati prihodnosti.

Janko Cotič se je kot mlad fant 
odpravil na Goriško fronto sep
tembra 1943 leta, odšel v Koso
velovo brigado ter v južni primor 
ski odred.

Po vojni skorajda ni področja, 
kjer ne bi pomagal, vodil, sveto
val. 1945. leta je postal tajnik OF 
za Sovodnje, še istega leta so
ustanovitelj prosvetnega društva 
Sovodnje, 1955. leta ustanovitelj 
športnega društva Sovodnje (ter 
njegov dolgoletni mecen). Kar 15 
let je bil predsednik prosvetnega 
in športnega društva Sovodnje. Ob 
ustanovitvi je postal član vodstva 
Demokratične fronte Slovencev, ka
sneje tudi član vodstva Slovenske 
prosvetne zveze.

Ob razmejitvi so se Sovodnje lo
čile od Mirna ter so jih za kratek 
čas priključili Zagraju. Takrat so 
odborniki OF in člani narodno
osvobodilnega odbora, torej pred
stavniki ljudske oblasti, postali 
svetovalci takratnega namestnika 
župana dr. Vilka Cotiča.

Na prvih volitvah 1951. leta je 
bil izvoljen v občinski svet ter 
je bil za svetovalca v sovodenj- 
skem občinskem svetu celih 29 
let. od tega 24 let na položaju 
podžupana. To je dolga doba in 
neverjetno veliko za skupnost o- 
pravljenega, morda premalo po
znanega in premalo ovrednotene
ga dela. Morda ne bi bilo pre
tirano, če zapišemo, da sta bivši 
župan Jože češčut in podžupan 
Janko Cotič predstavljala najsta
rejši «tandem» na vodstvu neke 
občine v naši deželi.

Že 14 let je podpredsednik nad
zornega odbora sovodenjske poso
jilnice, in je tudi soustanovitelj 
lovskega društva Doberdob.

Iz mladih let se Janko Cotič spo 
min ja, kako .je organiziral prvi 
mladinski sedež takoj po vojni, 
leseno barako, ki je povsem u- 
strezala takratnim zagnanim na
vdušencem, vsi pa se ga spomi
njamo, kako je celih 20 let na
tegoval narmoniko v zabavnem an
samblu Veseli veter.

Marija Bogataj « «

Kot,,telik0 slovanskih, družin ..pa 
Primorskem je fašizem tudi družino 
Marije Bogataj premestil v notra
njost Italije. Njen mož, okrožni sod

nik, je namreč dobil mesto v Turi
nu. Toda čim so se fašizmu zama
jala tla pod nogami in je 8. sep
tembra 1943. leta dokončno padel, 
se je njen edini sin, študent inže- 
nerije, iz Turina odpeljal v Seža
no in potem odšel na Kras k par
tizanom. Padel je v prvih spopadih 
z okupatorji, že poprej, še zlasti 
pa po njegovi smrti, se je Marija 
Bogataj vsa zapisala delu za našo 
skupnost ter ji ostala in ji ostaja 
zvesta.

Postala je članica vodstva Demo
kratične fronte Slovencev ter vod
stva Slovenske prosvetne zveze. Po
sebno se je posvečala mlademu ro
du. Bila je dolgoletna predsednica 
Dijaške matice in živela v nepo
srednem stiku z gojenci Dijaškega 
doma, še zlasti takrat, ko so med 
preurejanjem starega poslopja go
jence preselili v zgradbo, kjer je 
sama stanovala. Predsedovala je 
Zvezi slovenskih žena, kar 33 let 
pa je bila na vodstvu Podpornega 
društva.

Živahneje na Petrolovih črpalkah
O tem, da najnovejša podražitev 

bencina ne bo vplivala na ceno go
riva v okviru goriške proste cone, 
smo poročali žp včeraj. Povišek je 
namreč fiskalnega značaja in kot 
tak ne vpliva na ceno kontingen
ta, ki ga letno dobivamo na Gori
škem (20.300.000 litrov) po znižani 
ceni. Sicer pa je taka ugotovitev 
bolj slaba tolažba, kajti avtomobili
sti so razpoložljive nakaznice za 
bencin letos v glavnem že porabili. 
Torpj bodo morali, hočeš nočeš, za 
nekaj tednov, dokler ne bodo izda
li novih bonov, tudi avtomobilisti 
na Goriškem, prispevati svoj delež 
pri obnovi po potresu prizadetih 
krajev.

Sicer pa se bo, tako kakor ob 
prejšnjih podražitvah goriva v Ita
liji, spet povečal promet na Petro
lovih črpalkah v sosednji republi
ki. Pravzaprav so živahnejši pro
met že zabeležili včeraj in v petek, 
so nam povedali n*> črpalkah v 
Rožni dolini. Takole za 15 do 20 
odstotkov več kupcev imajo zaen
krat, po vsej verjetnosti pa se bo 
dotok avtomobilistov s tujo regi
strsko tablico še povečal.

V zvezi s podražitvijo bencina je 
predsednik soriškega avtomobilske
ga kluba Mario Tirel poslal mi
nistrskemu predsedniku Forlaniju 
protestno brzojavko.

to delo orisal univ. prof. Darko 
Bratina, med poslušalci, avtorjem 
in prof. Bratino pa se je razvil po
govor o vsebini filma.

Dve razstavi 
slovenskih slikarjev

V Šempetru ob Soči in v Gorici 
sta napovedani dve razstavi sloven
skih umetnikov. V občinski galeriji 
v Šempetru odprejo danes zjutraj 
razstavo slikarja Paola Tonzarja iz 
Gradišča in novogoriškega grafika 
Nedeljka Pečanca. V razstavni ga
leriji avditorija v Gorici pa bodo, 
na pobudo goriške občine, v soboto, 
20. decembra, ob 18.30, odprli raz
stavo slovenskega slikarja Danila 
Jejčiča iz Ajdovščine.

DEŽURNE BENCINSKE 
ČRPALKE

GORICA: Esso, Ul. Aquileia; Total, 
Trg Municipio; Mach, Ul. Lungo 
Isonzo; IP, Ul. Manzano; Esso,
Tr7a51ffl nlina

TRŽIČ: Agip, Ul. Valentinis; Total, 
Drevored San Marco; IP, Ul. 4. 
novembra.

KRMIN: Esso, Drevored Venezia 
Giulia.

GRADIŠKA: Esso, Trg Unita. 
FARA: Chevron, Ul. Gorizia.

Kino

Filmski večer 
agencije Alpe Adria

V predavalnici v Ulici delta Cro
ce so v petek zvečer predvajali 
kratkometražni film — diplomsko 
nalogo mladega tržaškega absolven
ta zagrebške akademije za režijo 
Marka Sosiča. Na večer je goriško 
publiko povabila televizijska agen
cija Alpe-Adria. Njen direktor Bogo 
Samsa je povedal, da je agencija 
sprejela pokroviteljstvo nad izdela
vo tega filma in nudila na razpolago 
svoje tehnične aparature. To je le 
prvenec, vendarle se moramo Slo
venci v zamejstvu posluževati vseh 
sredstev sodobne tehnike tudi v u- 
metniškem izražanju in živeli ter 
delati tako kot v raznih krajih so
dobnega sveta. Po predvajanju je

Gorica
VERDI 15.00 - 22.00 »Ho fatto 

splash*. M. Nichetti. Barvni film. 
CORSO 15.30—22.00 »Count down — 

dimensione zero*. K. Douglas in 
K. Ross. Barvni film.

VITTORIA 15.30-22.00 »La ripeten- 
te fa Tocchietto al preside. Barv-1 
ni film.

Trži c
EXCELSIOR 14.00-22.00 »Mia mo- 

glie e urta strega*.
PRINCIPE 14.00-22.00 »The black 

hole — il bučo nero».
Kora Gorica 
in okolica

SOČA 10.00 »Norosti Popaja*. Ame
riška risanka.
16.00 »Človek iz San Fernanda*. 
Ameriški film.
18.45—20.30 »Križana ljubimca*. 
Japonski film.

SVOBODA 16.00 »Tom in Jerry naj
večja sovražnika*. Risanka. 
18.00—20.00 »Človek iz San Fer- 
nanda*. Ameriški film.

DESKLE 17.00 -19.30 »Galaktika 
vsemirska postaja*. Ameriški film.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU
Danes ves dan in ponoči je v Tr

žiču dežurna lekarna S. Antonio 
Ul. Romana, tel. 40-497.

Pavlina Komel
S Pavlino Komel je najtesneje 

povezano vse pevsko delovanje na 
Goriškem. Njena veiika zasluga je 
predvsem v tem, da je tudi v naj-' 
manjši vasi na Goriškem, kjer je 
komaj mogoče misliti, da bi se pro
svetno udejstvovali, ustanovila in 
vodila pevski zbor.

Njena usmerjenost v tovrstno 
glasbeno dejavnost se je začela ta
koj po vojni, ki jo je Pavlina Ko
mel bridko okusila, saj je eno le
to preživela v zloglasnem nem
škem koncentracijskem taborišču 
Osvviecimu. Že leta 1946 deluje na 
pravkar ustanovljeni glasbeni šoii. 
kjer pomaga odpravljati vrzeli na 
tem področju, saj izhaja iz glasbe
ne družine, ter ji je bil za učite
lja glasbe sam njen oče. Leta 1949 
se je lotila pevskih vaj. In od ti
stega leta dalje je vadila in še 
vadi vrsto zborov po domala vseh 
goriških vaseh. Tako bo letos 2. a- 
prila skupno s pevci slavila 30-let- 
nico delovanja pevskega zbora v 
Dolu. Če pa kronološko pregledamo 
njeno delo, potem bomo začeli 1 

^pmljaiaLtkjer je vodila zbor, sicer- 
samo dva meseca, že leta 1949. P®' 
tem je več. kot tri leta hodila va
dit na Peč. Tudi tu so se vaje pri
čele 1949. leta. Jeseni istega leta 
pa je prevzela še Vrh, tako da je 
vodila dva zbora hkrati. Nekaj ča
sa je v letu 1952 vodila zbor v 
Šentmavru, aprila 1951. leta pa zbor 
v Dolu. Deset let, od 1964. do 1974. 
leta je pevsko kulturo prinašala 
zboru prosvetnega društva «Srečko 
Kosovel* v Ronkah. Poskušala se 
je tudi z otroškima zboroma v Pev- 
mi in v Dijaškem domu.

Koliko nastopov je opravila v tem 
razdobju? Številka pri tem ni važ
na. Pod vodstvom Pavline Komel je 
nastopalo veliko zborov in mnogo
krat. Ob najrazličnejših priložnostih. 
Nikoli se niso umikali, kadar so jih 
kam klicali. Tako je prav. Tako 
smo živi in tudi močn;

Razna obvestila
Danes, 14. t.m., ob 17. uri gostu

je v prosvetnem domu »Anton Gre
gorčič* v Štandrežu dramska skupi
na društva Sedej iz Števerjana * 
igro J. Jalna »Srenja*.

PD »Naš prapor* vabi na filmski 
večer, ki bo v sredo, 17. decembra, 
ob 20. uri v prosvetni dvorani v 
Pevmi. Miladin Černe bo prikazal 
film o potovanju po Burmi, Singa- 
puru, Borneu in Sumatri.

Doberdobska občinska uprava ob
vešča, da je do 20. decembra po
daljšan rok za najetje enega geo
metra v občinsko službo. Podrob
nejša pojasnila dobijo zainteresira
ni na županstvu.

Prosvetno društvo »Oton Župan
čič* priredi 31. decembra v Domu 
Andreja Budala tradicionalno Silve
strovanje. Rezervacija miz od po
nedeljka, 15. decembra, vsak ve
čer od 17. do 19. ure v domskih 
prostorih.

CIStSS2HHi
V spomin sester Zore in Angele 

Zavadlav daruje Katarina 10.000 lir 
za Kulturni dom v Sovodnjah.

V sklad za dograditev Kulturnega 
doma v Sovodnjah str. družini Cin- 
gerli in Marušič prispevali 30.000 
lir.

Trgovina Štraus iz Gorice je za 
opremo Kulturnega doma prispeva
la ploščice za pod v dvorani.

Obrtnik Drago Tomšič iz Sovo
denj pa je v isti namen prispeval 
material za vodovodno ter električ
no inštalacijo.

športnemu društvu Sovodnje so 
sovodenjski 40-letniki darovali' 76 ti
soč lir.

ZAHVALA

Iskreno se zahvaljujemo vsem, ki so na katerikoli način po-, 
častili spomin našega predragega

MAKSA PAVLETIČA
zlasti g. župniku, darovalcem cvetja in vsem, ki so ga spremljali 
na njegovi zadnji poti.

Družina Pavletič

Rupa, 14. decembra 1980.
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ENA IZMED TOLIKIH ftftlVfH OBTOŽB FAŠISTIČNEGA SmŠCA_

13 Slovencev obsojenih na 330 let ječe 
niso pa bili krivi za umor financarja
Ob Andrejevem 1930. so fašistične oblasti obtožile domačine umora finantarja 
pri Koprivišču ■ Spomini še danes preživelih obtožencev ■ O tem procesu je 

predsednik Sandro Pertini govoril z internirancem Ivanom Lebanom

«Tišina» Viljema Zavadlava

Letos mineva 5o let, odkar so 
fašistične oblasti obdolžile skupino 
Vaščanov iz Koprivišča (Kal nad 
Kanalom) in nekaterih sosednih 
Zaselkov uboja italijanskega finan
carja. S to reportažo naj skromno 
Obudimo spomin na dogodek, ki je 
vaščane strahotno prizadel in pre
tresel ljudi daleč po Primorski.

Kdo je financarja ubil, še danes 
Oi bilo javno in uradno pojasnjeno 
ta tudi ni bilo poskrbljeno, da bi 
ljudje, tako krivično osumljeni in 
obsojeni, dobili (večina že po smr
ti). vsaj skromno zadoščenje. Za
radi tega uboja je popolnoma po 
nedolžnem prišlo 13 ljudi pred zlo
glasno sodišče, ki ga je fašistič
na vlada ustanovila 1926. leta, ko 
je ž zakonom o obrambi države 
*pet uvedla smrtno kazen za zlo
čine proti državi. Ta zakon so iz
vajali predvsem in posebno Strogo 
trav proti > Slovencem. MnOge je 
prizadel povsem po nedolžnem. 
Njegovo krutost in krutost zakono
dajalcev in izvajalcev so strahotno 
bbčutili na 30 in 20 let obsojeni 
Ptef$n Močnik, Ivan Jug, Donat, 
Lipičar, Valentin Lipičar, Leopold 
Lipičar, Avguštin Močnik, Rudolf- 
Pregelj, Andrej Brezavšček, Anton 
Lipičar, Jožef Šavli, Leopold Šuli- 
Boj, Leopold Lango in Marko Moč
nik. Občutili so to krutost njihovi 
Svojci, občutila je vsa Primorska. 
Najstarejši Štefan Močnik, tedaj 
ktar 65 let, naj bi bil prišel iz za
pora 1960. leta, pri svojih 95. če bi 
jih toliko doživel. Osem jih je pre
bedel, kot vsi drugi, razen Ivana 
Juga, ki je prišel na svobodo šele 
19«. živijo še Ivan Jug, Leopold 
Šuligoj, Anton Lipičar, Leopold 
Lango in Andrej Brezavšček.

Poskušajmo s pomočjo nekaterih 
tah še živečih žrtev fašističnega 
Posebnega sodišča in nekaterih dru
gih vsaj medlo obuditi spomin na 
ta zločin nad ljudmi, ki so bili kri
vi samo zalo. ker so bili Slovenci.

Zadnjega novembra 1930. je bilo 
v gostilni v Koprivišču, pri Pri
moževih, pri Štefanu Močniku, pre- 
eej ljudi, mlajših in starejših. Spo
toma so se ustavili tudi financarji, 
ta jim je gostilničar vljudno po
stregel. Ti so kmalu odšli, doma
či pa, nekateri so se začeli raz
dajati, drugi posebno mlajši, so o-
»tali do ure, ko so gostilno zapr 
d. A mladim se še ni dalo domov, 
tai so, še v Breg. vasico malomad 
Kopriviščem. da bi pri Piskovih ob 
harmoniki še malo zaplesali. ■ Nihče 
&e slutil ni, kakšno goi*je sfe pri
javlja.

Leopold Šuligoj, po domače Ka
lanov iz Gabrovca se spominja, ka
ko so se tistega mirnega popold- 
heva fantje zbrali pri balinanju. 
Spominja se tudi, da je kmalu po 
®dhodu financarjev nekdo prišel v 
gostilno in dejal, da so streljali 
gori nad vasjo. Toda za to se ni 
hihče prav zmenil,

Ivan Jug iz malo bolj oddaljene
ga Zabrda je tisti popoldan prišel 
slučajno, pravzaprav po opravkih 
v gostilno. Na prigovarjanje fan
tov je ostal in ko so gostilno za
prli je šel tudi on z drugimi v 
Breg. Malo so zaplesali, ko so se 
hrupoma odprla vrata. V sobo so 
Planili karabinjerji in eden od fi- 
hancarjev. Na hitrico so vse preis
kali, vrgli iz postelj domače, star
ih, preiskali vso hišo in potem vse 
nagnali v gostilno, kjer so bila vsa 
okna zaprta in vse zastraženo. 
Tam se je nadaljevalo zasliševanje, 
grobo in ponižujoče. Okrog polno 
čš, kot se Ivan Jug spominja, so 
Prišli z nekakimi avtobusi in jih 
Odpeljali. Koliko ljudi se je tisto 
boč in naslednje dni ter tedne 
ata.šlo v zaporih, menda nihče ne. 
ve. Govorijo o 170, pravijo pa, da 
jih je lahko bilo še več. Po cestah 
th poteh so polovili vse, ki so se 
jim zdeli sumljivi. Bilo pa je ti
sto noč in naslednji dan na poti 
Veliko ljudi. Bilo je ob Andrejevem 
sejmu v Gorici: ljudje s hribov so 
hili na ta sejem navezani, pa so 
*e že ponoči odpravili peš bodisi 
ha vlak ali kar po hribih v Go
rico. Nekatere so po prvih zasli
šanjih spustili domov, druge pa ob
držali mesec, dva in tudi več.

Nihče ni mogel doumeti, kako 
da jih dolžijo uboja financarja. Za
sliševali so jih posamič, jih zapi
hali v samice, zasliševali zgrda, 
grozili z ustrelitvijo, z dosmrtnim 
Sgporom, obljubljali prostost, če 
Priznajo, da .je ta in ta streljal na 
financarja ali da jih je nagovar
jal; če priznajo, da so bili zape
ljani in v pijanosti niso vedeli, 
kaj delajo. Pričam, ki bi lahko 
Povedale kaj stvarnega, niso dah 
govoriti in tudi na obravnavo jih 
taso klicali. Nasprotno, izkoriščali 
So mladost še nepolnoletnih ali ko
bri j polnoletnih obtožencev. Izkori

ščali so njihovo neukost in neizku
šenost in nič čudnega, če so psi
hično, telesno in moralno klonili za 
toliko, da so to zasliševalci spret
no izrabili in izsilili priznanja, da 
so štorih sami ah drugi nekaj, o 
čemer se jim še sanjalo ni.

«štirinajst dni nas je imela sa
mo kvestura,* se spominja Leopold 
Šuligoj, ko pripoveduje, kako so 
jih lovili za besede, zasliševah 
vsakega po dvajsetkrat, trideset
krat in vsakič znova zahtevah, da 
podpišejo zapisnike. «Verjetno sem 
se podpisal celo stokrat in kaj 
sploh vem, kaj sem podpisoval,* 
končuje svojo pripoved Šuligoj.

Leopold Lango, ki zdaj živi v 
Sežani pripoveduje, kako hudo je 
bilo, ker je bil mlad, neizkušen in 
ker so jih izol rali in kako težko 
je bilo to osamljenost psihično in 
moralno vzdržati.

«Trije meseci, kolikor je trajala 
preiskava,* pravi Ivan Jug — zdaj 
živi na sami meji v Permancanu 
pri Ankaranu — «so bili neznosni. 
Drugega ni bilo slišati kot psova
nje, poniževanje, grožnje.*

Ko je minila preiskava, so jih 
iz goriških zaporov peljali v ko
prske, od tu pa so jih po nekaj 
mesecih začeli posamič voziti v 
Rim, v zloglasne zapore z veliča
stnim imenom Regina Coeli, kjer 
so čakali na sodbo pred posebnim 
sodiščem. Do te je prišlo 22. fe
bruarja 1932. Proces — bil je v 
zloglasni Avli IV — se je spre
minjal v pravo burko. Prihajalo je 
do čudnih izjav, do preklicevanj, 
do nasprotij in zapletanj, ker pač 
tisto, kar so sodniki hoteli iz ob
toženih izvleči — in za kar so hor 
teh izsiliti priznanje, ni slonelo na 
nobenih dejstvih. Tako je proces 
med obtoženimi zbujal ogorčenje, 
med tistnni, ki naj bi delih pravi
co, pa nemoč, ki so jo obvladah 
z močjo zakona, .zakona o obram
bi države, po katerem so 13 fan
tov in mož iz Koprivišča obsodili 
kot krivce za zločine proti državi 
na 330' let ječe. Sedem obtožencev 
Štefan Močnik, Ivan Jug, Donat 
Lipičar, Valentin Lipičar, Leopold 
Lipičar, Avguštin Močnik in Ru
dolf Pregelj so bili obsojeni vsak 
na 30 let strogega zapora. Ostahh 
šest Andrej Brezavšček. Anton Li
pičar, Jožef Šavli, Leopold šuhgoj, 
Leopold Lango in Marko Močnik 
jia na 20 let .sUpgega< zapora. i 

Pribhžno tretjino te krivične ka
zili' So bdš&aeli!llPTŽižfffenih italijan
skih zaporih. Bili so skupaj z ita
lijanskimi komunisti, ki so jim po
magali prestajati lakoto in razne 
posebne kazni. Skupaj z njimi so 
študirali jezike, in z njimi vred 
prebirali marksistično literaturo, ki 
so jo skrivaj dobivali v zapor.

In kdo je dejansko zakrivil uboj 
financarja? To vprašanje je mu
čilo obtožene, njihove svojce in vse, 
'ci jih je to nasilje prizadelo. Med 
ljudmi se je širila govorica, da 
naj bi ga ubil prijatelj iz ljubo
sumja. Ta se je kaki dve leti po 
tragičnem dogodku sam ubil in 
pred samomorom naj bi se spove
dal, da je on krivec. O tem naj 
bi pisal dnevnik «Gazzettino di Ve- 
nezia». Toda ko so svojci obtožen
cev prosili uredništvo, naj jim ča
sopise pošlje, so dobili vse števil
ke razen tiste, ki naj bi o tem 
pisala. Na zahtevo obtožencev, naj 
bi na podlagi teh govoric oziroma 
pisanja časopisa obnovih proces, 
pa so dobili odgovor, da ni druge
ga krivca, da so krivci oni.

V slovenskem tedniku «TV-15» 
pa je v začetku 1977. leta Srečko 
Šorli, napisal, da sta. financarja u- 
strelila Danilo' Zelen in Franc For
tunah borca proti fašizmu, ki sta 
na poti proti čepovanu tisti ve
čer šla skozi Koprivišče: mislila 
sta, da ju financarji zasledujejo 
in zato sta nanje streljala.

S;cer je pa bilo o njihovi nedolž
nosti še več izjav. Doktor Lavo 
Čermelj je v svoji knjigi »Sloven- 
ei in Hrvatje pod Italijo* napisal, 
da so bili o njihovi nedolžnosti pre
pričani vsi, ki so imeli z nj mi o- 
pravka, od policistov, do državne
ga tožilca in samega predsednika 
sodišča. In ko je 1953. leta na ve
liki proslavi primorskih brigad na 
Okroghci tovariš Tito govoril o fa
šističnih zločinih nad slovenskim in 
hrvaškim ljudstvom, je govoril tu
di o tem porcesu, ko so pred po
sebnim sodiščem po skonstruirani 
obtožnici po nedolžnem obsodili 13 
ljudi iz vasi Koprivišče pri Kalu 
na Goriškem.

Letošnjega maja pa so bralci 
Primorskega dnevnika v intervjuju 
novinarja Marka Waltritscha s pro- 
tifašistom Ivanom Lebanom pre
brali, da je krivično trpljenje teh 
13 obsojencev poznal celo sedanji

predsednik italijanske republike 
Sandro Pertini. Kot interniranec na 
otoku Ponzi, kjer je bil tudi Ivan 
Lebhn, se je družil tudi s sloven
skimi interniranci. Še prej pa je 
bil Sandro Pertini v zaporu s sku
pino Slovencev iz Koprivišča, kjer 
jh je dobro spoznal in menil, „ da 
niso bili krivi dejanja, katerega so 
jih fašisti Obtoževali.

Ta1 reportaža naj. bo skromen 
spomin tem 13 fantom in možem, 
ki so po nedolžnem plačali za de
janje, ki ga je storil kdo ve kdo 
in kdo ve zakaj. Še predvsem so 
pa plačah, ker so bili Slovenci. Re
portaža naj bo tudi spodbuda 
vsem, ki o tem dogodku kaj ve
do, naj to zapišejo kot del zgodo
vine primorskega ljudstva.

BOŽA ŠKOBERNE

Živahna fotografska 
razstavna dejavnost

Jubilejna razstava CI-FI - Deseti de
želni bienale umetniške fotografije

Ena iz serije štirih slik z naslovom «Tišina», za katero je Viljem Zavadlav iz Štandreža, član Slovenske
ga fotokluba «Skupina 75», dobil tretjo nagrado na letošnjem, desetem, deželnem bienalu umetniške fo

tografije

Amaterski fotografski krožek CI 
- FI (Circolo fotografko 1 somino) 
je za svoj jubilej priredil v raz
stavni dvorani goriškega avditori
ja skupinsko retrospektivno raz
stavo svojih članov, eksponate pa 
še objavil v razkošni knjigi.

Gre za izbor 110 črno - belih fo
tografij. Nekatere od teh so bile 
že večkrat razstavljene in ocenje
ne. Razstava je torej — kol je 
pač naravno — pregled vidnejših 
uspehov posameznih fotografov v 
teku desetletja 1970/80 Organiza
torji razstave so hoteli podčrtati 
prisotnost starejših in bolj prizna
nih. Zato so jim odmerili večje 
število posnetkov, iz katerih je 
moč razbrati tudi njihovo razvoj
no pot. Mlajši pa so prisotni le z 
enim posnetkom. Najbolj razgiba
ni so v svojem raziskovanju Assi 
relli, Culiat, Gorini, Rizzato in Mo- 
relli. Ostali pa ne kažejo posamez
nih premikov: zadostuje jim o-
snovna fotografska govorica v čr-
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PORTRET ZNAMENITE SLOVENSKE UMETNICE, KI JE ODRASLA V GORICI

V Gorici in na Dunaju se je glasbeno vzgajala 
Cirila Medvedova, dama slovenske opere in drame

Osnove glasbene vzgoje je dobila v goriskem «Pevskem in glasbenem drušlvu» - Bila 
je odlična altistka, karakterna dramska igralka in čudovita glasbena vzgojiteljica

Gostilna Pri Primoževih v K opri vlit«

Cirila Medvedova v glavni vlogi Lizistrate 1925. leta v Drami SNG 
v istoimenski komediji. Režiral je Osip šest

Ko takole odpiramo strani naše 
preteklosti, nas od vsega morda 
najbolj prevzame čas, ko sta Go 
rica in njen slovenski živelj, tik 
pred prvo svetovno vojno, bila v 
takšnem narodnostnem in kultur
nem vzponu, da je vsaka beseda 
danes preskromna za opis vsega, 
kar se je takrat dogajalo v našem 
mestu. Takrat se je gospodarskemu 
razmahu pridružil tudi kulturni, po
litična dogajanja so pogojevala pro
svetno delovanje: v goriškem jav
nem življenju so se ob politikih 
oglašali literati, slikarji in glasbe
niki. Kam vse so bila naravnana 
pota slovenske kulture in prosvet- 
ljevanja na tem jugozahodnem de
lu slovenskega ozemlja, če ne bi 
takšno silno rast slovenskega živ
lja prekinila prva svetovna vojna 
in italijanska zasedba po njej. Mno
gi znameniti goriški Slovenci, ki so 
pričeli svojo kariero prav tu ob 
Soči, so morali drugam, večina v 
Ljubljano, Maribor, ali celo dlje v 
tuji svet, kot se .je zgodilo Pilonu. 
Gorica je postala vse bolj siroma 
šna, pa je njena kulturna podoba 
tistih dni vendarle ostala v spo
minu in opisih, po katerih je treba 
le seči, da odkriješ preteklost, na 
katero smo lahko ponosni.

Ena vidnejših osebnosti v sloven
skem glasbenem in gledališkem živ
ljenju na sploh je bila Cirila Med
vedova, ki je zrasla v Gorici it: 
vse do smrti Gorico silno ljubila. 
Bila je hčerka enega vodilnih go
riških Slovencev Josipa Medveda, 
ki je odkril goriški Korzo in ga s 
svoiim izrednim ne le trgovskim, 
ampak tudi estetskim čutom, spre
menil v najpomembnejšo trgovsko 
mestno četrt.

Cirila Medvedova, ki se je rodi-

BERITE REVIJO

la v Ljubljani 1893 in tam tudi umr 
la 6. decembra 1988, je po priho
du očeta Josipa v Gorico, tukaj 
obiskovala najprej osnovno šolo v 
Notre Dame, potem pa tudi privat 
no dekliško meščansko šolo v istem 
zavodu. Hkrati pa je študirala glas
bo pri Josipu Michlu in pedagogi
nji E. Bagnalosti v «Pevskem in 
glasbenem društvu*.' Takrat so-‘v. 
družini Medvedovih večkrat prire
jali domače koncerte, na katere so 
hodili ugledni goriški glasbeniki, 
kot je bil pianist Trost in še dru
gi. Oče Josip .je spodbujal- pevsko 
nadarjenost najstarejše hčerke in

ji 1913. leta omogočil visokošolski, 
študij na Dunaju. Tu je bila spre
jeta v tretji letnik Akademije za 
glasbo in igralsko umetnost (petje 
se je učila pri prof. F. Forsteuju, 
igro pri prof. Avgustu Stole ju) ter 
ga 1917 z odliko končala. Že v na
slednjem šolskem letu je poučeva
la solopetje na Glasbeni matici v 
Ljubljani, v Gorici in Trstu pa je 
že tik pred prvo svetovno vojno 
nastopala na koncertih, kjer jo je 
ob klavirju spremljala pianistka D. 
Koblarjeva. Kot odlična altistka je 
bila Cirila Medvedova v sezonah 
1918-1920 angažirana v ljubljanski 
Operi. Pela je v »Prodani nevesti*, 
v «Jevgeniju Onjeginu*, v «Hoffma- 
novih pripovedkah* in še v drugih 
operah, ko je po nesporazumu z 
vodstvom operne hiše odšla v lju
bljansko Dramo. Toda 'žtiiiatf-hf bila 
nič manj uspešna; v Operi-je »še 
vedno redno raUftjpafft 'Psč^Old . 
leta. ko jo je prizadela ušesna bo
lezen, ki je pričela tudi Cirilino 
glasbeno dejavnost ovirati. V lju
bljanski Drami še je takoj pokaza
la kot karakterna igralka s poseb
nim darom za humor in v prvem 
desetletju po vojni je Cirila Med
vedova veljala za najboljšo igral
ko komičnih vlog na Slovenskem.

Kako se je danes spominja nje 
na, sicer mlajša kolegica Nada Ga- 
brijelčičeva? «Cirilo sem spoznala 
v Ljubljani, takoj po prvi svetovni 
vojni, ob mojem prvem angažmaju 
v ljubljanski Drami, sama sem bi
la takrat šele komparsa. Medve
dova je po osebnih težavah v Ope
ri prešla k Drami in prvič v njej 
gostovala v (Revizorju*. Želela si 
je, igrati karakterno vlogo matere 
in bila je čudovita (potem je igra
la še Madame Pace v Pirandello- 
vih »Šest oseb išče avtorja*, Miss 
Beech v Galswortryjevi «Joy», pa 
Aleksandra Mhskalovna v «Stričko- 
vem senu*. Andja v Nu.šičevi «Sum 
ljivi osebi*, Gertruda v «Ham)etu» 
itd.), tako, kot je bila nepozabna 
v operi, v vlogi starke v «Pikovi 
dami*, pa čeprav je bila takrat na 
odru najmlajša. Pela je tako. da 
se je kar srh speletaval in vsem 
je bilo žal, da je opero zapustila. 
Toda v prami ,ie dgla spet toliko 
neponovljivih, predvsem komičnih 
vlog, da se človek sprašuje odkod 
toliko daru in sposobnosti v eni sa 
mi osebi. Pa zato ni bila nič ore 
vzetna; nasprotno Cirila .je bila tu
di lepa ženska brez ženske spog 
ljedljivosti, zelo naravna in orepro 
sta v svoji zunanjosti in vedenju

Bila je dama slovenskega gledali
šča v pravem pomenu besede. Bi
la je poseben človek, ki je oddajal 
in spremljal ljubezen vseh, ki so 
jo obkrožali. Pravili so ji »Med
vedka* tako kot meni »Gabrijelca*. 
Lepo sva se razumeli. Pa sploh ni 
bila sentimentalna, večkrat je go
vorila o svojih otrocih in družini, 
toda nikdar solzavo. Faj in Tita 
sta bila sin in hčerka, katerima se 
je kljub veliki profesionalni zapos
lenosti rada posvečala.

In še je dodala Nada Gabrijel
čič: «Cirila Medvedova je bila naj
boljša kolegica: nikdar slabe bese
de o kolegih, soigralcih. 1’aka je 
bila tudi Rakarjeva. Bili sta si po
dobni po značaju, le da je Rakar-

delo pri ustv^janlp 
ki so bile natančno m zelo poglo
bljeno izdelane. Njen svež humor 
pa je bil vsem nam v veliko (ve
selje, razsvetljevala .je našo »obre 
kovalnico* v Drami in čeprav je 
znala biti tudi odrezava, ni bila 
nikdar in nikoli prostaška.*

In kako se je spominjata njena 
dva otroka: obiskala sem Tito 
Škerlj - Sojar, ki je bila dolgolet
na novinarka in komentatorka pri 
ljubljanskem Radiu, nato oa vrsto, 
let urednica revije Naša žena. Iz 
prijaznega sprejema na domu ter 
ustrežljivih podatkov, s katerimi 
me je zasula, sem začutila prijaz
nost matere, ki je oblikovala živ 
ljenje družine, v kateri sta bili le
pa beseda in prijaznost kljub za 
poslitvi staršev nedvomno osnova 
za sožitje in rast mladih ljudi.

«Z očetom Stankom (prof. dr. 
Stanko Škerlj, priznani slovenski .je
zikoslovec, ki se je izpopolnjeval 
v romanski filologiji v Parizu na 
Sorboni, bil docent na beograjski 
univerzi, ter redni profesor roma 
nistike in dekan filozofske fakulte 
te na Ljubljani, član Slovenske 
akademije znanosti in umetnosti) se 
je mama seznanila na Dunaju, ko 
sta bila še študenta in če je. bila 
mama neavtoritativna, polna humo
rja in je jemala življenje bolj filo
zofsko, pa je bil oče bolj konser
vativen in strog. Svojo kariero je 
mama žrtvovala, ko je bilo potreb 
no, v korist družine in 1935. leta 
sledila možu v Beograd. Ker oa je 
bila že pred, odhodom v Ljubljani 
tudi glasbena vzgojiteljica operne 
šole na Glasbenem konservatoriju 
in poučevala opernt) igro pevce, kot

so bili Anita Mezetova, Jože Gos- 
stič in Marijan Rus, je potem v 
Muzički školi Stankovič nadaljeva
la s poučevanjem solopetja vse do 
vojnih dni. »Takrat,* se spominja 
hčerka Tita, »je tudi edinokrat, 
mama izgubila svoj humor. Brata 
Marka, ki je med okupacijo delo
val v odporniški trojki, so Nemci 
zaprli v Glavnjačo in nato iz Ba 
njice odpeljali v koncentracijsko 
taborišče Mauthausen in to z zad 
njim transportom. Bil je skupaj s 
Prežihovim Vorancem, ki bi bil 
kmalu ostal za vedno zgoraj v Nem
čiji, da ni vsa srbska baraka od
stopila bolniku svoj nedeljski »pri
boljšek*. Med . Srbi smo se lepo 
imeli, čeprav je bila v Beogradu

ivobo 
in oče

*k?,!SB96Je!?fcJa IMU-'hfega čtelpvajm neJn mpgla ornsa 
ti. uče je. olji ob plebiscitu po prvi 
vojni borec za Koroško in je . zato 
skozi vse življenje zbiral dokumen 
tacijo o koroškem plebiscitu. In 
tako je med vojno osnoval oddelek 
za manjšine v okviru beograjskega 
SK?D »France Rozman - Stane*, 
mama pa prijela za režijo »Vero
nike Deseniške*, »Hlapcev* in an- 
kažirala vse beograjske Slovence 
v kulturno prosvetno dejavnost dru
štva, v katerem smo se zbirali do 
vrnitve v Ljubljano.*

Tu je od 1953 do 1961 uspešno 
vodila operno šolo pri Akademiji 
za gledališče in SGS, kjer je pou
čevala danes priznane pevce: Mil 
ko Jeftimovo, Petra Bedjamča, Jo 
žeta Stabeja in druge Njeni dija
ki so jo imeli zelo radi, žal pa je 
ža njihove pohvale zmanjkalo pro
stora ob tem zapisu o ženi, ki je 
zrasla v Gorici, in se je vedno 
spominjala z ljubeznijo. Tu je od 
rasla v dekle, se glasbeno izobra
ževala in preživela najlepše dni 
svojega otroštva. S sestro Mimi 
Mayerjevo, ki živi še danes na Pri
stavi sta se skupaj le enkrat po 
vojni oglasili v mestu, ki ga je 
Cirila tako ljubila. < Stopili sta na 
most; ha drevoredu, ob njuni šoli 
'Notre Dame in kot pravcati gori 
ški »muli* krepko pljunili havzdol, 
v spomin na čase, ko sta z gori- 
ško mularijo osvajali mestne trge 
in ulice.

DORICA MAKUC

Slika s predstave v SNG - Drami 5. novembra 1932, ki je razburila slovenske klerikalce. Naslov igre je 
»Vesela vigred* (Ljubezen v naravi) v režiji Osipa Šesta, igrali .so Cirila Medvedova, Ivan Levar, Ed

vard Gregorin in Mileva Boltarjeva

no - beli tehniki, pa tudi pomen
sko je njih težnja predvsem v be
leženju značilnih obrazov in izre
zov domače okolice. V tem pogle
du nadaljujejo sporočilo ustanovi
telja krožka Luigija Cargnela, ki 
je bil v tem oziru zelo pristen in 
izrazit, in je iz preprostega podal 
ka «potegnil» še drugačno vsebi
no. Tudi Milenka Pegana bi lahko 
uvrstili v to skupino, vendar pa 
on vse drugače izstopa tu s svo
jimi štirimi portreti', ki zgovorno 
kažejo na izraznost in pomenskost 
v tej zvrsti.

V uvodni besedi k omenjeni knji 
gi poudarja Fulvio Monai. da It 
fotografi nikakor ne hlastajo za 
novim, se pravi za eksperimenti
ranjem, ki naj bi bilo čili samo 
sebi, pač pa da se raje držijo na
čela, da je treba z obvladovanjem 
sredstev izraziti svoj pogled v re
alnost. V tem pogledu je fiziogno
mija fotografov precej jasna in > 
homogena, saj izpričujejo, njih iz
delki dosledno spoštovanje zgor
njega načela o «portretiranju» re
alnosti. Vendar so fotografi, ki 
smo jih zgoraj poimensko navedli, 
pokazali še druge možnosti in s- 
tem nakazali zanimive in povsem, 
sprejemljive smernice, s katerimi , ■ 
bi se mlajši pestreje izražali. Tu 
je morda razstava pokazala naj
bolj izrazito potezo in obenem o- 
pozorila na nevarnost, da obtiči 
fotograf pri «karakterističnem», 
kar najbolj zavira poglabljanje po- 
menskosti. Pri tem je čisto vsee
no, če si fotograf izbere pot «na- 
ravne* alt vgrgfične» fotografije: 
zavleklo ga bo v konvencionalnost ■ 
in pogrevanje. Fotografska govori
ca pa ne dopušča, da bi fotograf 
ostal medeljskh, pač pa terja, ka
kor pač vsaka druga govorica, po
glabljanje v probleme človeka in 
njegovega prostora.

Te dni je odprt v kulturnem 
centru «Stella Malutinat- tudi dese
ti deželni bienale umetniške foto
grafije. Natečaj je predvideval dve 
lemi. Prva se je nanašala na 
rvzhodno prisotnost» V naši deželi, 
druga pa je bila prosta. Od 110 del 
je žirija izbrala 82 in za vsako te
mo dala tri nagrade. Na prosto 
temo je prejel tretjo nagrado tu
di Viljem Zavadlav, član «Skupine 
75*. Posebna nagrada je šla mla > 
demu Faustu Cargnelu za poseb-- 
no tehniko.

Gre tudi.tu za dostojen jubilej in 
to zgovonio" potrjuje, da je foto
grafija na Oppiškpm že precej za
koreninjena ‘ in tudi publiki pri- 
ljubljetmMa, razstavi ni sicer po
sebnih novosti. Precej izdelkov jv 
pravzaprav povprečnih. Tudi aledt 
nagrajevanja so imeli gledalci ob 
otvoritvi nekaj pomislekov na ra
čun prve nagrade, ki res ne ka
že posebnih rvrlint. Bolj bi bila 
stvar verjetna, če bi se prva na
grada zamenjala z drugo. V pre
delavi svojega predmeta je na
mreč Carmen Crapez iz Trsta iz
redno izčistila svoj motiv tn rpove- 
čala» svoj pogled v izrez ter od
krila zares lepe kompozicije. Ne
koliko osladna, kot rečeno, Drva 
nagrada, ki jo romantični pridih 
ne odlcupi. Zavadlav je pesnik za 
človeka osrečujoče samote in ti
šine, in v tem vogledu moistrsko 
obvlada svoja sredstva. Bolj «do 
kumemarne-» kot pa umetniške so 
fotografije na obvezno temo, po
zorne samo na zunanje znake.

Ob svojem jubileju je fotograf
ski krožek «CI - FI* priredil na 
svojem (povečanem) sedežu tudi 
skupinsko razstavo s sodelovanjem 
galerije «11 diaframma - Canon» it 
Milana, na kateri razstavljajo Ba- 
silico, Borner, Bruno, Buscarifio, 
Castaldi, Catalano, Dal Gal, Fon
tana, Gioli, GiovenzanaGrgzia 
Migliori, Mulas, Pasguin Pino, 
Ricci, Samarughi, Vogt in pa v 
obširneje Masaaki Nakagaica svo
je, akte in pejsaže.

m: f.
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S TORKOVEGA 25. OBČNEGA ZBORA SINDIKATA SLOVENSKE ŠOLE

Poročilo tajnika M. Pavlina
MARKO PAVLIN

Zi pet se je leto zavrtelo in danes 
srno spet zbrani na 25. jubilejnem 
občnem zboru Sindikata slovenske 
šole. Pozdravljam vse prisotne šol
nike. Občni zbor je priložnost, da se 
vsi šolniki sestanemo in skupno iz
menjamo lastne izkušnje in tudi pre 
verimo enoletno delovanj: SSŠ. Naj
prej bi omenil, da se je v tem letu 
vpisalo med naše člane precej no
vih učiteljev in lepo število vrtnaric, 
žal pa pogrešamo med člani neučno 
osebje in saj je prav ta kategorija 
premalo zastopana v SSŠ in bo tre 
ba v bodoče vključiti v odbor tudi 
predstavnike neučnega osebja in pri
dobiti med člane SSŠ čitjtveč pred
stavnikov neučnega osebja.

Letos smo že imeli prve stike z 
neučnim osebjem meseca februarja 
in na tem sestanku smo sklenili, da 
bomo zahtevali od šolskih oblasti 
izpopolnjevalne tečaje za neučno o- 
sebje v slovenščini

fielcgacija SSŠ je bila s predstav
nikom neučnega osebja Silvestrom 
Metliko še istega meseca pri šol
skem skrbniku ter zahtevala, da se 
organizirajo izpopolnjevalni tečaji 
za neučno osebje slovenskih šol v 
slovenščini. Skrbništvo je na pritisk 
SSŠ poslalo na prosvetno ministr
stvo v Rim telex št. 2497 in pismo 
tjidi deželnemu šolskemu skrbniku, 
ž zahtevo po ustanovitvi izpopolnje
valnega tečaia za neučno osebje v 

' slovenščini. SSŠ ,ie nato ponovno pi 
sal deželnemu šolskemu skrbniku 
Angiolettiju in zahteval odgovor na 

: pismo skrbnika toda do danes ni 
'bilo od pristoinih šolskih oblasti še 
nobenega odgovora na našo zahte
vo. Treba bo zato še naprej vztra
jati- pri šolskih oblasteh, da se ne- 
tičpemu osebju slovenski!, šol vseh 
stopenj zaeotavliaio izpopolnjevalni 
tečaji v materinščini zato bomo boj
kotirali volitve neučnega osebja.

SSŠ je organiziral pripravljalni 
tečaj za vrtnarice, ki so se 'dele- 
ti'-d vsedržavnega natečaja, ki je 
bil razpisan v tem letu. Tečaja se 
je udeležilo in redno obiskovalo 30 
vzgojiteljic in je trajal od januarja 
do aprila, ko so bili ustni izpiti.

Ta pripravljalni tečaj je nedvo
mno mnogo pripomogel, da so sko
raj vse vrtnarice, ki so se udeležile 
vsedržavnega natečaja tega opra
vile s prav dobrim uspehom. Pozi
tivna pobuda SSŠ so tečaji za de
lavce takozvani «tečaji 150 ur», ki 
delujejo na treh srednjih šolah in 
jih obiskuje okrog 60 odraslih. Ti 
tečaji so omogočili slovenskim de
lavcem, da dosežejo diplomo nižje 
srednje šole v materinščini in so 
nedvomno velika pridobitev za vse 
delavce in za vse odrasle.

Predstavniki SSŠ so se on priliki 
obiska jugoslovanskegh Veleposlani
ka Marka Kosina v Trstu srečali z 
njim in ga seznanili s perečimi pro
blemi, ki tarejo slovensko šolo v 
zamejstvu in mu tudi izročili spo
menico z vsemi najbolj perečimi in 
še odprtimi problemi slovenske šole 
v Italiji. SSŠ je poslal šolskim kon
federalnim sindikatom na pokrajin
ski, deželni in vsedržavni ravni svo
je zahteve, da jih obravnavajo in 
Vključijo v delovno pogodbo, ki je 
bila obravnavana na srečanju de
legatov iz vse Italije v Riccioneju.
Z zadovoljstvom ugotavljamo, da so 
bile nekatere naše zahteve sprejete 
in vključene v delovno pogodbo kon
federalnih sindikatov. SSŠ je tudi 
začel s stiki s pokrajinsko konfe
deracijo.

Z zadovoljstvom ugotavljamo, da 
so šolske oblasti v Rimu končno iz
dale dovoljenje za ustanovitev 4. raz
reda poklicnega zavoda za obrt in 
industrijo in da je z letošnjim šol
skim letom začela delovati sekcija 
za geometre.

Sindikat slovenske šole je ob pri
liki praznovanja 200-letnice šolstva 
na Tržaškem razpisal likovni in li
terarni natečaj za učence vseh slo
venskih šol na Tržaškem in Gori
škem. Naj vas spomnim, da bo 21. 
decembra v Kulturnem domu v Tr
stu osrednja prireditev ob 200-let- 
nici slovenskega šolstva na Trža
škem in bo obsegala poleg dveh raz
stav šolskih knjig in učbenikov v 
obdobju od leta 1780 do 1980 in raz
stavo vseh likovnih izdelkov že o- 
menjenega natečaja, še prireditev 
s prizorčki iz šolskega življenja in 
nastopom folklorne skupine in mla
dinskega pevskega zbora GM. Ta 
osrednja proslava je skupen trud 
pripravljalnega odbora za proslavo 
200-letnice sloveaskega šolstva in 
ga sestavljajo poleg SSŠ še ZSKD, 
Slovenska prosveta, obe prosvetni 
društvi iz Skednja ter osnovna šola 
I. Grbec iz Skednja, že sedaj va
bim vse prisotne, da se te proslave 
v Kulturnem domu zagotovo udele
žijo. Naj zaključim t kratek oris 
delovanja SSŠ v tem letu z zelo po
zitivno ugotovitvijo, da smo po to
likih letih neuspešnih poizkusov, da 
bi tudi naš sindikat imel predstav
nika prostega pouka kot ga imajo 
ostali šolski sindikati, končno dobili 
svojega predstavnika, ki je opro
ščen pouka in se zato lahko v celoti 
posveti delu v Sindikatu. Predstav
nik SSŠ je prof. Samo Pahor, ki 
se ukvarja s problemi slovenske šo
le v zamejstvu in zato deluje v sklo
pu cele dežele Furlanije - Julijske 
krajine. Prepričan sem, da bo to 
prispevalo k hitrejšemu reševanju 
še neštetih nerešenih problemov, s 
katerimi se vsak dan sooča naša 
šola kot so: priznanje jugoslovan
skih diplom, doklada za znanje dru
gega jezika, dvojezično poslovanje 
med skrbništvom in slovenskimi šo
lami, problem nestalnega učnega o- 
sebja (prekariat) ter seveda naj
važnejši nerešen problem ustanovi
tev slovenskega šolskega okraja. Še 
mnogo je nerešenih problemov za

mejske šole, a z vztrajnostjo in 
skupnimi močmi bodo mnogi še ne
rešeni problemi našli svoj pozitiven 
zaključek.

Delovanje šol 
s slovenskim 
učnim jezikom

V. času od zadnjega občnega zbo
ra se je deželna komisija sestala 
osemkrat. Kar šestkrat je bilo na 
dnevnem redu vprašanje zbornih 
organov in avtonomije slovenske šo
le, ki pa je bilo dvakrat odloženo. 
Obravnava tega pomembnega vpra
šanja ni bistveno napredovala, ker 
so člani komisije razcepljeni na za
govornike dveh šolskih okrajev in 
zagovornike posebnega zbornega or
gana, ki bi združeval vse slovenske 
šole v deželi. Da bi se preverilo, 
koliko velja trditev prvih, da sta 
dva samostojna okrajna sveta za 
slovenske šole možna že na osnovi 
obstoječe zakonodaje, so drugi pri
stali na akcijo pri deželni upravi. 
Vendar po avdiciji v 3. komisiji de
želnega sveta v mesecu juliju ni 
bilo nobenih znakov, da bi zadeva 
napredovala.

Od ostalih tem. ki jih je komisija 
obravnavala, so splošnejšega zna
čaja sledeče:

1. Priznanje jugoslovanskih diplom 
in začasno ustrezno točkovanje 
teh za uvrstitev v por Jone se

zname za poučevanje na sred
njih šolah.

2. Vprašanje razbremenitve učen
cev slovenskih osnovnih šol s ce- 
lodevnim poukom in ustreznim 
številom učiteljev oziroma z 
zmanjšanjem števila učencev na 
razred.

3. Tečaji za izpopolnjevanje učne
ga osebja.

4. šolski izlet v Jugoslavijo.
Poleg tega je komisija najpogo

steje obravnavala vprašanje posa
meznih učbenikov in razpisov na
tečajev.

POROČILO 0 VSEDRŽAVNEM 
SVETU ZA JAVNO ŠOLSTVO
SAMO PAHOR

Od lanskega občnega zbora Sindi 
kata slovenske šole v Trstu se je 
Vsedržavni šolski svet sestal štiri
krat na plenarnem zasedanju. Od 
tem, ki jih je obravnaval, so bile 
posebno zanimive sledeče:
1. Revizija zbornih organov:
2. Razdelitev denarja za nadurno 

delo neučnega osebja;
3. ; Mnenje 6 . zakonu za rekrutira

nje učnega osebja in sistemira- 
nje. prekarijev;,

4. Mnenje.o izvajanju učnega načr
ta za srednje šole na področjih, 
kjer žive manjšine;

5. Mnenje o prehodih m druge ka
tedre;

6. Mnenje o točkovanju za preme- 
’ stitve.'
Pri prvi točki ob prvi obravnavi 

konec februarja letos niso hoteli 
sprejeti zahteve po samostojnem 
zbornem organu za slovenske šole, 
češ da bo svet obravnaval t.i. zu
nanje zborne organe kasneje. Ob 
drugi obravnavi v oktobru pa jr bi
la zahteva soglasno sprejeta, čeprav 
se je še vedno govorilo predvsem 
o tako imenovanih notranjih orga
nih, toda pri končnem glasovanju 
je propadlo celbtno s težavo sestav
ljeno mnenje sveta.

Pri drugi točki je bilo avtomatič
no, na osnovi lani doseženega po
pravka, sprejeto priporočilo, da se 
v gorički in tržaški pokrajini denar 
pravično porazdeli med italijanske 
in slovenske šole.

Pri tretji točki je bilo mogoče 
samo opozoriti na posebne značilno
sti in potrebe slovenske šole, zla
sti ko se je govorilo o kontingentu 
rezervnih profesorjev v vsakem šol
skem okraju.

Pri četrti točki je bil kljub teža: 
vam dosežen uspeh, šlo je za odo
britev pobude 6. odbora in bo zato 
zadeva obravnavana v poročilu o 
delu tega odbora.

Pri peti točki je bil sprejet pred

log, da je za prehod na stolice na 
slovenskih šolah potrebno obvlada
nje slovenščine.

Pri šesti točki je bil sprejet pred
log, da se za premestitev na pod
ročja, kjer živijo jezikovne manjši
ne, točkuje tudi dokumentirano zna
nje odgobarjajočega jezika. Ta do
ločba je koristna predvsem za ne
priznane manjšine.

do konca preteklega šolskega leta 
obravnavati samo teme, ki so bile 
v letnem programu predvidene do 
meseca februarja. Letošnja prva se
ja pa je propadla, ker so bili tele
grami za sklicanje sicer odposlani, 
niso pa nikoli prispeli do članov 
odbora.

Upoštevajoč naštete težave, je 
. . mogoče šteti za dokajšen uspeh iz-

V obravnavanem času se je pred-, reji mnenja Vsedržavnega sveta za
stavnih slovenskih šol udeležil 3 sej 
vodoravnega odbora za višje sred
nje šole in 1 seje disciplinskega 
sveta za višje srednje šole. Na teh 
sejah se ni obravnavalo nič omem
be vrednega.

V istem času se je predstavnik 
slovenskih šol udeležil tudi 5 sej po
sebne komisije za zborne organe. 
5 sej navpičnega odbora št. 1. ki 
se ukvarja z reformo višje srednje 
šole. in 5 sej navpičnega odbora 
št. 6. ki se ukvarja z vprašanji 
manjšin.

O rezultatu dela v posebni komi
siji za zborne organe je bilo že re
čeno v poročilu o dogajanjih na ple
narnih sejah sveta.

O delovanju navpičnih odborov pa 
je treba predvsem poudariti nekaj 
skupnih potez. Navpičnim odborom, 
ki naj bi izražali samostojne po
bude Vsedržavnega šolskega sveta, 
uprava ni najbolj naklonjena. Zato 
se morajo predsedniki precej potru
diti, da pride do sklicanja sej od
borov. Po drugi strani pa člani niso 
najbolj marljivi obiskovalci sej in 
že več sej je bilo nesklepčnih. Po
leg tega lahko vsaj za 6. navpični 
odbor trdimo, da ga uprava saboti
ra,, saj mu od.marca leta 1979 še 
ni dostavila zahtevanega gradiva, 
kljut? več urgencam.

Tako na letošnjih 5 sejah navpič
nega odbora št. 1 ni bilo mogoče 
priti do konkretnih 'zaključkov, saj 
je bilo treba zaradi prisotnosti ve
dno drugih svetovalcev znova in zno
va razpravljati o istih vprašanjih.

Tudi delovanje navpičnega odbo
ra, št. 6, kateremu predstavnik slo
venskih šol predseduje, so ovirale 
enake težave. Zato je bilo mogoče

POROČILO NAMESTNICE TAJNIKA
ŽIVKA MARC

Za naše tehnično šolstvo je bilo 
zadnje obdobje brez dvoma pozi 
tivno. Po dolgoletni^, Plačevanjih 
smo končno dosegu odprtje točaja 
za geofnetfe. Pokrajinska uprava 
je na pritisk"^azrith^žfoVeHških or
ganizacij vlagala''prpšnjo“že'od le
ta 1973 dalje. Zadnja leta je SSŠ, 

sodelovanju s pokrajinsko upra
vo. s pomočjo šolskega skrbništva 
in sen. Gerbčeve izvajal stalen pri
tisk na ministrstvo za šolstvo, in 
končno je zdaj odprt tečaj za geo
metre v slovenskem jeziku, v okvi
ru trgovskega zavoda Žiga Zois. V 
prvi letnik je vpisanih 22 dijakov, 
kat* potrjuje upravičenost naše zah
teve. Tudi na terenu obstaja po- 
praševanje po dvojezičnih geome
trih in zlasti bo to važno v pred 
videvanju proste cone.

Z zadovoljstvom tudi ugotavlja
mo, da je naš poklicni zavod dobil

še četrti in peti letnik in' tako da
nes nudi popolno izobrazbo v e- 
lektroniki, v kemiji in mehaniki.

Na občnem zboru pred desetimi 
leti so t';btni ..enoglasno izglasovali, 
da se gornici in tržaški sindikat slo
venske šole združita v ehotno de
želno organizacijo imenovano Sin
dikat slovenske šole* v deželi F-JK, 
z dvema tajništvoma: v Gorici in 
v Trstu. Sprejet je bil tudi osnutek 
skupnega statuta, ki jamči samo
stojnost obeh tajništev in. skupen 
nastop v skupnih zadevah. Prišel 
je trenutek, da ta statut dalje pre
delamo in poenotimo. Deželni SSŠ 
si je namreč zagotovil sindikalne
ga predstavnika, ki se bo s polnim 
časom ukvarjal s sindikalnimi za
devami. Za to gre zasluga predvsem 
senatorki Gerbčevi. V soglasju z go- 
riškim tajništvom je bil letos na 
to mesto imenovan Samo Pahor.

25 let po ustanovitvi lahko ugo
tavljamo, da je sindikat slovenske

POROČILO PEDAGOŠKEGA ODSEKA
SUZANA PERT0T

Jedro delovanja pedagoškega odseka je v tej 
mandatni dobi predstavljala priprava na izhaja
nje Pedagoškega lista. Prva šlevilka bo izšla 
januarja.

S lo pobudo bt želeli ustvariti priložnost za 
seznanjenje vseh z najnovejšimi pedagoškimi in 
didaktičnimi vidiki ter priložnost za ovrednote
nje praktičnih izkušenj posameznikov, ki so vse 
doslej ostale nepoznane izven delokroga določe
ne šole.

Prvo številko smo zasnovali kot monografijo 
na temo eksperimentiranje. Poleg splošno infor
mativnih člankov bodo objavljeni tudi prispevki 
o metodiki sodobnega poučevanja zgodovine.

To bo tudi predmet seminarja, ki ga načrtu
jemo za februar.

Pedagoški odsek je v letošnjem letu okrepil 
sodelovanje tako s sekcijo za prosti čas Zveze 
pedagoških delavcev Slovenije kakor tudi z Zve
zo slovenskih prosvetnih društev. V tem okviru 
je odsek dal pobudo za srečanje na temo Prosti 
čas šolske mladine, ki je bilo v Nabrežini 19. 
in 20 maja t.l. Piosti čas ima namreč velik po
men kol pedagoška komponenta sodobne šole: 
preko organiziranega sodelovanja z okoljem in 
predvsem s kulturnimi in športnimi društv lahko 
šola uresničuje cilj vračanja v družbo in učin
koviteje prispeva k celotnemu razvoju učenčeve 
osebnosti. Kljub temu pa je bila udeležba šol
nikov in prosvetnih delavcev na tem srečanju vse 
prej kol zadovoljiva.

Odbor za permanentno izobraževanje, v kate
rega so pristopile razne šolske komponente in 
katerega pobudnik je bil pedagoški odsek, se 
v letošnjem letu ni sestal. Mnenja smo, da bi 
bilo de -nanie lega odbora važen trenutek koordi
nacije in skupnega preverjanja pobud na tem 
področju, vendar je vprašljivo, ali je delovanje 
takegu organa sploh možno izven vsake struktu
re Dejstvo ie, da je bil odziv s strani zainte
resiranih dejavnikov skromen, naša številčna raz
položljivost pa omejena.

Na lanskem občnem zboru je bila ustanovljena 
sindikalna komisija, ki naj bi izdelala predloge 
za delovanje IRRSAE za slovenske šole. Sestala 
se je 6 12 79 Prisotni so bili: Marija Cenda - 
Klinec. Marija Kacin. Nataša Kalc Mermolja, 
Prida Kralj, Zmaga Križmunčič Bergamo. Sliei- 
la Lavrenčič. Suzana Pertot. Marta Radetič Hro
vatin. Alenka Rebula Tuta, Stojan Sancin. Ko
misija je glede IRRSAE zavzela enotna stališča 
in predlagala:

za vrtci — ustanovitev posebnega dokumen
tacijskega sklada, ki naj ne obsega le knjig, pač

pa predvsem publikacije in nazorno gradivo o 
domačih in inozemskih izkušnjah na področju 
predšolske vzgoje;

za osnovno šolo — eksperimentiranje v smislu 
predmetnega pouka, zlasti za slovenščino, ma
tematiko. italijanščino;

za enotno srednjo šolo — eksperimentiranje 
v zvezi s «160 uramn;

za višjo srednjo šolo — kurikularno načrtova
nje za bienij vseh vrst šol — izdelovanje odprtih 
modelov in smernic;

za permanentno izobraževanje — izobraževanje 
staršev z domačo vzgojo in predšolsko pedagogiko.

Člani komisije so še zavzeli stališče, da je 
treba v eksperimentacijo z veliko mero previdno
sti, potrebni sta najprej točna in čimširša infor
macija ter posodobljen in znanstven program do
polnilnega izobraževanja; zaletavost pri eksperi
mentiranju lahko privede do navidezne moderni
zacije vzgojno - izobraževalnega dela. ne dviga 
pa ravni šole. Zato od IRRSAE v prvi vrsti zah
tevamo temeljito načrtovanje dopolnilnega izo
braževanja za vse stopnje in vrste šol ter usta
novitev dokumentacijskega sklada za vse oddelke. 
Le to dvoje je lahko osnova za resno, znanstveno 
osnovano eksperimentiranje, s katerim naj bi se 
začelo naknadno.

' Spričo dejstva, da ni še prišlo v okviru uprav
nega sveta IRRSAE do opredelitve programskih 
smernic, so ostali predlog: komisije še neizdelani. 
Dobro bi bilo, da bi se komisija ponovno sestala, 
predloge točneje definirala ter jih v imenu sin
dikata poslala upravnemu svetu IRRSAE.

Pedagoški odsek si je bil v lanskem šolskem 
letu prevzel nalogo, da razmnoži izdelke skupin, 
ki so delovale v sklopu lanskega predavanja mag. 
Tomičeve, ter da predlaga izpopolnjevalne tečaje 
za šolnike enotnih srednjih šol. Razčlenjene so 
bile teze za predavanje oziroma seminar o in 
dividualizaciji in diferenciaciji pouka.

Ugotavljamo pa. da je v letošnjem sočnem 
letu prišlo do pobud za dopolnilno izobraževanje 
šolnikov, ki jih predvideva ministrska okrožnica 
275 iz leta 1977, le na ravni didaktičnih ravna 
teljstev, medtem ko so vsi ostali predlog (pred 
log pedagoškega odseka in predlogi skupin pro 
fesorjev višjih srednjih) ostali doslej neizvedeni 
Vzrok za to naj bi bile birokratske težave v zvezi 
s finansiranjem takih pobud.

F prepričanju, da nudi strokovno izpopolnje
vanje tako možnost za preverjanje lastnega dela 
kakor tudi možnost za pretres novih ministrskih 
smernic, smo mnenja, da je treba na tem pod 
roč ju odločno ukrepati.

šole v zadnjih letih dosegel tri važ
na priznanja: predstavnika v vse
državnem šolskem svetu, predstav
nika v sindikalni komisiji na skrb
ništvu in predstavnika na sedežu. 

/Tako ■smo dosegli pogoje za boljše 
dčlovanje in reševanje problemov 
naše šole in naših članov. Seve
da je v ta namen nujna reorgani
zacija vsega našega dela.

Tudi letos potekajo tečaji «150 ur» 
za diplomo nižje srednje šole v slo
venskem jeziku, trije v Trstu in 
eden tudi v Gorici. Tu nastopamo 
lahko samo kot posredniki tečajev 
v slovenskem jeziku, ker je to de
lavska pridobitev. Zato so nujni 
tesnejši stiki in aktivno sodelovanje 
z delavskimi sindikati. Stremimo lf 
uradnemu priznanju z njihove stra
ni in pristopu k federaciji in v zve
zi s tem navezujemo potrebne sti
ke. Proučujemo tudi možnost na
stopa k monografskemu tečaju, v 
okviru «150 ur», na temo «ženska 
in zdravje*, z delovno skupino v 
slovenskem jeziku, seveda če bo u- 
goden odziv za to v delavskih 
vrstah.

V drugo leto delovanja stopa slo
venski deželni zavod za poklicno 
izobraževanje, v katerem smo tudi 
mi ustanovni člani. Preko tega za
voda smo končno, 34 let po konča
ni vojni, dobili prve poklicne tečaje 
v slovenskem jeziku. V Čedadu po
tekata dva tečaja slovenščine s 
skupno 30 obiskovalci. Med deveti
mi tečaji, ki so prirejeni letos v 
Trstu izstopata predvsem dva teča
ja: tečaj za animatorje (26 vpisa
nih), že v polnem teku, namenjen

prosvetnim in šolskim delavcem, 
drugi je tečaj za kamnoseke, na
menjen mladincem s končano ob
vezno šolo, ki bo te dni stekel v 
Nabrežini. To je obrt z dolgo tra
dicijo, ki izviraj^oz rimsjdh časov, 
in po kateri j«*ttKn dan«TpCli>rtše- 
vanje. P red vsem*:- po. mteaifcvi zad
njega kanino.sešt»t?a'tečtRji-‘*>Tefnp® 
mo nižje srednje šole leta 1963, je 
kamnoseški poklic zamiral. Uspeh 
tega srečanja, po možnosti večletne
ga, bi pomenil tudi potrditev naše 
prisotnosti na kraških tleh.

V odboru SSŠ je stalno prisoten 
problem eksperimentiranja na na
ših šolah in odprtja naše šole zu
nanji stvarnosti. V zvezi s prvim 
smo ponovno stopili v stik s pokra
jinsko upravo, da bi nadaljevali sre
čanje na to temo, začeto spomla
di s predavanjem Rose Calzzechi O- 
nesti od Vsedržavnega šolskega sve
ta o reformi in eksperimentiranju 
na višji srednji šoli. Poleg tega je 
imel sindikat slovenske šole, zlasti 
po prizadevanjih pedagoškega odse
ka, v lanskem šolskem letu še ne
kaj podobnih pobud. Odziv na vse 
je bil s strani naših članov in šol
nikov zelo slab. Nujno je, da se 
vzpostavi med SSŠ in člani boljše 
informiranje in sodelovanje.

Naša prizadevanja so stalno u- 
smerjena v avtonomijo slovenske 
šole (samostojni zborni organi, IR 
RSAE, slovenski urad na šolskem 
skrbništvu), v priznanje jugoslo
vanskih diplom, v strokovno izpo
polnjevanje članov, v obrambo že 
zagotovljenih pravic.
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Občni zbor SSŠ v slikah

javno šolstvo o izvajanju učnega 
načrta za srednje šole na področ
jih, kjer žive manjšine. Zadeva je 
v kratkem taka. V času, ko bi se 
svet moral izreči o učnih načrtih, 
so Albanci iz južne Italije predlo
žili vlogo, s katero so prosili, da 
bi novi učni načrt omogočal študij 
albanskega jezika, zgodovine in 
zemljepisa z Albanci naseljenih o- 
zemelj, albanskih šeg in ustnega 
izročila. Isto naj bi' se omogočilo 
tudi drugim manjšinam, ki nimajo 
lastne šole. Vloga naj bi bila pri
šla prepozno in zato so jo v marcu 
1979 izročili v obravnavo 6. navpič
nemu odboru. Odbor je kljub zgo
raj navedenim težavam temeljito 
proučil albansko vlogo in izrekel 
mnenje, da je vse kar Albanci že
lijo v bistvu že predpisano z novim 
učnim načrtom, obenem pa je pred
lagal vsedržavnemu svetu, da pred
laga ministru, da to pojasni z u- 
strezno okrožnico. Pred obravnavo 
na plenarnem zasedanju je mnenje 
navpičnega odbora št. 6 proučil še 
vodoravni odbor za nižje srednje 
šole, ker se je mnenje nanašalo 
na njihov učni načrt. Ta odbor je 
bil mnenja, da so vse dejavnosti, 
ki so jih predlagali Albanci, v skla
du z učnim-načrtom, toda v red
nem pouku naj' bi čas ne dopuščal 
njihove izpeljave. Zato je predla
gal, naj se izpeljejo v dodatnih u- 
rah. Vsedržavni svet je zato pri
poročil ministru, da izda okrožni
co v tem smislu. Mnenje bi lahko 
imelo zelo daljnosežne posledice na 
vseh področjih, kjer živijo še ne
priznane jezikovne manjšine, pri nas 
na primer v Benečiji.

Druga pobuda, ki jo je doslej iz
vedel navpični odbor št. 6, izhaja 
iz proučitve številnih zakonskih o- 
snutkov za zaščito jezikovnih manj
šin. Odbor je prišel do zaključka, 
da pri tako številnih zakonskih o- 
snutkih, ki prihajajo od skoraj vseh 
strank, ni več daleč dan, ko bo 
prišlo do ustreznih zakonov. Zato je 
'predlagal Vsedržavnemu šolskemu 
svetu, naj predlaga ministru izde
lavo .in izvedbo obširnega načrta 
eksperimentiranja o tem, katere ob
like jezikovnega pouka najbolje u- 
str.ezgjg posgff$/KBfmnan^mam. Ta 
predlog čaka p&^^mca preteklega 

\ šolskega leta, jraHpnde na dnev
ni red plenarnega' zasedanja, sveta.

Izven delovanja odborov in ko
misij, je bil predstavnik slovenskih 
šol pozvan; da izreče mnenje o no
vih učnih načrtih za slovenske sred
nje šole, ki jih je spomladi izdela
la posebna komisija.

Sodelovanje 
med tržaškim 
in goriškim 
tajništvom SSŠ
Sindikat slovenske šole deluje 

na področju dežele Furlanije - Ju
lijske krajine; to je na področju, 
kjer živi slovenska manjšina. Slo
venske šole so v goriški pokrajini 
in v tržaški pokrajini in zato ima 
Sindikat slovenske šole dve ločeni 
tajništvi: tajništvo Trst in Gorica 
in se imenuje Deželni sindikat slo
venske šote. Problemi, s katerimi 
se ubada Sindikat slovenske šole 
so skupni za obe pokrajini in za šol
stvo celotne. dežele Furlanije ,- Ju
lijske krajine. Probleme je zato tre
ba reševati skupno in so potrebni 
pogosti stiki med predstavniki obeh 
tajništev, zlasti ko gre za skupne 
akcije. Prvi sestanek obeh tajništev 
v šolskem letu 1979-80 je bil 18. 12. 
'79 v Jamljah in na tem sestanku, 
kot tudi na naslednjem 3. 1. '80 sta 
se obe tajništvi domenili, da orga
nizirata v Gorici in v Trstu priprav
ljalni tečaj za vrtnarice, ki se na
meravajo udeležiti vsedržavnega 
natečaja, ki je bil v mesecu fe
bruarju, ko je bila na vrsti pisme
na naloga in nato aprila z ustrez
nimi izpiti. Predavanja so bila iz
menično v Trstu in Gorici.

Na poznejših srečanjih so pred
stavniki obeh tajništev obravnavali 
zelo pereč problem samostojnega 
slovenskega šolskega okraja in se 
tudi večkrat sestali s predstavniki 
šolskega odbora ter obravnavali sa
mostojen šolski okraj. Tak okraj bi 
pomenil za slovensko šolo v zamej
stvu avtonomijo in hitrejši razvoj. 
Skupna akcija je bila tudi uspešna 
ob razpisu likovnega in literarnega 
natečaja ob 200-letnici slovenskega 
šolstva na Tržaškem, ki ga je raz
pisalo tržaško tajništvo, a sc ga je 
udeležilo lepo število otrok iz gori- 
ških šol.

Na zadnji seji, ki je bila v Jam
ljah 7. lu. '80, sta obe tajništvi iz
dali skupno resolucijo, v kateri zah
tevata, da se odpre v Ronkah slo
venska šola. Vseh sestankov je bi
lo 12 in na vseh so se obravnavali 
skupni problemi in se iskale enotne 
rešitve tem problemom. Letos je 
Deželni sindikat slovenske šole po 
tolikih neuspešnih zahtevah dobil 
svojega predstavnika prostega po
uka, ki se bo v celoti posvetil delu 
v sindikatu. Ta bo še trdnejša vez 
med obema tajništvoma, stiki se 
bodo v bodoče še okrepili in to bo 
nedvomno še bolj okrepilo skupno 
sodelovanje, uspehi ne bodo izostali 
in vse to bo le v korist slovenske 
šole v Italiji.

OBVESTILO OBISKOVALCEM «FRANJE»
Mestni muzej Idrija obvešča obiskovalce SVPB «FRANJE» pri 
Cerknem, da je ta edinstveni spomenik osvobodilne borbe, ki je 
pozimi še posebno slikovit, zaradi velikega zanimanja odprt za 
obisk tudi decembra, januarja in februarja ob sobotah in nedeljah, 
oziroma praznikih in na dan pred praznikom od 9. do 16. ure. V 
vseh drugih mesecih pa je «Franja» odprta vsak dan od 9. do 17. 
ure. Za napovedane skupine je obisk mogoč po dogovoru tudi izven 
tega umika. Prijave in informacije po tel.: (065) 71-135, Mestni 
muzej Idrija ali (065) 75-018 Muzej NOB Cerkno.

SIMCA

SUNBEAM
...TAKO LEPA

Od 4.695.000 lir dalje (razen sprememb proiz
vajalca) vključno davek IVA ter prevoz

TAKOJŠNJA DOBAVA PRI ZASTOPNIKU:

DUPLICA Giovanni
DREVORED IPPODROMO 2/2 - TRST - Tel. 763487
' 1 tSš n m 10)/s 1 -rovog isb risij

1 V.iPtfcčbn Sfih J :J ‘’ ■ -hi ■3k
1 ’ Visoka ‘Cenitev robljenih' avtomobilov —

Obroki do 36 mesecev z 
predujmom

minimalnim

TALBOT
PRODAJNA GALERIJA KRAŠKE UMETNE OBRTI

Bogata izbira izdelkov iz 
lesa in keramike ter roč
nih del s kraškimi motivi, 
primerni za vsakršno da
rilo * ; BOR

m it
■

cesta NABREŽINA-ŠEMPOLAJ 
loom po železniškem prehodu

NOVOST ZA VSAKO 
STOPNJO NAGLUŠNOSTI

NEVIDNI SLUŠNI APARAT
Da bi povrnili sluh milijonom ljudem po vsem svetu, so se v 
zadnjih letih mnogo trudili iri napredovali, toda do danes pro
blema le niso rešili.
Izdelovalec slušnih aparatov MAICO je leta in leta ta problem 
natanko raziskoval in dosegel res presenetljive rezultate. Sanje 
vseh tistih, ki slabo slišijo, so se uresničile. Končno so izdelali 
nevidni slušni aparat, ki zagotavlja jasno in udobno p slušanje., 
Osebe, ki jim je sluh opešal, s tem novim aparatom slišijo gla
sove svojih domačih in lahko prisluhnejo televiziji in filmu. GRE 
ZA ABSOLUTNO NOVOST, ki jo lahko vsakdo BREZPLAČNO 
preizkusi.

■ Obiščite nas. Zadostovalo bo nekaj sekund in spet boste jasno, 
brez živčnosti, razumeli glasove, tudi če bi vam jih prišepstavali. 
Ob vsakem prikazovanju aparatov MAICO posebni popusti. Za 
poskuse obiščite nas brez vsakršne obveznosti.

v BOLJUNCU

v ZGONIKU
(Božje polje)

v BAZOVICI

v TRSTU

Lekarna 
Val Rosandra
tel. 228124 v sredo, 17.12. 80
Lekarna 
dr. Budin
tel. 225596 v četrtek, 18. 12. 80
Lekarna «AI Carso*
Ul. L Gruden 27
tel. 226165 v petek, 19.12. 80’
naš urad
Ul. Maiolica 1 vsak dan
tel. 793490
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ZANIMIVA PREDSTAVA SLOVENSKEGA STALNEGA GLEDALIŠČA

D. Maraini: «Ženski na podeželju» 
igra med fikcijo in resničnostjo
Prepričljiva in umetniško dognana interpretacija Mirande Caharije in 
Lidije Kozlovič - Režiserski debut Borisa Kobala predstavlja lep uspeh
Igra Dacie Maraini «Žensl'i na 

podeželju* obravnava feministič
no problematiko, ali bolje, ra
ste iz feminističnega gibanja, ki 
si je v svojem razvoju in v svojih 
prizadevanjih ustvarilo čisto do
ločeno idejno in ideološko podla
go. Igra bi torej lahko bila eno 
izmed sredstev feminizma, da se 
odkriva ženskam in družbi, v ka
teri ženske živijo. Lahko bi bila 
nekakšen manifest, ki ga gledali
ški jezik napravi bolj sprejemlji
vega in občutenega. Pri zapiso
vanju omenjenih ugotovitev pa u- 
porabljamo pogojnik, ker imamo 
pred očmi konkretno uprizoritev 
Slovenskega stalnega gledališča. 
Videli bomo, da je pogojnik po
vsem upravičen.

Enodejanko «ženski na podeže- 
lju*. ki jo je uprizorilo SSG, je re
žiral Boris Kobal, pri dramatur
ški obdelavi pa mu je pomagala 
Metka Dedakovič. V vlogah Ma
gde in Valerije sta nastopili Mi
randa Caharija in Lidija Kozlo
vič. Predstava se odigrava v ma
li dvorani Kulturnega doma, pro
stor torej lahko sprejema le manj
še število gledalcev. Scenograf 
D.metrij Cej je scenski prostor 
»raztegnil* čisto do gledalcev, me
ja med «odrom» in občinstvom je 
torej .skrajno rahlo začrtana. Na 
ta način so avtorji uprizoritve že 
od vsega začetka poudarili inti
mno, a hkrati nevsiljivo vez med 
igralkama in gledalci. Scena iz
korišča tenkočutno igro med fikci
jo in resničnostjo. Ko protagonist
ka odkrije v ozadju zaveso in ta
ko razgrne okno, se nam odpre 
košček Trsta, skratka, realno me
sto se vključi v fiktiven scenski 
prostor. Opozorili smo na ta dro
ben detajl, ker je predstava spret
no izkoriščala čar gledališke fik
cije in hkrati neposreden odnos de
la do določene stvarnosti. Pre
prosteje povedano, realnost umet
nosti je svojevrstna realnost, o ka
teri obstajajo različne definicije, 
Umetnost ni oddaljena od življe
nja, vendar ni navaden posnetek 
tega življenja, kopija ali fotogra
fija.

Na uporabnike, ko gre za gle
dališče za gledalce, učinkuje na 
Čisto poseben način, vsekakor dru
gače, kot če stopi na oder govor
nik in začenja nekaj razlagati. 
Tekst Dacie Maraini nazorno pri
naša določene misli feminizma, ko 
pa po predstavi zadevo premisli
mo z distanco, opazimo, da bi lah
ko govorili o tezah, ideološki tlo
ris je precej jasen. Ženska je v 
odnosu do moškega podrejena, ta 
podrejenost pa se kaže na različ
ne načine. Spolno je na primer 
ženska blokirana, saj je le orodje 
moških užitkov. To je žensko pri
vedlo do tega, da se je odpoveda
la lastni telesnosti in pravici do 
neodtujene spolnosti. Dovolj je, 
da ženska laže in da daje mo
škemu vtis. da jo zadovoljuje, 
življenje v družini .je življenje v 
funkciji moškega. Ta položaj pa 
ubija v ženski to. kar .je najin

timnejšega; sanje in domišljijo.
Valerija se je po poroki odpove

dala slikarstvu, ki pa ni nič dru
gega kot tipanje vase, v globine 
sanj in skrite zavesti. Ni važno, 
če ta prostor pomeni za Valerijo 
pošasti, saj so sanjske pošasti do
kaz najgloblje muke, ki pa mo
rajo, paradoksalno, ostati utišane. 
Tudi odnos ženske do (moških) 
sinov je problematičen. Ženska 
hrani dete pod srcem, ko se fan
tek rodi je odvisen od materinih 
prsi, ko pa odraste, ga požre svet 
moških. Začne živeti v svetu mo
ških in moškosti, skratka, dvigne 
se nad ženske in nad lastno mater 
kot princ nad nekdanjo kmečko 
dojiljo. Odnos ženske do hišnega 
dela in gospodinjstva je ravno tako 
zapleten. Moški lahko ubira poti 
svojih želj, ženska pa je obsojena 
na čisto določeno pot in določene 
izbire, ki jih narekuje »maskili- 
stična* družba.

V ženski raste globoka potreba 
po nežnosti, ki pa jo dobi le pri 
ženskih sovrstnicah, tu gre za ne
kaj več kot za solidarnost.

Zapisane teze so stališča Dacie 
Marainijeve. Stališča so stvarna, 
saj rastejo iz čisto določenega gi
banja. sprejemamo jih lahko kot 
konkretna stališča feminizma.

Boris Kobal, ki je predstavo 
»Ženski na podeželju* režiral, pa 
ni zarisal manifesta, nasprotno, 
omenjena vprašanja je dvignil na 
raven čutnega, gledališkega in u- 
metniškega, v bistvu na raven u- 
metniške «fikcije». S tem pa je 
izkoristil tiste razsežnosti dela, ki 
niso več «pouk» ali teze. Konkret
ni problemi zaživijo na ravni čut
nosti, to je strahu, ironije, hrepe
nenja, gledalec je vezan na delo 
s srcem in pametjo. Stopa v krog 
skrivnosti in magičnosti, brez ka
terega bi bila umetnost slovar. To, 
kar bi lahko bile teze, se v igri 
spremeni v večplastni utrip glo
bin, v jezik, ki ga ne moremo več 
točno kodificirati, kot lahko to na
redimo z gesli. Srečamo se z dru
go stopnjo realnosti, ki ni le ideo
loški koncept. Stvar je toliko ja
snejša, ker je Kobal uporabil tu
di določeno dozo ironije, kar v 
bistvu pomeni distanco, skratka. 
Kobal je nastopil kot režiser in 
avtor in na kot predstavnik (kar 
bi bilo itak nelogično) feministič
nega gibanja. S tem'pa je odprl 
pot igralkama' Mirandi' Cahariji 
(v vlogi Magde) in Lidiji Kozlo
vič (v vlogi Valerije), da sta u- 
stvarili umetniško in tudi člove
ško polni figuri. Igralki sta pre
pričljivo podali vrsto čustev, stanj 
in misli, ki so pristno ženske, a 
hkrati zna' intimnih globin. Igral
ki sta zaigrali strah in muko, ki 
gnezdit’ v zavesti o ženski zapo
stavljenosti Zaigrali sta dolgčas, 
večkrat ironično, ki diha iz šte
dilnika, neumitih posod in pohi
štva ter se polasti hišne gospo
dinje.

Zaigrali sta potrebo po nežnosti, 
ki je moški ne daje. Miranda Ca
harija je kot Magda prikazala

strah in zbeganost ženske, ki se 
v pogovoru s prijateljico začenja 
zavedati tega, kaj je pravzaprav 
resnična vloga moškega in moža. 
Lidija Kozlovič je kot Valerija 
prikazala živo stisko in naveliča
nost ženske, ki od davnaj ve, ka
ko je kaj z žensko in moškim, ki 
pozna svoj položaj, a iz njega ne 
more in ne zna; beg ostanejo sa
nje in pošasti. Vse to sta igralki 
uprizarjali v neposredni bližini ob
činstva, to je v položaju, ki ne 
dovoljuje puhle teatralike in ša
blone.

Svet igre je prevladal nad te
zami, čeprav ni izbrisal osnovne 
problematike dela, tako, da smo 
bili priča spretni igri med sve
tom umetniške fikcije in konkret
ne stvarnosti, ki jo pomenijo do
ločene teze in stališča. Probleme

smo sprejemali kot nekaj živega 
in občutenega, zavedali pa smo 
se, da ima čutnost podlago v či
sto določeni zavesti o ženski stvar
nosti. V tem je bila predstava 
»Ženski na podeželju* prepričlji
va in hkrati zanimiva ter odprta 
našemu razumevanju in kritični 
distanci do prikazanih problemov.

Delo «Ženski na podeželju* je iz 
italijanščine dobro prevedla Ivan
ka Hergold, kostume pa je izde
lala Marija Vidau.

Ob zaključku lahko zapišemo, 
da pomeni prva premiera SSG lep 
dosežek Borisa Kobala, ki je z 
delom na našem odru debitiral, 
hkrati pa pomeni tudi svež in ob
čuten prispevek igralk našega an
sambla, scenografa in ostalih so
delavcev.

ACE MERMOUA
Članici SSG Miranda Caharija in Lidija Kozlovič v igri D. Maraini 

«ženski na podeželju*

V ČETRTEK V VELIKI DVORANI KULTURNEGA DOMA

Slovenski komorni orkester 
ponovno gost Glasbene matice
Ugledni slovenski instrumentalni ansambel bo nastopil pod vodstvom dirigenta Antona 
Nanuta, kot solista pa bosta nastopila Stanko Arnold (trobenta) in pianistka Ingrid Silič

Dirigent Anton Nanut

Na prihodnjem koncertnem ve
čeru v okviru tetošnje sezone 
Glasbene matice, bomo posluša
li Slovenski komorni orkester iz 
Ljubljane pod vodstvom dirigen
ta Antone Nanuta s sodelovanjem 
trobentača Stanka Arnolda ter 
pianistke Ingrid Siličeve 

Slovenski komorni orkester, ki 
stopa v sedmo leto svojega de
lovanja, sestavljajo v glavnem

........................................................................................n.........nmmimniimi....................... .................. ... .................................. .................................. .......mu

ŠE ENO DELO O MEDVOJNIH LETIH

VLADO
STRUGAR: Jugoslavija 1941-45

Sistematični pregled zgodovinskega dogajanja v vojnih 
letih - Knjiga je izšla v 5000 izvodih pri založbi Borec

Vlado Strugar se je rodil leta 
1922 v Črni gori, kjer je na Ce
tinju tik pred vojno končal gim
nazijo. Po vojni je po raznih 
študijah končal tretjo stopnjo fi
lozofske fakultete v Beogradu in 
v Moskvi je obranil doktorsko di- 
zertacijo iz zgodovinskih ved in 
je po poklicu zgodovinar. Med 
vojno je bil partizan in je od na
vadnega borca preko komisarja 
čete in bataljona napredoval do 
političnega komisarja divizije in 
je šele leta 1968 zapustil vojaško 
službo kot polkovnik. Pri tem je 
dolgo časa deloval v Vojnozgodo
vinskem inštitutu in Vojnoizda- 
vačkem zavodu Jugoslovanske 
ljudske armade.

Vlado Strugar je napisal knjigo 
Osvobodilna vojna v Jugoslaviji, 
ki je leta 1967 izšla prh zavodu 
Borec v Ljubljani. Knjiga je s 
Povsem enakim besedilom dve le
ti kasneje izšla v nemščini v 
Berlinu. Knjiga je obravnavala 
predvsem vojaško oboroženo de
javnost v Jugoslaviji med vojno. 
Hotela je podati zgodovinski pre
gled ljudske vstaje in nadaljnje
ga vojskovanja med osvobodilno 
Vojsko in okupacijskimi armada
mi, hkrati pa podati strnjen pre
gled revolucionarnih dosežkov na
rodnoosvobodilnega gibanja. Ker 
je knjiga v Jugoslaviji vzbudila 
zanimanje, se je ob pripravah na 
srbohrvatsko izdajo avtor odlo
čil, da knjigo razširi in dopolni 
z orisom fašistične vladavine na 
okupiranem ozemlju Jugoslavije 
ter nastajanja nove oblasti. Tako 
ie prvotna knjiga narasla za eno 
tretjino, izdal pa jo je Vojnoizda- 
vački zavod v Beogradu pod na
slovom Jugoslavija 1941 - 1945. 
Knjiga je kasneje izšla v drugi 
izdaji, tudi v skrajšani verziji. Pri založbi Partizanska knjiga pa

je zdaj v slovenščini, v prevodu 
Zdravka Klanjščka izšla knjiga 
Jugoslavija 1911 - 1945 v takem 
obsegu, kot ga ima prva srbo- 
hrvatska izdaja. Kot pravi avtor 
naj bi knjiga prikazala celotno 
podobo jugoslovanske oborožene 
vstaje in naj bi koristla pred
vsem kot pripomoček v šolah, pri 
proučevanju in poučevanju zgodo
vine, pridobila pa naj bi si za
upanje tudi med ljudmi, ki jih 
zgodovina zanima.

Za uvodom obravnava avtor v 
prvem delu razv janje oborožene 
vstaje v osvobodilno vojno in de
li snov na osem poglavij. Drugi 
del obravnava prelomno leto o- 
svobodilne vojne, s posebnim pou
darkom na prikazu bitke na Ne
retvi in na Sutjeski. Tretji del 
nosi naslov Ustanavljanje jugo
slovanske federacije. Končno od 
osvoboditve Jugoslavije do dneva 
razglasitve republike obravnava 
četrti del Strugarjeve knjige. Sle
di še sinhronooptični pregled do
godkov od aprila 1941 do sep
tembra 1945. kazalo osebnih i- 
men, krajevnih imen, kazalo vo
jaških enot, političnih organov in 
na koncu še kazalo nekaterih 
pojmov.

Strugar, ki je napisal večje 
število zgodovinskih razprav, pa

BERITE
REVIJO

tudi leposlovnih del, je znanstve
nik, ki zna tudi pisati. Njegov 
prikaz osvobodilnega boja v Ju- 
goslav:ji je podan jasno, poučno 
in dovolj zanimivo, pomembno 
pa je, da sinhrono obravnava ce
lotno dogajanje na jugoslovan
skem ozemlju. Res je, da je knji
ga glede na obravnavano temati
ko sorazmeroma skromna, saj ne 
obsega niti štiristo strani. Zato 
je snov podana kar se da zgo
ščeno, s prikazom najnujnejših 
dogajanj in odločitev in pomeni 
zalo bolj neke vrste pregled o- 
svobodilnega boja. kot pa poglob
ljeno in š roko razpredeno znan
stveno delo ali pripoved o ju
goslovanskem osvobodilnem boju. 
Toda prav v tej zgoščenosti in i- 
stočasni preglednosti ter sistema
tičnosti obdelave gradiva je pred
nost te knjige, ki na kratko in
formira in poučuje bralca ter ga 
seznani z vojaškim dogajanjem 
med osvobodilno vojno v vseh 
predelih naše domovine, z okupa
torjevim terorjem, političnimi do
godki in rojevanjem ljudske obla
sti. Vendar pa je vseskozi pou
darek na vojaških dogajanjih, k 
čemur pripomorejo tudi številni 
zemljevidi it; karte, ki nazorno 
prikazujejo potek vojaških ope
racij.

Ker nam podobnih sistematič
nih pregledov zgodovinskega do
gajanja v vojnih letih zlasti v 
slovenščini primanjkuje, bo Stru- 
garjeva knjiga, ki je v sloven
ščini izšla v 5000 izvodih, kljub 
temu, da pomeni le dopolnitev iz
daje izpred petnajstih let, pome
nila mnogo za vse tiste, ki tako 
izdajo potrebujejo ali pa se za
njo zgolj zanimajo, želeč spozna
ti celotno zgodovinsko dogajanje 
v Jugoslaviji v časti 1941 - 1945.

SL. RU.

člani simfoničnega orkestra Slo
venske filharmonije, ki jih druži 
skupno zanimanje do poustvarja
nja baročnih, renesančnih, kla
sičnih skladb ter kompozicij so
dobnega časa. Orkester, ki aktiv
no deluje na domačih koncert
nih odrih ter po drugih glasbe
nih središčih Jugoslavije, je že 
večkrat nastopal tudi v našem 
mestu. Poleg koncertne dejavno
sti je ansambel snemal za jugo
slovanske radijske postaje ter po
snel tri plošče z deli J. S. Ba
cha in Vivaldija. Pomemben in 
zanimiv pa je bil tudi prerez 
vseh Bachovih orkestralnih del, 
ki ga je Slovenski komorni orke
ster prikazal v dvotani Sloven
ske filharmonije v Ljubljani.

Umetniški vodja ter pobudnik 
za nastanek te komorne skupine 
je dirigent A. Nanut, ki je obe
nem tudi dirigent orkestra Slo
venske filharmonije ter izredni 
profesor za dirigentstvo na Aka
demiji za glasbo v Ljubljani. Na
nut, ki je za svoje umetniško de
lo dosegel vrsto pomembnih na
grad in priznanj, je vodil sloveti 
ske orkestre na svetovno znanih 
koncertnih odrih, kot so Dunaj, 
Ne iv York, London, Moskva, Le
ningrad in druga glasbena sre
dišča.

Kot solist bo na četrtkovem 
koncertu nastopil tudi mladi, a 
že izoblikovani trobentač Stanko 
Arnold, ki se je po diplomskem 
izpitu na Akademiji za glasbo 
v Ljubljani, izpopolnjeval v šoli 
prof. Rogerja Delmotte v Pari
zu: Arnold je že v študentskih 
letih prejel izredno pomembno 
priznanje in sicer Prešernovo na
grado 1971, poleg tega pa več
krat zasedel prva mesta na med 
narodnih tekmovanjih, kot v Tou- 
lonu ter drugo mesto na tekmo
vanju «Maurice Andre* v Pari 
zu lani.

V Mozartovem koncertu pa bo 
kot solistka nastopila mlada pia
nistka Ingrid Silič, tudi ona de
ležna vrste priznanj že od štu
dentskih let dalje. Po diplomi na 
ljubljanski glasbeni akademiji se 
je Siličeva izpopolnjevala v Ita
liji pri prof. Vitaliju. sedaj pa na
daljuje s postdiplomskim študijem 
na Akademiji za glasbo v Ljub 
Ijani ter se obenem posveča kon
certni dejavnosti.

Slovenski komorni orkester bo 
pričel svoj koncert s skladbo slo
venskega skladatelja Daneta Šker
la «Serenada» za godala, ki je 
njegovo prvo pomembnejše delo. 
Po diplomi na ljubljanski Aka
demiji, je Škerl poučeval na raz
nih glasbenih šolah, bil 11 let 
profesor na Sarajevski glasbeni 
akademiji, od leta 1970 pa pre 
dava kompozicijo na Akademiji 
za glasbo v Ljubljani. Svoj glas
beni izraz gradi Škerl na neokla- 

1 sicizmu in muzikaličnem pristo

pu k vsakemu posameznemu in
štrumentu, kakor tudi orkestru, 
ki mu je najbolj pri srcu. Na
pisal je dolgo vrsto orkestralnih 
del tako za začetnike, kakor tu
di zahtevnejše koncertne skladbe 
in simfonije. V novejšem času se 
posveča tudi komornim in soli
stičnim skladbam in je na tem 
področju prispeval nekaj pri
kupnih in pogosto izvajanih del 
(Sonatina za klarinet. Klavirski 
trio, Anafora za oboo, klavirske 
skladbe),

Škerl je obenem tudi prizade
ven organizator, saj. je bil „ več 
let predsednik Društva slovenskih 
skladateljev, vodja Edicij DSjS,, in 
predsednik izvršnega odbora Zue- 
ze organizacij skladateljev Jugo
slavije ter prodekan Akademije 
za glasbo v Ljubljani. Za svoje 
delovanje je bil vgčkrat nagra
jen in odlikovan. sSerenada za 
godala» je nastala l. 1959, to je 
v prvem obdobju njegovega skla- 
dateljevania.

V izvedbi komornega orkestra 
bomo nato poslušali sKoncert v 
A duru KV 414» za klavir in 
orkester skladatelja W. A. Mo
zarta. V tem koncertu bo kot 
solistka nastopila, pianistka In
grid Silič. Omenjeni Mozartov 
koncert je nastal v letih, ko se 
je Mozart nahajal na Dunaju ter 
se vzdrževal zgolj s skladatelje- 
vanjem. Zaradi tega je moral pri
sluhniti okusu čim širšega kroga 
poslušalcev, kar dokazuje briljan
ten značaj skladbe ter prijetna 
in z lahkoto dojemljiva melodič
na vsebina ter njena kompozicij
ska struktura.

V drugem delu koncertnega ve
čera nam bo Slovenski komorni 
orkester najprej predstavil Tarti
nijev «Koncert v D duru za tro
bento in orkester*, ki spada v 
skupino skladateljevih manj po
znanih del. Čeprav je Tartini na
pisal kar tri koncerte za troben

to in orkester, nam je sklada
telj predvsem znan kot plodovit 
ustvarjalec violinskih koncertov, 
izpopolnjevalec tedanje violinske 
tehnike ter vreden naslednik Co- 

M. B.
(Nadaljevanje na 8. strani)

Ingrid Silič
F ...
IIP ' v.

OB KhlJIGI TOMŠIČEVA BRIGADA - UVODNI DEL>

TEMELJITO IN OBJEKlivNO
A vtor F. Strle si je monografijo o tej slavni partizanski 
enoti zamislil kot ljudsko knjigo - kot narodno svetinjo

Stanko Arnold

Nekaj neizrekljivo veličastnega 
obhaja človeka, ko jemlje v reke 
uvodni del monografije o Tomši
čevi brigadi. Avtor Franci Strle 
si jo je zamislil kot ljudsko knji
go, ki jo bodo ljudje jemali v 
roke, brali in pestovali kakor na
rodno svetinjo. V tem je nedvo
mno popolnoma uspel.

Ze zunanja oprema knjige — de
lo mladega Urha Slamiča — je 
zelo sugestivna. To velja za ščit
ili ovitek s podobo junakov Artija 
in Abija na konjih, še bolj pa za 
naslovno stran platnic, kjer je na
slov knjige uokvirjen z lento na
rodnega heroja, najvišjega odliko
vanja, ki ga je dobila brigada 
zaradi svoje silne bojevitosti. Go
tovo gre pri tem za najbolj po
srečeno soskladje oblike z vse
bino, kar smo jim bili priča na 
Slovenskem po 2. svetovni vojni.

Vsebinsko je knjiga zasnovana 
izvirno in mnogo širše kot mono
grafije drugih slovenskih parti
zanskih brigad, pač v skladu z 
avtorjevim sporočilom, 4da se o- 
svobodilni boj ni začel čisto izno- 
va in zgolj kot nasledek narodne 
ogroženosti, marveč se je razra- 
stel in črpal svojo neuničljivo moč 
iz žarišč, ki so jih ustvarili komu
nisti, drugi napredni ljudje in or
ganizacije že precej pred začet
kom druge svetovne vojne*. V za
četnem poglavju Uporniške in pro
letarske korenine, ki prinaša no
ve poglede o slovenski partizan
ski vojni ali jim ^saj daje ustre
zen poudarek, je Strle z anatom
sko preciznostjo (kot ugotavlja re
cenzent France Šušteršič) uspel 
dokazati, «da je bil oboroženi boj 
proti tujim zavojevalcem le nada
ljevanje bojev za pravico iz pre
teklosti in da se je prelil v izbruh 
vseh narodovih sil predvsem po 
zaslugi sposobnega in daljnovid
nega štaba revolucije, ki se je 
v slovenskem narodu izoblikoval 
po letu 1932» . ..

Kot mislec je Strle neverjetno 
pronicljiv. S poglobljeno dialek
tično analizo odkriva nova dejstva 
celo v snovi, za katero se nam 
je zdelo, da je bila povsem znana 
in do konca raziskana. Svoja spo
znanja podaja pregledno, nazorno 
in koncizno, vrhu tega pa tako 
prepričljivo, da mu sploh ni mo
goče oporekati.

Še večji mojster je Strle pri o- 
pisovanju partizanskih enot in nji
hovega bojnega poleta. V tistem 
delu knjige, ki je posvečen pro
letarskim udarnim enotam — pred
hodnicam Tomšičeve brigade, se 
zdi, kakor da je njegov stil do
bil krila. Liki borcev vstajajo pred 
naijii,J:kot'b'r,^ili ftvij.in boji so 
opisani t4Ko plastično, kot bi se 
odvijali pred našimi očmi.

Posebno pozornost zaslužijo 
Strletove sodbe o ravnanjih, boj
nih uspehih ali neuspehih prvih 
partizanov in partizanskih po
veljnikov, ki jih vse naslika kot 
samosvoje in trdne osebnosti. Te 
sodbe koreninijo v ljudski mo
drosti, izza svoje preprostosti 
pa izžarevajo vso veličino bo
jujočega se slovenskega člove
ka, ki je celo v najbolj surovih 
vojnih dneh premogel najpleme
nitejša čustva. V teh sodbah je 
navzoč tudi Strletov humanizem, 
ki je ves usmerjen h koristim 
ljudske skupnosti in malega člo 
veka. Središče tega humanizma 
je žrtev, ki jo je kdo priprav
ljen dati za svobodo, ljudsko 
blaginjo in napredek človeštva. 
Kako visoko ceni žrtev, priča 
množica objavljenih fotografij o 
predvojnih komunistih v Tomši
čevi brigadi ter o padlih ali hu
do ranjenih borcih Proletarske 
udarne čete in 1. slovenskega 
proletarskega udarnega bataljo
na Toneta Tomšiča Malo je 
knjig o naši narodnoosvobodilni 
borbi, ki bi se s toliko pietete 
oddolževale padlim,..

Največje občudovanje zasluži 
Strle zaradi svoje vztrajnosti in 
energije, s katerima brska in

vrta po neznanem. Že opombe 
pod črto, ki jih je kar 220, in na
vedbe virov, ki jih je po števil
kah 705, v resnici pa veliko več, 
nam dajejo misliti, kakšen ogro
men napor je vložil Strle pri i- 
skanju In zbiranju podatkov. Nje
gova knjiga je nabita s podat
ki. O tem najzgovorneje priča 
«Kazalo organizacij, enot, kra
jev in imen*, ki vsebuje nič manj 
kot 4.476 gesel z 12 088 vpisi 
(vpis je zaznamba gesla na eni 
strani).

Te številke so zgovorne same 
po sebi, toda vso njihovo veliči
no lahko razume le tisti, ki je 
imel kdaj priložnost sodelovati s 
Strletom. Strle nenehno in ne
utrudljivo zaslišuje, vprašuje in 
preverja, vodi preživele borce na 
teren, da mu tam razkazujejo, 
kako so potekali boji. s katerih 
položajev so se bojevali partiza
ni in s katerih Italijani ali dru
gi sovražniki, kaj so storili in 
kako so se premikali eni ter ka
ko so ravnali drugi. V Uvodni 
besedi Strle o tem svojem delu 
navaja nekaj podatkov, npr.: 
z magnetofonom .je zaslišal 23 
borcev, z beležnico pa 189, na te-

Ovojnica Strletove monografije o 
Tomšičevi brigadi

renu je naredil 110 ogledov alf 
rekonstrukcij s preživelimi bor
ci, pri tem pa dodatno zaslišal 
še 179 oseb iz vrst krajevnega 
prebivalstva.

Iz opomb pod črto je razvid
no, da se Strle nikoli ne vdaja 
samozadovoljstvu, ampak zbrane 
podatke dopolnjuje in preverja. 
Pravi, da je za izpopolnitev ta
ko ali drugače zbranega gradi
va potrebnih, še na stotine drob
nih poizvedb, ki jih večinoma 
opravi telefonično Samo od za
četka oktobra 1977 do 31.7.1980 
je imel 1.879 takšnih pogovorov. 
Poleg tega si Strle med preži
velimi borci, matičarji in dru
gimi ljudmi povsod išče pomočni
ke. ki zanj opravijo takšne alt 
drugačne Doizvedbe, s poizvedo
valnimi članki pa se obrača tu
di na vso slovensko javnost, da 
bi tako ujel nit, ki bi ga prived
la resnici do dna.

Natančnost in doslednost pri 
preverjanju podatkov .je v Str- 
letovi knjigi prisotna v vsakem 
delu besedila. »Nikoli nisem zau
pal podatkom iz ene same listi
ne ali izjave,* pravi Strle. «ker 
so skoraj po pravilu pomanjklji
ve tako ali drugače. Vselej sem 
jih preučeval v sklopu celotne
ga gradiva in dogajanja iz za
devnega, časa ali kraja, zato sem 
v že objavljenih listinah in delih 
drugih piscev lahko ugotovil 
marsikatero datumsko ali osnov
no napako...*

To pojasnilo je Strle napisal v 
Uvodni besedi, ki je polna pre
finjenih polemičnih bodic in pro
gramsko popolnoma novih izho
dišč za slovensko zgodovinopisje 

JOŽE OBLAK - SIME
(Nadaljevanje na 8 strani)

OB DVEH LETOŠNJIH OBLETNICAH

Mladostna srečanja z Bevkom
Letošnjo jesen je izšlo mnogo 

zapisovj ki so govorili o pisatelju 
in družbenopolitičnem delavcu 
Francetu Bevku, za njegovo dvoj
no obletnico: 90-letnico rojstva in 
10-letnico smrti. Ko sem pred ne
davnim v Primorskem dnevniku 
bral zapise nekaterih še živečih 
pričevalcev o srečanjih z velikim 
pisateljem in človekom, so ,se mi 
kar nehote vtihotapili v spomin 
dogodki■ — sicer zelo skromni še 
izpred vojne, ko sem imel prilož
nost srečati in spoznati tega za
služnega primorskega Slovenca.

Prvič sem videl Bevka leta 1925 
ali 26, ko sem bil še deček v do
mači vasi, v Razdrtem. Ker smo 
imeli peč pomanjkanja kot kruha, 
sem si tega služil v premožni dru
žini, kjer so imeli tudi gostilno. 
In tam sem lahko videl in opa
zoval mnoge goste, ki so se u- 
stavljali za oddih' in okrepčilo.

Nekega dne sta prišla v gostilno 
dva tujca, ki sta še pripeljala na 
motornem kolesu. Ker ceste tedaj 
niso bile asfaltirane, sta bila za
prašena kot bi prišla iz mlina. 
Sedla sta za mizo ter naročila ne
kaj pijače. Nihče ju ni poznal in 
bi gotovo odšla nepoznana, da ni 
slučajno prišel v gostilno doma
čin Filip Kavčič, zelo razgledan 
in narodno zaveden človek, ki je 
tuja gosta poznal. Prijateljsko so 
se pozdravili ter se precej ča
sa zadržali v živahnem razgovo

ru. Enega je imenoval «gospod 
Bevk» (imena drugega se ne spo
minjam) in ker so govorili naj
več o raznih knjigah, o «Čuku na 
pal’ci» (humoristični list, ki ga je 
urejal Bevk) in podobnem, sem 
ugotovil, da je dotični gost pisa
telj France Bevk, kar je potr
dil tudi Kavčič potem, ko sta go
sta odšla.

Po imenu sem Bevka že poznal, 
čeprav sem bil še mlad deček, 
ker me je književnost že zgodaj 
privlačevala. Pa tudi v šoli smo 
slišali o njem in v vaški knjižni
ci je bila na razpolago kakšna 
knjiga. Dejstvo, da sem videl od 
blizu pravega in živega pisatelja, 
ki je napisal že vrsto knjig, se 
mi je zdelo res kar neverjetno. 
O tem doživetju sem s ponosom 
govoril po vasi, zlasti mojim mla
dim vrstnikom.

# # *
Kakih pet ali šest let po opi

sanem dogodku, sem se — izučen 
za krojača — preselil iz domače
ga kraja v Trst. Tu sem kmalu 
našel pot k Sv. Jakobu v znano 
pevsko družbo, ki je prepevala' 
slovensko v tamkajšnji cerkvi in 
kot znano, več ali manj, po vsej 
Primorski, kljub fašistični pre
povedi. Ob nekem epevskem po
hodu* na Goriško (menda l. 1938), 
se je družba pevcev ustavila za 
kratek čas v Gorici — in ta pre
mor sva s prijateljem Ivanom Rio-

so izkoristila ter se podala v U- 
lico Monte Santo, kjer sva vede
la, da stanuje pisatelj France 
Bevk, tedaj najbolj znana in u- 
poštevana kulturna osebnost na 
Primorskem. Saj smo o njem 
mnogo slišali in govorili, ga ce
nili in spoštovali, ker je v trdih 
časih fašističnega zatiranja pisal 
in izdajal knjige v našem sloven
skem jeziku.

In prav hvaležnost do te nje
gove plemenite dejavnosti v ko
rist in obrambo primorskega ljud
stva naju je gnala k njemu, da 
mu izročiva najino skromno pri
znanje in pozdrav pevcev iz Trsta.

Pozvonila sva: odprl nama je 
on — Bevk. Začudeno naju je gle
dal, ker mu nisva bila prav nič 
znana. Na vprašanje kdo sva in 
kaj želiva, mu odgovoriva, da sva 
tržaška Slovenca, člana šentjakob
skega pevskega zbora, da ga do
bro poznava po njegovih mnogih 
knjigah, da ga želiva samo po
zdraviti in se mu zahvaliti za nje
govo pisanje in podobno. Povabil 
naju je naj vstopiva in ko smo 
si na kratko izpovedali nekaj 
skupnih narodnostnih težav, smo 
se prijateljsko poslovili. 'Pred od
hodom nama je še priporočil, da 
če se bova še kdaj mudila tam v 
bližini, na' se le še oglasiva pri 
njem.

Zadovoljna sva se vrnila v dru

žbo ter poročala o najinem za
nimivem obisku.# # #

še enkrat sem srečal pisatelja 
Bevka v predvojnem času in si
cer v jeseni leta 1939 in to sre
čanje je sovpadlo s praznova
njem 50-letnice rojstva znanega 
goriškega književnika, prof. An
dreja Budala.

Skromna, a iškrena «proslc a't. 
je bila v znani slovenski gostilni 
«Suban» pri Svetem Ivanu v Tr
stu. Prijetnega praznovanja se e 
udeležilo mnogo tedanjih naših 
vidnejših osebnosti, med njimi se
veda tudi France Bevk. Povab
ljena je bila tudi skupim šentja
kobskih pevcev, kajti naša lepa 
pesem ni smela manjkati na tem 
večeru. Tako sem imel priložnost 
spet srečati se s tem našim vedno 
bolj priznanim pisateljem. In ker 
se je «praznovanje» zavleklo pre
cej v noč ter postalo vse bolj pri
jateljsko, sem se nekajkrat spu
stil v pogovor z Bevkom, ki je 
rad in prijazno odgovarjal na mo
ja mnoga vprašanja.

Ob slovesu sem ga naprosil za 
avtogram, ki mi ga je dal prav 
rad in ki ga hranim še danes.

Po končani vojni sem Bevka še 
srečal; tokrat ne več skrivaj, za 
zaprtimi vrati. Srečevali in po
zdravljali smo se lahko ob belem 
dnevu, na prostem, v svobodi.

LADO PREMRU .
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PRIMER RUTA NA TOLMINSKEM, KI ŽE STOLETJA NI NEMŠKI

Južnotirolska revija o nemških 
jezikovnih otokih na Slovenskem
Tudi v preteklosti se je nemška publicistika večkrat ukvarjala s tem vprašanjem

Bocenski mesečnik «za južnoti- 
olsko domoznanstvo*, ki nosi i- 
me. «Der Schlern* po gori v Sei- 
serskih Alpah (Alpe di Siusi), je 
prinesel v svoji deveti številki le
tošnjega letnika (54. letnik) dalj
šo razpravo jtfilhelma Bauma z 
naslovom «Fre:sinška in briksen- 
ska cerkev, goriški grofje in na
stanek nemških jezikovnih otokov 
v Furalniji in v Sloveniji*. Med 
nekaterimi kolonijami na sloven
skem etničnem ozemlju, ki so 
nastale v srednjem veku (Selška 
in Poljanska dolina, Dovje, Nem
ški Rovt pri Bohinju, Kočevsko 
itd), omenja pisec tudi naselitev 
tirolskih kmetov iz Pustriške do
line v zgornjem toku reke Bače 
na Tolminskem. Našelitev. ki ni 
zaobjela le današnjega kraja Rut 
(včasih Nemških Rut), marveč 
tudi sosednje vasi kot Trstnik, 
Stržišče, Grant, Obloke, Podbrdo, 
je iz časa oglejskega patriarha 
Bertolda Andeškega (1218—1251); 
Baum imenuje vse to naselitveno 
območje kot «jezikovni otok* 
Nemški Rut (Deutschruth).

Nemška znanost in publicisti
ka se je v preteklosti že nekaj
krat posvečala nemškim koloni
jam sredi slovenskega etničnega 
ozemlja, prav tako tudi vasici 
Rut, ki je svoj izvirni etnični 
značaj izgubila že pred stolet
jem in več, saj je mogel Simon 
Rutar pred skoraj sto leti zapi
sati. da so «sedanji Nemškoru- 
tarji že popolnoma poslovenjeni* 
(Kres, 1882) in vendar je av
strijski statistik in pisec obsež
ne nemške zgodovine Goriške in 
Gradiške baron Carl Czornig le
ta 1873 zatrdil, da biva v vaseh 
Stržišče in Nemški Rut nemška 
manjšina 650 ljudi. V porajajo
čem se nemškem nacionalistič
nem ekspanzionizmu proti jugu 
(druga polovica preteklega sto
letja) je bila pač dobrodošla tu
di vest o nemškem otoku sredi 
strnjenega slovanskega sveta. Za
nimanje nemških piscev zato ni 
imelo zgolj znanstveni interes in 
Baum omenja v svojem članku 
Kranzmayerjevo mnenje (koroški 
jezikoslovec, ki Slovencem ni na
klonjen), da je neki slovenski du
hovnik leta 1918 nasilno preime
noval Nemški Rut v Rovt (ver
jetno gre za Rut. kajti Nemški 
Rovt pri Bohinjski Bistrici je o- 
hranil obliko svojega imena še 
danes). Prav ob tem podatku, ki 
kaže na neko nasilno slovensko 
asimilacijo potomcev nekdanjih 
nemških kolpnistov, razvija Baum 
misli o nemško - slovenskih od
nosih na Slovenskem, ki jim je 
dalo pečat 19. stoletje,i stoletje 
nacionalizma in narodnostnih na
sprotij. Pri tem se spomni mi
sli nemškega pesnika K Roseg- 
gerja ob ljubljanskem potresu le
ta 1895: »Nemci in Slovenci, kaj 
je potreba te otročje boje? Mi
slim, da je potres razgibal srce, 
in ljudstva vedo sedaj za vedno, 
da sodijo skupaj. Kar ločuje je
zik. naj misel zopet druži.* Če
ravno želi pisec kar se da ne
pristranski. pa vendar čutimo v 
njegovih gesedah obžalovanje za 
tistimi Nemci iz srednjega ve
ka. ki so se v kasnejših stoltejih 
vključili v slovenski narod.
Ce se povrnemo k Rutu zapiši

mo, da člankar gradi svoje ugo
tovitve tudi na podlagi sloven
ske literature (S. Rutar), novih 
spoznanj članek ne vsebuje. Pi
sec je zelo verjetno med pisa
njem članka obiskal Rut, a ka- 

' že, da mu teren ni mogel veli
ko nuditi tudi zato, ker ni tu 
ngšel ljudi, s katerim bi se mo
ral pogovarjati v jeziku njih 
prednikov, v jeziku, ki bi preha
jal v roda v rod tudi kot zago
tovilo neke etnične identitete. 
Rut je danes slovenska vas, pa 
ne danes, to je bil že pred sto
letjem, ko je bila ločnica s so
sednjimi slovenskimi vasmi jas
neje določena in se je zgodovin
ska posebnost Ruta poudarjala 
bodisi zato, da bi se dokazoval 
njegov slovenskt značaj, bodisi 
zato ker ga nemški svet ni hotel 
prepustiti naravni asimilaciji. 
Nemških prebivalcev Ruta gotovo 
ni asimiliral porajajoči se sloven
ski naconalizem druge polovice 
p eteklega stoletja — tako bi lah
ko razumeli Baumovo misel — 
s apljanje s Slovenci je pričelo 
tedaj, ko so Nemškorutarji izgu
bili mnoge privilegije povezane z 
njihovo kolonizacijo ter so jih 
prav ti pri v'legiji ločevali od so
sedov Slovencev.

Izjemen položaj jih je tja do 
18. stoletja ločeval, izenačenje 
predvsem na gospodarskem polju 
pa jih je približalo Slovencem. 
Ko končujemo to opozorilo na 
nemški članek o Rutu lahko še 
pristavimo, da je bil eden iz
med junakov protifašističnega 
odpora Primorcev v dobi med 
voinama Smon Kos, rutarski ro- 
jcik*

B. MARUŠIČ

Zupan: Komedija 
človeškega tkiva

V približno istem času sta izšli 
dve avtobiografski pričevanji slo
venskih pisateljev. Dvoje knjig, 
dvoje avtorjev, dvoje bistveno raz
ličnih pričevanj o sebi in življenju

Anton Ingolič je v svoji knjigi 
o lastnem umetniškem ustvarjanju 
kronološko prikazal kako so na
slajali njegovi romani, kakšen od
mev so imeli, kakšne so bile po
bude zanje, kakšne uspehe je do
segal. Vmes je nanizal odlomke iz 
tvojega osebnega življenja in nam 
predstavil vsaj temeljne kamne 
tvoje življenjske poti.

Drugi, Vitomil Zupan, nam v 
svojem biografskem pričevanju, 
ki ga imamo pred seboj v dveh 
zajetnih knjigah s skoraj 800 
stranmi, riše izseke iz svojega 
življenja pred vojno, deloma med 
vojno, s prikazom nekaterih po
vojnih doživetij. Toda to ni kro
nološka pripoved, ni sistematično 
avtobiografsko pričevanje temveč 
včasih natančno, kar preveč po
drobno prikazovanje osebnih doži
vetij, včasih pa razmetano, razgi
bano. nesistematično navrženo pi
sanje prepleteno z razmišljanji, 
filozofskimi traktati, aluzijami, ob
sodbami in obračuni. Obračuni s 
sabo in ljudmi. Kakšna razlika 
med Ingoličem in Zupanom! In 
vendar se nam obe knjigi pred
stavljata kot zanimivo branje, če
prav vsako po svoje. Prvo bolj 
prijetno, drugo morda bolj zani
mivo, če izvzamemo tipično Zupa
nove seksualne pasaže. In če ho
čemo poznati slovenske pisatelje, 
če hočemo spremljati sodobno slo
vensko literaturo, moramo brati o- 
ba: Ingoliča in Zupana. Pa čeprav 
prvega brez problemov, a druge
ga z dobršno mero pridržka.

Vitomil Zupan je v dveh zajetnih 
knjigah pri Cankarjevi založbi iz
dal svoje avtobiografsko priče
vanje, ki nosi naslov Komedija 
človeškega tkiva. V svojem avto
biografskem romanu in to je bolj 
roman kot pričevanje, nas Zupan 
privede med svoje tovariše, prija
telje, med študente pred vojno na 
1'ubljanski univerzi, med kavarni
ške boeme, pocestnice, pijance, 
med policaje in ovaduhe, med po
stopače in nam včasih nadrobno, 
včasih pa le bežno prikazuje te 
ljudi in slika svoja doživetja v 
patriarhalni Ljubljani pred letom 
1941. Potem nam slika začetek o- 
kupacije, z italijanski fašisti, kve
stur ini, aretacijami, zapori, inter
nacijami, nelogičnostmi in absur-

Stati ob strani — to je bila 
skozi stoletja «naravna pozicija 
žensk*. Stala je ob strani možu, 
pa družini, rodbini, narodu, na
predku ... To je nesporna ugoto
vitev, vprašanje, ki-,si'g»:<tadnja 
leta zastavljajo ženske socialistič
nega tabora v širšem pomenu be
sede pa je, če socializem-resnično 
prinaša osvoboditev žensk, sam po 
sebi, oziroma če marksizem kot 
teorija, vsebuje tudi zahtevo po 
osvoboditvi žensk.

Danes ti dvomi ne pomenijo več 
»odpadništva od pravovernega 
marksizma - leninizma*, toda ta
krat, ko so prve feministke te teo
rije iznesle so jih kratkomalo ozna
čili za ničvredne prevratnice. Med 
italijanske zgodovinske feministke 
sodi tudi novinarka in pisateljica 
Adele Cambria, ki te dni (od če
trtka do nedelje) v Avditoriju 
predstavlja tržaškemu občinstvu 
svoje drugo dramsko delo «In 
principio era Marx - Marx: la mo- 
giie e la fedele governante* (v bi
stvu je bil Marx; žena in zvesta 
služabnica*).

Pred prvo tržaško predstavo pa 
se je Adele Cambria udeležila raz
prave, ki jo je priredila Zveza 
žensk Italije (Zžt - UDI), na temo 
»Feminizem in socializem*. V krož
ku Salvemini je seveda Cambria 
povsem pričakovano zastavila prej 
omenjeno vprašanje in nanj od
govorila negativno; socializem av
tomatično ženskam kot takim, to
rej kot osebam, ki so podvržene 
specifičnemu zapostavljanju, ne 
prinese popolne osvoboditve.

Sicer pa, zatrjuje Adela Cam
bria, Karl Marx žensk v svojih 
delih ni obravnaval specifično, o- 
ziroma ni priznaval, da obstaja ne
kakšna ženska specifika. Poglob
ljeno preučevanje Marxovega živ
ljenjepisa in njegovih del pa je 
kasnejši avtorici del o družinskem 
življenju teoretika zgodovinskega 
materializma, oziroma o njegovem 
odnosu do žensk ali s sodobnejšim 
izrazom o razmerju med velikim 
filozofom Marxom in možem - 
očetom moškim Karlom, prineslo 
več presenečenj.

Prva ugotovitev je bila, da so 
ženske, ki so trdno verjele v mark
sizem leninizem dejansko od Kar
la Manca preveč pričakovale, 
druga, prijetnejša, pa odkriva mla
dega Marxa, ki je tako v spisih 
kakor v obnašanju, kazal veliko 
več človeške topline kot kasneje, 
ko se je že uveljavil kot priznani 
filozof, dasi nepriljubljeni ideator 
novih teorij.

To pride do izraza tudi v gle
dališkem delu »In principio era 
Marx», ki prikazuje filozofa Mar- 
xa in moškega Karla, kakor bi ga 
lahko, ko bi mogli, opisali njegova 
žena Jenny in služabnica Helen. 
Dialogi in monologi, ki sestavlja
jo ta pogled «od spodaj* navzgor 
k velikemu doktorju Marxu, so 
seveda izmišljeni, še zlasti tisti 
del, ki zadeva pridno in zvesto He
len, ki je z Marxom, točneje s 
Karlom, «ki se je za hip spoza
bil*, imela otroka, ki ga Mara 
pravno ni priznal.

Igra se tako odvija med »izvo
ljeno, angelsko, plemenito (po ro
du in značaiu)* Jenny rojeno ba
ronico von Wesphalen. gospo Mara 
in «preprosto, kmečko, navadno 
žensko* Helen Demuth, ki je 
Marau in njegovi družini dejan
sko poklonila vse svoje življe
nje. Tako »izvoljena in ljubljena* 
Jenny, kakor »neopazna In nevred-

dnostmi. Tudi to življenje je okusil 
Zupan. Medtem ko je pred vojno 
med svojim študijem pestril svoje 
življenje z vožnjami po ladjah, 
kjer je opravljal delo kurjača in 
fanta za vse ter pestril svoja do
živetja z avanturami po mestih 
vsega sveta, je zdaj med vojno, 
okusil karabinjerke zapore, tabo
rišče, jetnišnico, batine fašistov in 
dočakal padec fašizma in kraljeve 
Italije, da je potem odšel v parti
zane.

O svojih doživetjih v partizanih 
v Komediji človeškega tkiva ne 
pripoveduje, pač pa se mimogrede 
na koncu knjige vrača v prvi po
vojni čas, ko je, spet zaprt od no
ve oblasti, okusil zapore, ječe, 
pritiske in vse tisto zlo, ki je bilo 
združeno z obsodbo zaradi nemo
ralnega življenja in raznih drugih 
kaznivih dejanj na daljšo zaporno 
kazen. Vmes pa je med prikazom 
posameznih postaj življenja, vse
skozi polno, prepohio divjih, mor
da banalnih Zupanovih seksualnih 
doživetij z ženami vsega sveta. 
Bolj zanimive so pripovedi z Zu
panovimi srečanji s pisatelji vse
ga sveta, seveda ne osebno, tem
več z literarnimi stvaritvami. Je 
pa to tudi izpoved o Zupanovih mi
selnih blodnjah, o duševnih sti
skah, pa tudi izpoved o filozofskih 
nazorih, spoznanjih o svetu in lju
deh. če abstrahiramo včasih tudi 
neužitna pričevanja o najrazličnej
ših seksualnih avanturah, napisa
nih brez moralnih predsodkov, če 
abstrahiramo miselne ekskurze in 
vprašljivo razumljive filozofske 
traktate in izpovedi pisateljeve no
tranjosti, potem nam v avtobio
grafskem romanu ostane vendarle 
še marsikaj zanimivega. Ostane 
nam pripoved o času in njega 
ljudeh, pa pripoved o pisatelju sa- 

Sl. Ru.

(Nadaljevanje na zadnji strani)

na pogleda* Helen, pa sta v bi
stvu žrtvi Karla kot moškega in 
veličine doktorja Maraa. Zato, 
kakor je kasneje zapisal Lenin, po
čivata ob njem na londonskem po
kopališču,; kakor se spodobi dve 
ženski osebi, ki »sta bili v bistvu 
Mara* ■ Ged tu naslov dela).

Veliko momentov iz igre bi bilo 
še vredno podčrtati: tako izbiro 
raznih citatov iz Maraovih del in 
spisov (bere jih Vittorio Gassman), 
kot tudi sceno (izdelala jo je tr
žaška slikarka Aliče Gombacci 
Maovaz), ki ponazarja Maraov kip 
in figuro, ob strani spomenika, 
ki je tudi omara, pa grobova 
Jenny in Helen, ki se spremenita 
(grobova seveda) v obrabljen sa
lon, oziroma kuhinjo - shrambo, in 
končno še režijo Else De Giorgi, 
ki je marsikje precej popravila 
originalni tekst. Nazadnje še igral
ki: v Trstu sta nastopili Bianca 
Galvan kot Helen in Lina Bernardi 
v vlogi Jenn.v, njun zaključni raz
govor pa izda, da je monumental
ni «Kapital» od avtorja terjal 23 
let napornega dela, od njegove 
«zveste družice* sedem porodov, 
več splavov in dolga leta revšči
ne, od «uslužne dekle* pa neza
konskega otroka in neprestano ga
ranje. Samo tako je obračun po
poln. (bp)

• Tomšičeva 
brigada

(Nadaljevanje s 7. strani)

o NOB. Lahko bi rekli, da si je 
že samo zaradi te Uvodne be
sede knjigo vredno nabaviti in 
prebrati.

Ko tehtamo Strletovo objektiv
nost in njegov znanstveni pri
stop, ne smemo prezreti njego
ve demokratičnosti. Kadarkoli 
je o čem v dvomu, namreč ved 
no prepušča razsodbo bralcu sa 
memu, kakor da bi hotel zbudi 
ti njegovo soustvarjalnost pri od
krivanju resnice. Te in tudi vsi 
našteti primeri dokazujejo ne
nehno Strletovo stremljenje k 
popolnosti. To stremljenje k po
polnosti je najmočneje navzoče v 
anketnem kartončku, ki je pri
ložen vsaki knjigi «Tomšičeve 
brigade — uvodni del* in ki je 
v slovenskem knjižnem svetu 
razveseljiva novost.
Nedvomno je zamisel o javni 

anketi sprožil Franci Strle sam. 
pri tem pa dobil polno podporo 
odbora 1. SPUB «Tone Tomšič*. 
Ta odbor se obrača na vsakega 
bralca z osemnajstimi vprašanji, 
ki so prav gotovo nastala v 
Strletovi glavi. Pri tem bi bi
lo vsekakor zanimivo vedeti, ka
teri slovenski pisatelj si še upa 
vprašati bralce, če jih je knji
ga pritegnila ali ne, če so za
dovoljni z Vsebino ali ne, če se 
jim knjiga zdi pregledna in ra
zumljiva ali ne, ter naposled, 
kaj jim v knjigi ni bilo všeč. 
Strle si to upa, to pa je poro
štvo, da noben bralec ne bo o- 
peharjen...

• Slovenski 
komorni 
orkester

(Nadaljevanje s 7. strani)

rellija. V' tem koncertu bo kot 
solist nastopal trobentač Stanko 
Arnold.

Ob koncu pa bomo v izvedbi 
Slovenskega komornega orkestra 
poslušali še primer priložnostne 
skladbe, ki je bila tako značil
na komponenta umetniškega u- 
st var jan ja baročnih in klasičnih 
skladateljev, in sicer znano «TVa- 
ter Musič» (Vodno glasbo) skla
datelja G. F. Hčindla. To sklad
bo je Mandel posvetil svojemu 
mecenu, angleškemu kralju Ju
riju 1., ob kraljevem izletu po 
Temzi, na vodah katere je sklad
ba tudi doživela svojo krstno iz
vedbo. Kolikor je bila skladba 
namenjena izvedbi na odprtem 
prostoru, je Mandel poleg običaj
nega godalnega kvinteta vključil 
v ansambel tudi pihalno zased
bo, da bi ji zagotovil bogatejšo 
zvočnost. Prvotno je bila skladba 
sestavljena iz dvajsetih stavkov 
plesnega značaja, danes pa se 
njeno. izvajanje omejuje le na 
največ deset stavkov. Glasba slo
ni na bogatem kontrastu efek
tov, ki jih ustvarjajo zlasti ni
hala, katera obenem nudijo tudi 
tisto posebno barvitost, ki je bila 
tako neobičajna za tisti čas.

ROLICH
NABREŽINA 

Kamnolomi 35/c — Tel. 20 03-71

KERAMIČNE PLOŠČICE 
SANITARIJE

KAKO FEMINISTKE GLEDAJO NA VELIKEGA MISLECA

Adele Cambria o Marcu 
kot človeku in filozofu

Nova Citroen GSA.
Popolnejša od prejšnje

ZASTOPNIK:

DINCgDNTI
| Ul. Coroneo 33 — Tel. 76-23-81 —TRST 
| NADOMESTNI DELI — SERVIS

CITROEN •* t er or T0T*k CITROEN*

Nedelja, 14. decembra 1980
ITALIJANSKA TV 
Prvi kanal

10.00 Oko. ki ubija,
vragolije Martyja Feldmana

10.35 Koncert za jutrišnji dan
11.00 Maša
11.55 Nabožna oddaja
12.25 Iz evrovizije:

SVETOVNI POKAL V SMU
ČANJU

13.00 Dnevnik 1 — Ob 13. uri
13.30 Dnevnik 1 — Vesti
14.00 V teku nedelje. . .
14.20 Športne vesti
14.35 Disco ring,

glasbena oddaja za mlade
15.25 Mike Andros — TV film
16.30 90. minuta — športne vesti
17.00 «Fuori due», 

predpremiera oddaje «Scacco 
matto*

18.15 Italijansko nogometno prven
stvo B lige
Vremenske razmere

20.00 DNEVNIK
20.40 Mojzes,

3. del TV nadalj.
21.45 športna nedelja
22.45 Pregled programov za pri

hodnji teden
Ob koncu DNEVNIK in Vre
menske razmere
Drugi kanal

10.00 Antologija supergulpa
10.30 Kinoklub
11.05 Indijanci Severne Amerike 

dokumentarec
11.20 Nekoč je bil živalski vrt,

TV film
11.30 Pregled programov za pri 

hodnji teden
11.45 Dnevnik 2 — Atlas
12.15 Risanke
12.40 Predpremiera oddaje Crazy 

bus
13.00 DNEVNIK 2 — OB 13. URI
13.30 Poldark,

10. del TV nadalj.
15.00 Dnevnik 2 — Neposredni 

športni prenosi
Iz evrovizije:
SVETOVNI POKAL V SMU
ČANJU
Rim: Konjske dirke

16.30 Crazv bus — Nori avtobus: 
zabavnoglasbena oddaja

18.40 Dnevnik 2 — Gol flash
19.00 Italijansko nogometno prven

stvo A lige
Napoved vremena 

19.50 DNEVNIK 2 - ODPRTI 
STUDIO

20.00 Dnevnik 2 — Nedelja sprint
20.40 Enostavno, VVatson,

TV film
21.35 Dnevnik 2 — Dossier
22.25 DNEVNIK 2 - ZADNJE 

VESTI
22.40 Kurt Tucholsky, 

kabaretski program

Tretji kanal
14.30 Dnevnik 3 — Neposredne 

športne vesti
18.45 Pregled programov za pri

hodnji teden
19.00 DNEVNIK 3
19.15, 20.30, 21.40 in 22.30 Izredna 

nona, na pomoč
19.20 Koncert
20.40 in 21.25 DNEVNIK 3 -

Šport in Deželne športne 
vesti

21.45 Kultura, gostilne in kavarne 
v Venetu

22.15 DNEVNIK 3
22.35 Poletje okrog... festival

JUGOSLOVANSKA TV 
Ljubljana

8.50 Poročila
,8.55 Za nedeljsko dobro jutro: 

Primorska poje, 3. del
9.25 Čebelica Maja
9.50 Beli kamen, 

švedska otroška serija
10.20 Washington za zaprtimi vrati, 

serijski film
12.Gu TV kažipot
12.25 Val Gardena:

SMUK ZA MOŠKE
13.20 Kmetijska oddaja
15.15 Poročila
15.20 Na straži, dok. oddaja
15.45 Opijska vojna, kitajski film
17.30 športna poročila
17.35 Rokomet
19.10 Risanka
19.24 TV nocoj
19.26 Zrno do zrna
19.30 TV DNEVNIK
20.00 Veliko mesto, nadalj.
21.15 Dokumentarna oddaja
21.45 V znamenju 
22.05 športni pregled

Koper
17.35 Ponovitev filma
19.00 Aktualna tema
19.30 Otroški kotiček
20.00 Risanke
20.15 TV D — Stičišče
20.30 Nailepša žena — film 

Režija: Damiano Damiani; 
igrata Omglla Muti in Ales- 
sio Orano.

22.10 27. kanal — programi tedna
22.25 TV film iz serije:

Velika dolina
23.15 Glasba brez meja:

Pepe Lienharel show
Zagreb

11.30 Narodna glasba
13.00 Jugoslavija, dober dan
14.00 Gledalci in TV
14.30 Vesela 20. leta 

ameriški mladinski film
15.55 Nedeljsko popoldne
19.30 TV DNEVNIK
20.00 Veliko mesto
21.15 Karavana

TRST A
8.00, 13.00. 14.00, 19.00 Poročila:

8.30 Kmetijska oddhjiRtfllOO-Maša; 
9.45 Godalni orkčstef; 10.00 Po
slušali boste: 10.30 Nediški zvon; 
11.00 Mladinski oder: 11.30 Nabož
na glasba; 12.00 Narodnostni tre
nutek Slovencev v Italiji: 12.30 -
13.30 Glasba po željah, 14.10 Ra
dio Klopotača; 15.00 šport in gla
sba ter neposredni prenosi z na
ših prireditev.

KOPER
(Italijanski program)

7.30. 10.30, 12.30, 13.30, 19.30 
Poročila; 7.00 Glasba za dobro ju
tro; 8.30 Podrobnosti; 9.15 Orke
ster M. Gregerja; 9.30 Lucianovi 
dopisniki; 10.0!) Z nami je. . .; 10.15 
Igra saksofonist Gil Ventura; 
10.32 Mozaik, glasba in nasveti; 
11.00 Dogodki in odmevi; 11.15 
Nedeljske popevke; 11.30 Kirn, 
svet mladih; 12.10 Glasba po že
ljah; 14.00 Zgodovina avtomobila;
14.30 Koncert na trgu; 15.00 Stisk 
roke; 15.15 Poje Leonore 0’Malley;
16.30 Crash: 17.00 Poslušajmo jih 
skupaj; 18.15 Poje Darko Domjan;
18.30 Koncert.

KOPER
(Slovenski program)

7.00, 8.30. 13.30 Poročila; 7.00 
Veselo v nedeljo dopoldne; 7.05 
Jutranji koledar; 8.00 Kmetijski 
nasveti; 8.03 Nedeljski spored za
bavne in narodnozabavne glasbe; 
8.33 Iz našega življenja; 13.05 So
sednji kraji in ljudje; 13.40 Gla
sbeni notes; 14.00 Glasba po že
ljah; 15.00 Radio Koper na obi
sku; 15.15 Poje Jožica Svete; 15.30 
Programi tedna; 15.35 Zabavna 
glasba; 16.00 Nepozabne narodne;
16.30 Primorski dnevnik; 16.45 15. 
minut s skupino Abba; 17.00 Za 
vsakogar nekaj.

RADIO 1
8.00, 10.10, 13.00, 17.00, 19.00 Po

ročila; 6.00 Glasbeno prebujenje;
6.30 Glasbena oddaja; 7.00 - 8.40

Glasba za praznični dan; 10.13 
Zmenek v Kalabriji; 11.00 Rally; 
11.50 Moj glas za tvojo nedeljo;
12.30 Bel papir; 13.15 In zvezde ne 
gledajo; 14.00 Aktualnosti jazza; 
15.20 Športne vesti, nogomet; 16.30 
Bel papir, glasba, kvizi, nagrade;
19.30 Glasbena oddaja; 20.15 Li
rična drama.

LJUBLJANA
6.00, 8.Q0. 9.00, 10.00. 12.^, 13.00, 

14.00, 15.00, 17.00, 19.00 Poročila; 
6.15 Danes je nedelja — Rekreaci
ja; 8.07 Radijska igra za otroke; 
8.46 Skladbe za mladino; 9.05 l 
pomnite, tovariši!; 10.05 Nedeljska 
matineja; 11.00 Pogovor s poslu
šalci; 11.10 Naši poslušalci česti-

Radio Ljubljana bo na svojem 
razširjenem in znanem programu 
v ponedeljek, 15. decembra, okoli 
9.40 objavil pogovor z Marto Mer- 
kužo iz Gorice. Gre za eno h med 
približno 3 tisoč Slovenk oziroma 
Jugoslovank, ki so se v zadnjih 
letih omožile v obmejne kraje v 
Italiji. Gostja oddaje bo pripo
vedovala, kako se je vživela in 
poglobila v problematiko slovenske 
narodnostne skupnosti ter začela 
sodelovati v narodnoobrambnih in 
družbeno-političnih organizacijah 
Slovencev.

tajo in pozdravljajo; 13.2C Za kme
tijske proizvajalce; 13.50 Pihalne 
godbe; 14.05 Humoreski, tega id- 
na; 14.25 S popevkami po Jugo
slaviji; 15.10 Pri nas doma; 15.30 
Nedeljska reportaža; 15.55 Listi iz 
notesa; 16.20 Gremo v kino; 17.05 
Popularne operne melodije 17.50 - 
18.45 Zabavna radijska igra; 18.45 
Na zgornji polici; 19.35 Lahko noč, 
otroci!; 19.45 Glasbene razgledni
ce; 20.00 V nedeljo zvečer; 22.20 
Glasbena tribuna mladih — Skup
ni program JRT; 23.05 Lirični u 
trinki; 23.10 Mozaik melodij in 
plesnih ritmov; 00.05 - 4.30 Nočni 
program — Glasba.

Ponedeljek, 15. decembra 1980
ITALIJANSKA TV 
Prvi kanal

12.30 šolska vzgoja:
Kinoteka: Znanost v kine 
matografiji

13.00 Knjižne informacije
13.25 Vremenske razmere
13.30 DNEVNIK
14.00 Posebna oddaja iz parla 

menta
14.25 šolska vzgoja:

Državljani sodelujejo
15.00 Športne vesti
17.00 DNEVNIK 1 - Flash 
17.05 3, 2, 1. . . Gremo!

Rdečelasa Ana — risani film
18.00 Šolska vzgoja:

Institucije
18.30 Glasba, glasba 
18.50 Nabožna oddaja
19.20 Dogodivščine Davida Bal- 

fourja — TV nadalj.
19.45 Almanah in Vremenske raz

mere
20.00 DNEVNIK
20.40 John Wayne:

Vojaki na konjih — film 
Režija John Ford. Nastopa
jo: John Wayne, VVilliam
Holden, Constance • Towers, 
Althea Gibson, Hoot Gibson 
in drugi.

22.40 Hiša kot otok — dok. oddaja 
Dober dan . . . Dober večer 
Ob koncu DNEVNIK, Danes 
v parlamentu
in Vremenske razmere

Drugi kanal
Jedilni list
DNEVNIK 2 — OB 13. URI 
Šolska vzgoja:
Otroška industrija 
Popoldan, dnevna rubrika 
Edvard Vn., vvaleški princ 
— TV nadalj.
Sereno variabile — kviz 
Tolpa petih — TV film 
DNEVNIK 2 - Flash 
Popoldan, H. del 
Šolska vzgoja;
Nemčija 
Iz parlamenta
DNEVNIK 2 — Večerne
športne vesti
Risanke
Dober večer s ... planetom 
Toth
Napoved vremena 
DNEVNIK 2 - Odprti studio 
Čas oper in baletov:
«Les ballets trockadero de 
Monte Carlo»
Beneški bienale —
Umetnost 1970-80

12.30
13.00
13.30

14.00 
14.10

15.05
16.30
17.00
17.05
18.00

18.30

18.50
19.05

19.45
20.40

22.05

22.55 Vir življenja — r_brika 
o judovskem življenju in kul
turi
Ob koncu DNEVNIK 2 i- 
Zadnje vesti
Tretji kanal

19.00 - 19.30 DNEVNIK 3 in De
želne športne vesti

20.00 - 22.40 Izredna nona, 
na pomoč

20.05 Šolska vzgoja:
Večerna glasba

20.45 Praznični dnevi
21.25 Sto mest Italije 
21.40 šolska vzgoja:

Obletnice
22.10 - 22.45 DNEVNIK 3 

in Šnortne vesti
JUGOSLOVANSKA TV 
Ljubljana

8.45 - 14.55 TV v šoli: TV kole 
dar, Glasbena vzgoja, Etno 
grafski muzej. Avgust Šenoa, 
Materinščina, Risanka, Zem 
ljepis, Zgodba, Iz arhiva 
šolske TV, Zadnje minute

17.10 Poročila
17.15 Vrtec na obisku; Mali čarov 

nik in snežinke
17.30 človekovi prijatelji
17.55 Delegatski vodnik družbeno 

politične organizacije v de 
legatskem sistemu

18.20 Jezik v javni rabi: Izpeljan
ke iz skladenjskih zvez

18.35 Obzornik
18.45 Mladinska oddaja
19.15 Risanka 
19.24 TV nocoj
19.26 Zrno do zrna
19.30 TV DNEVNIK
20.00 Fotografija ni potrebna, 

francoska drama
21.40 Kulturne diagonale
22.20 V znamenju

Koper
17.20 Ponovitev filma
19.00 Baletna oddaja 
19.30 Aktualna tema
20.00 Risanke in Dve minuti
20.15 Boginja — film

V glavnih vlogah: K. Stanley 
in Lloyd Bridges, režija 
Johna Cromivella

22.05 TV D - Danes
22.15 Dobrodelna mafiia — film

Zagreb
17.45 Medvedek Uhec
18.00 Otroška oddaja
18.15 Neznana Jugoslavija
18.45 Mladinska oddaja 
19.30 TV DNEVNIK
20.00 Preproga, TV drama
21.05 Glasbeni trenutek

TRST A
7.00, 8.00, lu.00, 13.00, 14.00, 

17.00, 19.00 Poročila; 7.30 Dobro 
jutro po naše; 8.10 Jutranji al- 
manalf; 9.00 Glasbena matineja;
10.10 Radijski koncert; 11.30 Be
ležka Tn Folklorni odmevi; 12.00 
Kulturni dogodki; 12.30 Melodije 
od vsepovsod; 12.40 Slovenski pri
imki v Furlaniji in na Goriškem; 
13.20 Zborovska glasba; 13.20 In
strumentalni solisti; 14.10 Otroški 
kotiček; 14.30 Roman v nadalje
vanjih: «Veter v vinogradu* —- 
3. del; 15.00 Glasbeni ping pong;
17.10 Mi in glasba; 18.00 Kulturno 
pismo.

KOPER
(Italijanski program)

7.30, 8.30, 9.30, 10.30, 11.30, 12.30,
13.30, 14.30, 15.30, 16.30, 17.30,
18.30, 19.30 Poročila: 7.00 Glasba 
za dobro jutro; 8.32 Glasbena od
daja; 9.00 Štirje koraki; 9.32 Lu
cianovi dopisniki; 10.00 Z nami 
je. . .; 10.10 Življenje v šoli; 10.32 
Mozaik, glasba in nasveti; 11.00 
Kim, svet mladih; 12.05 Glasba po 
željah; 14.00 Mala diskoteka; 14.33 
Izbrali smo za vas; 15.20 Glasbe
ni trenutek; 15.45 Pesmi, pesmi;
16.00 Stadioni in telovadnice: 16.10 
Istra skozi čas; 16.32 Crash; 16.55 
Pismo iz ...; 17.00 Poslušajmo jih 
skupaj: 17.32 Srečanje z opero; 
18.32 Srečanje z našimi nevci: 19.00 
Discoteca sound.

KOPER
(Slovenski program)

6.30, 7.25, 13.30, 14.30 Poročila;
6.00 Glasba za dobro jutro; 6.05 
Jutranji koledar; 7.15 Najava spo
reda; 13.00 Pregled dogodkov; 
13.15 Stoji, stoji lipica — glasbe
ni utrinki iz zamejstva; 13.40 Iz
brali smo za vas; 14.00 V podalj
šku; 14.37 Glasbeni notes; 15.00 
Dogodki in odmevi; 15.30 Glas
ba po željah; 16.00 Pogovor o je
ziku; 16.10 Vaš telefon, naš mi
krofon in zabavna melodija na 
vaš telefonski klic 25-888; 16.30 
Primorski dnevnik; 16.45 Zabavna 
glasba.

RADIO 1
7.00, 8.00, 10.00, 12.00, 13.00, 14.00,

15.00, 17.0y, 19.00 Poročila; 6.00 
Glasbeno prebujenje; 7.25 Kakšna 
glasba!;'9.00. Radio anchio; 11.00 
&iri,,qetrtine; 12.03 Vi in jaz; 13.25' 
Poštna kočija; 13.30 Ulica Asiago 
Tenda; 14.03 II Pazziariello; 14.30 
Čarovniško kladivo; 15.03 Rally;
15.30 Popoldanska srečanja; 17.03 
Patchvvork; 18.35 šolska vzgoja;
19.30 Neposreden prenos iz Ulice 
Asiago; 20.00 Radijska priredba.

RADIO 2
7.30, 8.30, 9.30, 10.00, 11.30, 12.30, 

13.30, 15.30, 16.30, 17.30, 18.30, 19.30 
Poročila; 6.00-8.45 Dnevi; 9.05 Ra
dijska priredba; 9.32-10.12 Radio 
2 - 3131; 11.32 Tisoč pesmi; 12.45 
Zvok in misel; 13.41 Glasba in 
kino; 15.00 15.42 Radio 2 - 3131;
16.32 Diskoklub; 17.32 Skupina 
MTM; Glasbene ure; 18.32 Iz New 
Orleansa do Broadwaya; 19-57 
Spazio X, glasba za vse okuše; 
20.55 Komedija v treh dejanjih. 

LJUBLJANA
7.00, 8.00, 9.00, 10.00. 11.00, 12.00,

14.00, 19.00 Poročila; 6.50 Dobro 
jutro, otroci!; 7.30 Iz naših spo
redov; 8.08 Z glasbo v dober dan; 
8.25 Ringaraja; 8.40 Pesmica za 
mlade risarje in pozdravi; 9.05 Z 
radiom na poti; 9.40 Turistični na 
potki; 10.05 Rezervirano za. .;
11.35 Znano in priljubljeno • Na 
pitnice; 12.10 Veliki revijski orke 
stri; 12 30 Kmetijski nasveti; 12.40 
Pihalne godbe na koncertnem a 
dru; 13.00 Danes do 13.00; 13.30 
Priporočajo vam .. .; 14.05 V ga 
steli pri oborih jugoslovanskih ra 
dijskih postaj: 14 25 Naši poslušal
ci čestitajo in pozdravljajo: 15.30 
Zabavna glasba: 15.50 Radio da 
nes, radio jutri!; 16.00 Vrtiljak: 
17.00 Studio ob 17 00; 18.00 Na ljud 
sko temo; 18.25 Zvočni signali;
19.35 Lahko noč, otroci!; 19.45 Mi 
nule z Blejskim kvintetom: 20 00 
Kulturni globus; 20.10 Iz naše di 
skcteke; 21 05 Glasba velikanov: 
22 25 Iz naših sooredov: 22 30 Po 
pevke iz jugoslovanskih studiov: 
23.05 Lirični utrinki; 23.10 Za lju
bitelje jazza.

JUGOSLOVANSKA TELE VIZ UA OD 16. DO 20. DECEMBRA 1980
TOREK, 16. decembra 

LJUBLJANA
9.00 - 16.15 TV v šoli; 17.15 Po

ročila; 17.20 Dimnikarček se po
tepa po svetu; 17.30 Pisani svet; 
18.00 Glasba narodov; 18.30 Obzor
nik; 18.40 Stari pisker; 19.10 Risan
ka; 19.24 TV nocoj; 19.26 Zrno do 
zrna; 19.30 TV dnevnik; 20.00 TV 
tribuna; 20.55 B. Cia vel: Tuja hi
ša, francoska nadalj.; 21.40 V zna
menju; 21.55 Iz koncertnih dvoran.

KOPER
17.25 Ponovitev filma; 19.00 Od

prta meja; 19.25 Otroški kotiček. 
Risanke in Dve minuti; 20.15 TV 
D - Stičišče; 20.30 Nočna policij
ska služba, film; 22.05 TV D - 
Danes; 22.15 Locandina flash; 
22.20 Narodna glasba; Švedska; 
22.50 Hudičevo seme (Vražje sje- 
me) - 1. del TV drame.

SREDA, 17. decembra 
LJUBLJANA

9.20 - 10.00 TV v šoli; 17.05 Po
ročila; 17.10 Z besedo in sliko; 
17.30 Ukročeno oko, dok.; 18.00 
Od vsakega jutra raste dan; 18.40

Obzornik; 18.55 Ne prezrite; 19.00 
Risanka; 19.24 TV nocoj; 19.26 
Zrno do zrna; 19.30 TV dnevnik;
20.00 Film tedna: Nacionalni raz
red; 22.10 V znamenju; 22.25 625.

KOPER
17.25 Ponovitev filma; 19.00 Rock 

scena; 19.30 Aktualna tema; 20.00 
Risanke in Dve minuti; 20.15 TV 
D - Stičišče: 20.30 Prepovedani 
vikend, film; 22.00 TV D - Danes; 
22.10 Dokumentarna oddaja.

ČETRTEK, 18, decembra 
LJUBLJANA

9.00 - 16.15 TV. v šoli; 17.15 
Poročila; 17.20 Atalantine hčere, 
dok.; 17.40 Igra s frisbyjem, dok.;
18.00 Zeleni oblaki, mladinska se
rija: 18.30 Obzornik; 18.40 Zanima 
me; 19.10 Risanka; 19.22 TV no
coj; 19.24 Zrno do zrna; 19.30 TV 
dnevnik 20.00 Cukrama, dok.; 21.05 
Glasbeni magazin; 21.55 V zna
menju.

KOPER
17.30 Ponovitev filma; 19.00 Od

prta meja; 19.30 Jazz na ekranu;
20.00 Risanke in Dve minuti; 20.15

, TV D - Stičišče; 20.30 Poslednji 
rop v Parizu, film; 21.55 TV D • 
Danes; 22.05 Neusmiljena roka za
kona, film.

PETEK, 19. decembra 
LJUBLJANA

8.45 - 14.55 TV v šoli; 16.55 Po 
ročila; 17.00 Pravljice iz lutkarje
vega vozička; 17.25 Pan tau; 17.55 
Čez tri gore; Srečanje oktetov; 
18.30 Obzornik; 18.40 Razvoj par
ne lokomotive, 2. del; 19.24 TV no
coj; 19.30 TV dnevnik; 20.00 Spre
hod po kvintnem krogu, zabavno
glasbena oddaja; 21.00 V zname
nju; 21.15 T. Hardy: Župan v Ca- 
stcrbridgeu, angl. nadalj.; 22.05 
Nočni kino: Iluzija in gangstersko 
dekle, nizozemski film.

KOPER
17.35 Ponovitev filma; 19.00 Ak

tualna tema; 19.30 Otroški koti
ček; 20.00 Risanke in Dve minuti; 
20.15 TV D Stičišče; 20.30 Ud ja 
norcev, film; 22.50 TV D - Danes; 
23.05 Ekonomske informacije; 23.20 
Nevarna ugrabitev, film.

SOBOTA, 20. decembra 
LJUBLJANA

8.00 Poročila; 8.05 Vrtec na obi 
sku; 8.20 Dimnikarček se potepa 
po svetu; 8.30 S. Makarovič: Pe 
karna miš maš; 8.50 Zeleni oblaki; 
9.20 Pisani svet; 9.15 Vzpon Madsa 
Andersena. TV nadalj.; 10.50 De 
laj z glavo; 11.25 Pozdrav iz Tol 
mina; 12.1 625; 12.50 Poročila:
14.45 Brontozavri, češki mladinski 
film; 16.05 Poročila; 16.10 Naš 
kraj; 16.25 Košarka: Cibona - Par 
tizan: 18.00 Tuzla: Obletnica hu 
sinske vstaje; 19.15 Zlata ptica; 
19.24 TV nocoj- 19 26 Zmo do zrna: 
19.30 TV dnevnik; 20.00 Bolnišni
ca na koncu mest, TV nadalj.: 
20.55 Druže Tito, mi ti se kune 
mo», proslava ob Dnevu JLA.

KOPER
17.10 Košarka: Cibona - Parti 

zan; 18.40 Komični film; 19.00 Od
prta meja; 19.30 Rock scena; 20.00 
Risanke in Dve minuti; 20.15 TV 
D - Stičišče; 20.30 Lokostrelci iz 
Sherwooda, film: 21.50 TV D - Da 
nes; 22.00 Programi tedna; 22.15 
Rlngo in Gringo proti vsem. film
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SMUČANJE V SLALOMU ŽA SP NA PIANCAVALLU

Zmagoslavje Francozinje Serrat 
pred Hessovo in Ni. R. Ouariovo
Izreden uspeh jugoslovanske ekipe z Dornigovo na 7. mestu

PIANCAVALLO — Zmagoslavje 
Francozinje Fabienne Serrat na za
htevni Drogi Sauca, ki je po dolgih 
letih, pa čeprav med najboljšimi, 
ponovno okusila sladkost zmage v 
slalomu za svetovni pokal. Veselje 
tudi v švicarskem taboru zaradi 
drugega mesta Erike Hess in v i- 
talijanskem zaradi tretjega mesta 
Marie Rose Quario.

Njihovo veselje pa je skalilo od
stop že v. prvi vožnji Giordanijeve, 
Gatte, Waltove in Zinijeve, ki se 
je prerila na drugo mesto, a so jo 
diskvalificirali. Smola tudi za Bie- 
lerjevo, ki je odlično prevozila "ro- 
go vse do predzadnjih vrat in ko 
je že kazalo, da bo četrta, je na
pravila napako, zaradi katere se 
je znašla na tleh.

Izredno veselje je vladalo tudi v 
jugoslovanskem taboru. Sploh so Ju
goslovanke včeraj tako po tehniffi 
kot borbenosti presenetile vse, 
tudi televizijske spikerje, ki so že 
govorili o nastajajočem «plavem 
plazu». Dornigova si je, kljub vi
soki startni številki, že v prvi vož
nji zagotovila deveto startno števil
ko, s katero je zasedla nad vse 
odlično končno 7. mesto. Tudi Anja 
Zavadlal, prav tako izredno uspe
šna po prvi vožnji, je presenetila z 
drzno vožnjo, žal pa je tik pred ci
ljem zgrešila zadnja vrata in nje
no osmo mesto je šlo po vodi. Si
cer so tudi druge zadovoljile: Bla- 
žičeva se je uvrstila na 16., Pehar- 
čeva pa na 17. mesto.

Vsekakor odličen uspeh, če po
mislimo, da so se morale tudi smu
čarke, ki so na vrhu svetovnega 
pokala, predati. Od 90 tekmovak 
jih je 600 m dolgo progo s 165 m 
višinske razlike in 60 vrati prevo
zilo le 50, drugo vožnjo pa jih je 
končalo komaj 29. In med tekmo
valkami, ki so včeraj ostale brez 
točk je tudi Švicarka Nadigova, 
ki je predvčerajšnjim premočno 
zmagala v smuku. Sicer še vedno 
premočno vodi na lestvici za svetov
ni pokal, kjer od včeraj pripada 
drugo mesto zmagovalki slaloma v 
Piancavallu 24-letni Serratovi.

IZipi SLALOMA
1. Fabienne Serrat (Fr.) 1’51”85

(55”95 + 55”90)
2. Erika Hess (Švi.) 1’52”98

(56”62+56”36)
3. M. Rosa Quario (It.) 1’53”26

(56”30 + 56”96)
4. Nadežda Patrajeva (SZ) 1’53”50

(57”14 + 56”36)
5. Christin Cooper (ZDAi) ofliffflHITT

(5<’’84 -h 56’'93) 
'6. Perrine Pelen (Fr.)nmn|J53P9# 

(57’10+56”8(S)
7. Bojana Domig (Jug.) 1’54”77

(56”95 + 57”82)
8. Uršula Konzett (Lih.) 1’55”14

(57”84 + 57”30)
9. Abigail Fisher (ZDA) 1’55”32

58”26+57”06) 
19. Sylviane Fabre (Fr.) 1’55”36

; (57”66+57”70)
LESTVICA ZA SP

1. Nadig (Švi.) 136
2. Serrat (Fr.) 83
3. Hess (Švi.) 65
4. Pellen (Fr.) 64
,5. Hepple (ZRN) 60
.6. Krainer (Kan.) in

Kinshofer (ZRN) 36
8. Haas (Švi.) 34

9. Cooper (ZDA)
10. Soelkner (Av.) in 

Zini (It.)

3«

28

NA DANAŠNJEM SMUKU ZA SP

V Grodnu boj med Švicarji 
Kanadčani in Avstrijci

GRoDEN (Val Gardena) — Danes 
in jutri bosta v tem kraju na spo
redu dva moška smuka, veljavna 
za svetovni pokal. Današnje tekmo
vanje, bo (skupno z veleslalomom v 
Madonni di Campiglio) veljalo za 
kombinacijo, jutrišnje pa bo nado
mestilo smuk, ki so ga zaradi po
manjkanja snega odpovedali v Cor- 
tini d’Ampezzo. _

3446 m dolga proga Sasslonch je 
sicer odlično pripravljena, vendar 
sodi med najtežje proge za smuk 
na svetu. Vsa je polna grbin, pre
skokov, nenadnih strmin, hitri vož
nji po povsem ravnem delu proge 
sledijo nevarni ovinki, za nameček 
pa so kar precejšnji predeli proge 
povsem poledeneli.

Na zahtevni progi se je včeraj 
najbolje odrezal Avstrijec Spiess, ki 
je bil za tri desetinke sekunde hi
trejši od kanadskega specialista za 
to disciplino, Reada. S treningom 
so bili zadovoljni tudi Švicarji, saj 
sta Biirgler in Miiller dosegla tretji 
in četrti najboljši čas. Italijanski 
reprezentant Plank se ni posebno 
potrudil (in je zlasti v zaključnem 
delu vidno zaviral), je pa kljub te
mu zasedel zadovoljivo osmo me
sto. Ostali Italijani so bili slabi.

Danes bo nastopil v tem smuku 
tudi Križaj, ki pa računa predvsem 
na točke za kombinacijo.

Današnji smuk bo prenašala ita

lijanska TV z začetkom ob 12.25, 
jutrišnji pa ob 11.25.

Včerajšnji časi poskusnih vo
ženj so bili taki:

1. Spiess (Av.) 2’02”53
2. Read (Kan.) 2’02”82
3. Biirgler (Švi.) 2’02”85
4. Miiller (Švi.) 2’03”06
5. Wirnsberger (Av.) 2’03”42
6. Grissmann (Av.) 2’03”59
7. Hoflehner (Av.) 2’03”80
8. Plank (It.) 2'03”88
9. Mili (ZDA) 2’03”97

10. Podborski (Kan.) 2’04”13

VATERPOLO

VČERAJ V LJUBLJANI

Moskovčanom superfinale
LJUBLJANA — Po pravi mara

tonski borbi je včeraj v Ljubljani 
ekipa CSKA iz Moskve osvojila 
evropski superfinale. v vaterpolu. 
Po kar šestih podaljških je moštvo 
CSKA namreč premagalo Jug iz 
Dubrovnika s 14:11.

Hurlingham v Rietiju 
Tai Ginseng v Brescii

V Cantuju je Squibb zanesljivo 
premagal Recoaro iz Forlija s 86:59 
(39:29), v Rimu pa je Bancoroma 
odpravila Scavolini iz Pesara s 
96:87 (47:40).

DANAŠNJI SPORED (17.30) 
Turisanda - Billy; I&B Bologna - 

Grimaldi; Ferrarelle - Hurlingham; 
Pintinox - Tai Ginseng; Antonini - 
Sinudyne.

ODBOJKA MOŠKA IN ŽENSKA B LIGA

Prepričljiva zmaga Bora JIK Banka
Slovenski šesterki ■ Sokol in Bor Intereuropa ■ ostali praznih rok

Bor JIK Banka — Pallavolo 
Mantova 3:1 (10, 8, —8, 10)

BOR JIK BANKA: Kralj, Neu
bauer, Orel, Plesničar, Veljak, Špa
capan in Ugrin.

PALLAVOLO MANTOVA: Bagno- 
li, Bianchi, Borgononi, Cassinari, 
Cevolo, Fornaciari, Guerra, Leoni, 
Pelagatti, Sanquinini in Valenti.

SODNIK: Casarotto (VI.), stran
ska Sisich (GO) in Bertocchi (TS).

Če ne bi zastopniki Bora JIK Ban
ke nekoliko popustili po prvih dveh 
setih bi zmaga lahko bila še bolj 
prepričljiva. Za dragoceno zmago 
moramo pohvaliti prav vse naše 
fante posebej pa Kralja in Špaca-
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KOŠARKA PRVENSTVO C-2 LIGE

Jadranovci včeraj visoko premagali 
tudi peterko «3 Garofani» iz Padove
Boris Vitez (28) in Ban (20) najboljša strelca v Jadranovem moštvu
Jadran — 3 Garofani 100:73 

(53:38)
JADRAN: Žerjal 15 (5:5). Klavdij 

Starc 10, Kraus 4 (2:3), Ivo Starc 
2, Boris Vitez 28 (2:4), Ban 20, 
Daneu 5 (3:4), Milko Vitez, Klo
bas 6, Valter Sosič 10.

3 GAROFANI PADOVA: Corsi 8, 
Brieda 3 (1:3), Dalla Riva 14 (6:8), 
Lentola 2 (0:1), Properzi 9 (5:7), 
Ongaro 14, Babolin 15 (1:3), Bal- 
lan 8, Minetto, Fusaro.

SODNIKA: Braidotti in P. Foramiti 
(oba iz Pordenona).

Erika Hess, Fabienne Serrat in M. R. Quario (Telefoto AP)

PM: Jadran 12:16, 3 Garofani 
13:22.

ON: Jadran 18, 3 Garofani 20.
Jadranovci so sinoči v 10. kolu 

prvenstva C-2 lige v Dolini zanes
ljivo premagali še peterko 3 Ga
rofani iz Padove in sedaj lahko re
čemo, da so že zanesljivo med prvo 
četverico, ki se bo borila za pre
stop v C-l ligo.

Naši košarkarji so že od vsega 
začetka strli odpor gostov, ki so 
bili v vodstvu le v 7. min. (11:10), 
nakar pa so jadranovci povečali 
tempo igre in povsem nadigrali ko
šarkarje iz Padove. Razlika v ko
rist domačega moštva se je vrto
glavo večala. Na igrišču so se zvr
stili vsi košarkarji. Poleg Borisa 
Viteza in Marka Bana, ki sta bila 
zopet najuspešnejša, se je tokrat 
razigral tudi Peter Žerjal, ki je 
navdušil številno občinstvo z neka
terimi hitrimi protinapadi.

«S hitro igro smo povsem nadigra
li nasprotnika in brez težav osvo
jili novi točki*, je po srečanju de
jal kapetan Adrijan Sosič, ki je to
krat imel dan odmora.

«Jadran je povsem zasluženo zma
gal. Domačini so bili predvsem te-

.... ZVEZA. SLOVENSKIH 
- ŠPORTNIH DRUŠTEV 

At •V'4ITALIJI
sklicuje v petek, 19. t.m., ob 
19.30 v prvem in ob 20. uri v 
drugem sklicanju v dvorani Al
bert Sirk v Križu

10. REDNI OBČNI ZBOR
z naslednjim dnevnim redom:

1. Otvoritev občnega zbora
2. Izvolitev predsedstva obč

nega zbora
3. Poročila
4. Pozdravi 

poročilih
5. Volitve
6. Razno

in diskusije o

jesno boljši od nas, je rekel trener 
gostov Properzi.

B. Lakovič

RADIO
Še o telesni vzgoji na šoiah

Tudi jutrišnja radijska oddaja 
»Glasbeni ping-pong», ki jo od 15. 
do 17. ure vodi prof. Ivan Peterlin, 
bo posvečena vprašanju telesne 
vzgoje na naših srednjah šolah. Gost 
oddaje bo prof. Franko Drasič.

—bs—

pana, ki sta dala ekipi še dodatne
ga zagona.

Tekmo si je ogledal tudi mentor 
trenerjev odbojke pri Boru prof. 
Viki Krevsel, ki je po tekmi povedal 
naslednje: «S tehnično - taktičnega 
vidika sta si bila tekmeca precej 
izenačena. Zmagala pa je ekipa, 
ki si je uspeh veliko bolj želela. 
Če se bo v nadaljevanju prvenstva 
ekipa Bora še dopolnila (Zadnik, 
Fučka), lahko se solidno uvrsti na 
končni lestvici. To je zrela šester- 
ka, ki lahko še veliko da.» (gf)

ŽENSKA B LIGA 
CMA - Sokol 3:2 (15:11, 

15:17, 3:15, 15:19, 15:7)
SOKOL: Škrk, Capolicchio. Lozar, 

Pertot, V. Legiša. L. Legiša, C. 
Kralj, L. Mervič, M. Chemelli, G. 
Legiša.

OMA: Sacchi,- Amadei. Prestifi- 
lippi, Pasqua, Silvera, Parpaiola, 
Zanetti, Aiello, Armanini, Berri.

OMA je v zadnjih dveh kolih pre
magala oba slovenska drugoliga- 
ša: prejšnji teden Bor, sinoči pa 
Sokol. Nabrežinke so nesigumo za
čele in v glavnem zaradi treme in 
zgrešenih servisov zgubile prvi niz.
V drugem setu, ko je OMA vodila 
že z 14:10, so se Nabrežinke razi
grale ter osvojile niz, nakar so v 
tretjem setu nadigrale nasprotnice 
in zmagale s 15:3. Počasi so pa 
nato v četrtem setu začele manjka
ti moči in OMA je zares z odlično 
obrambo ustavljala vse napade Na- 
brežink, ki so se pa tudi krepko 
borile, tako, da so bile akcije zelo 
dolge. V delno opravičilo za poraz 
gre tP, da ni Kraljeva cel teden 
trenirala zaradi poškodbe na nogi.
V glavnem je bila tekma lepa, do
padljiva in zelo napeta. (S.A.) 
Barribi - Bor Intereuropa 3:1

(15:6, 11:15, 15:7, 15:11)
BOR INTEREUROPA: Bolčina, 

Debenjak, Rauber, Zupančič, Cer-

KOŠARKA

1. JUGOSLOVANSKA LIGA

Poraz Ljubljančanov 
v Titogradu

V včerajšnjem, 9. kolu prve jugo
slovanske košarkarske lige je ljub
ljanska Iskra Olimpija v Titogradu 
nepričakovano izgubila proti novin
cu v ligi Budučnosti.

IZIDI 9. KOLA 
Partizan - Jugoplastika 
Budučnost - Iskra Olimpija 
Cibona - Radnički LMK 
Šibenka - Crvena zvezda 
Zadar - Rabotnički 
Bosna in Kvarnsr bosta igrala danes 
vrstah so vsi slabo igrali razen Vi- 
nak Jelovca.

118:68
88:78
81:61
79:84

113:87

golj, Elena Maver, Montanari.-Kus.
SODNIK: Milliucci (Como).
Borovke so se iz Brescie vrnile 

sinoči praznih rok. Očitno doživlja 
ekipa določeno krizo. Naše igralke 
so v začetku povedle s 4:0, nato pa 
je začel pešati sprejem.

V drugem setu so gostiteljice vo
dile že s 5:1, ko so Tržačanke s 
silovito ofenzivo strle njihov odpor.
V naslednjih dveh nizih je zopet od
povedal sprejem, ki je tako tudi po
gojeval napad. Zadnji del srečanja 
je bil sicer bolj izenačen, toda do
mačinke so le prve prišle do pet- 
najstice.

MIG
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NAMIZNI TENIS

ŽENSKA
PROMOCIJSKA LIGA

Dom Gorica - Ente Porto TS

ODBOJKA ŽENSKA C-2 LIGA

V slovenskem derbiju 
zmaga Brega nad Slogo
Cellinia prešibek nasprotnik za Kontovelke
Sloga — Breg 1:3 (15:6, 6:15, 

7:15,11:15)
SLOGA: Mira in Neva Grgič, Gu

lič, Hrovatin, Milena in Tiziana 
Križmančič, Milič, Ražem, Zok.

BREG: Canziani, Martinelli, Ole- 
nik, Premolin, Salvi, Sancin, Sla
vec, Stepančič, Trenta, Žerjal Fran
ka in Daniela.

V drugem kolu je bil pri Banih 
sinoči slovenski derbi med Slogo 
in Bregom. Povsem zasluženo je 
slavila gostujoča ekipa, ki je to
krat zaigrala res zelo dobro. Bre- 
žanke so bile praktično nepogreš-
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Delovanje ZSŠDI
OBISK DRUŠTEV
Člani izvršnega odbora ZSŠDI so 

v preteklih dneh obiskali še neka
tera športna društva, ki so člani
ce Združenja. Na tak način se 
športni delavci neposredno soočajo 
z delovanjem, dejanskim stanjem 
in problematiko osnovnih športnih 
organizacij. . • on.>o;n v

Odborniki Bora so orisali izredno 
živahno in pomembno deloVanjč „v 
korist prebivalstva" mešla Trst? v 
prizadevanjih, da bi se sleherni 
član družbe vključil v telesno kul
turo. če ne kot tekmovalec, pa kot 
rekreativec. Tako razvejana dejav
nost pa prinaša velike finančne te 
žave, katerim je društvo le težko 
kos. Padel je tudi predlog, naj bi
ZSŠDI organiziralo okroglo mizo o i tečajev.

štvo samo finansira vso dejavnost, 
edinole potne stroške trenerju naj 
bi poravnalo Združenje, o čemer 
se je izrekla zadnja skupščina v 
Doberdobu. Pogrešali so tečaj za 
košarkarske trenerje, čeprav so za 
to obstajali pogoji.

Zaradi prevelikih stroškov, ki jih 
ne morejo kriti, so pri Adrii opu
stili tekmovalnost pri -kolesarstvu in 
so se usmerili na rekreacijsko- de
javnost. še dalje -pa ‘bodoz prire
jali oziroma soorganizirali tradicio-' 
nalne kolesarske manifestacije, kot 
so mednarodna dirka za trofejo 
ZSŠDI, maraton prijateljstva in 
mednarodna dirka Alpe - Adria. Pri 
atletiki imajo precejšnje težave s 
telovadnico in kadri, zato bi želeli, 
da bi prirejali čimveč trenerskih

davčnih in pravnih vprašanjih, ki 
od blizu zadevajo športna društva.

Na sestanku z Jadranom so se 
odborniki Združenja seznanili s se
danjo strukturo tega društva in s 
sistemom dela članske košarkarske 
ekipe. Velike težave ima Jadran s 
telovadnico, saj nimajo na razpo
lago objekta za potrebe ekipe. Dru-

.................................................................................................... ..... ................................. i.........Hlinili................................................................................................ ............................................................................................................................................................................................................................................................. .

NOGOMET V 3. ITALIJANSKI LIGI

Triestina v Parmi
Tržačani imajo priložnost, da še 
utrdijo prvo mesto na lestvici

Triestina gre danes na letošnje 
zadnje gostovanje v Parmo, kjer bi 
morala iztržiti vsaj točko, saj do
mačini nimajo najbolje uigrane eki
pe, še zlasti v obrambi. Bianchijevo 
moštvo pa je tudi med tednom v 
Prijateljskem srečanju proti Avelli- 
nuu dokazalo, da je v formi in da 
zlahka najde pot do gola. Tokrat ne 
bosta zaigrala izključeni Lombardo 
in Štrukelj, ki je po poškodbi začel 
šele pred kratkim spet trenirati, na 
klopci pa bo ostal verjetno tudi 
Franca. To pa prav gotovo ne bo 
Pogojevalo igre tržaškega tretjeli- 
gaša, ki razpolaga s solidnimi in 
enakovrednimi zamenjavami. Glede 
Pa to, da tudi neposredna zasledo
valca, Cremonese in Fano, čakata 
šorazmeroma težji gostovanji, ima 
Triestina tako lepo priložnost, da 
še bolj utrdi prvo mesto na lestvici.

DANAŠNJI SPORED 
C-1 LIGA (12. kola)

(V oklepaju ime sodnika)
Forli - Reggiana (Esposito), Man

tova - Cremonese (Leni), Modena - 
Novara (Coppetelli), Parma - Trie
stina (Corigliano), Piacenza - Pra- 
to (Rinaldi), Sanremese - Casale 
(Damiani), S. Angelo - Empoli (Tu- 
bertini), Trento - Spezia (Scevola), 
Tre vi.so - Fano (Rufo).

A LIGA (10. kolo)
Brescia -Inter (Longhi), Caglia- 

ri - Bologna (Mattei), Catanzaro - 
Ascoli (Redini), Como - Perugia (Lo 
Bello), Fiorentina - Roma (Casarin), 
Juventus - Pistoiese (Terpin), Na- 
Poli - Torino (Benedetti), Udinese - 
Avellino (Pieri).

B LIGA (14. kolo) 
Atalanta - Monza (Altobelli), Bari 

“ Catania (Magni), Genoa - Verona 
(Prati), Vicenza - Varese (Berga
mo), Lazi o - Piša (Michelotti), Lec- 
Ce - Foggia (Facchin), Milan - Ce
ssna (Angelelli), Palermo - Taran- 
to (Castaldi), Rimini - Sampdoria 
(Parussini), Spal - Pescara (Milan).

Začetek turnirja KRUT
Včeraj popoldne je bil v Gregor

čičevi dvorani v Trstu začetek pr
vega šahovskega turnirja, ki ga je 
pripravil Krožek za rekreativno u- 
dejstvovanje Trst.

V prvem kolu so se pomerili med 
seboj trije pari, dosegli pa so take 
izide: Cunja - Hrovatin 0:1; Mu
ženič - Verk 0:1; Stopar - Slavec 1:0.

NOGOMET V MLADINSKIH PRVENSTVIH

Brežani tokrat brez sreče
Včeraj so izgubili v vseh treh srečanjih

KADETI
Breg — Opicina 2:4 (2:4)

STRELCA ZA BREG: Morgan in 
S. Kraljič

BREG: Smotlak, Kofol, Šavron, 
Pavletič, Zubin, Tul, F. Kraljič, 
Grizonič, S. Kraljič, Peroša, Mor
gan (Sovič).

Kazalo je, da bodo Brežani o- 
svojili vsaj točko v včerajšnjem 
srečanju z Opicino. Naši nogome
taši so namreč odlično začeli in 
so po dveh minutah že vodili z 
Morganovim zadetkom. Gostje so 
se nato zbrali, stanje remizirali, 
nakar pa tudi visoko povedli. F.K.

CICIBANI
Breg — Muggesana 2:4 (0:1)

STRELEC ZA BREG: Prašelj 2.
BREG: Zobec, Bevk, Kajzer,

Mauri, Ražem, Prašelj, Švara.
Kljub porazu so Brežani včeraj 

povsem zadovoljili. V prvem polča
su so jih, resnici na ljubo, boljši 
Miljčani le enkrat presenetili. V na
daljevanju pa so bili lahko gledal
ci priča hitrim in učinkovitim ak
cijam s strani obeh moštev. Pri 
Bregu pa se je zlasti odlikoval Pra
šelj, ki je tudi dosegel oba zadetka 
za domače moštvo. (F.K.)

MLAJŠI CICIBANI 
Breg — Campanelle 1:2 (0:1)

STRELEC ZA BREG: Kozina
BREG: Bandi, Glavina, Krašo

vec (Starec), Kozina, Ota, Vodopi
vec, Alberti (Slavec).

V dokaj lepem srečanju so vče
raj v Dolini tesno zmagali nogo
metaši moštva Campanelle. Takoj 
pa gre omeniti, da so slovenski i- 
gralci imeli tokrat zvrhano mero 
smole, saj bi si po prikazani igri 
nedvomno zaslužili vsaj' neodločen 
izid.

Najboljši v Bregovih vrstah je 
bil Glavina. (F:K.)

Zarja goji poleg nogometa tildi 
balinanje, otroško telovadbo in re
kreacijo. Sodelovanje z drugimi 
društvi na področju mladinskega 
nogometa ocenjujejo kot zelo pc 
membno in pozitivno, zato je treba 
vztrajati na tej poti in pritegniti k 
aktivnemu sodelovanju vsa naša 
društva. Predlagali so, naj bi od 
prli skladišče za športno opremo, 
ustanovili zdravniške centre za pre 
glede tekmovalcev in ustanovili ko
misijo za otroško telovadbo. Izred 
no žgoč je problem pomanjkanja 
telovadnice na tem območju.

Tudi Polet ima prav s pokritimi 
objekti na j več je težave. Redna de
javnost in vadba je zato pri košar
ki in kotalkanju precej okrnjena. 
Nujno bo treba zato čimprej ukre
pati v to smer in obstaja možnost 
za postavitev balona. Sodelovanje 
s starši ni najboljše, primanjkuje 
jim trenerjev, zato naj bi bilo 
ZSŠDI pobudnik za ustanavljanje 
vrhunskih ekip.

SESTANEK S ŠZ GAJA
V petek so se sestali predstavni

ki ZSŠDI in ŠZ Gaja s Padrič in 
iz Gropade v zvezi s prošnjo, da bi 
tudi to društvo postalo člatiica Zdru
ženja. Odborniki Gaje so podrobno 
orisali delovanje in težave društva, 
ki je' bilo pred desetimi leti med 
pobudniki za ponovno ustanovitev 
ZSŠDI. Posamezne sekcije (tenis, 
nogomet, balinanje in otroška telo
vadba) delujejo decentralizirano, 
društveni., osnovni smoter pa je ši
rjenje športa kot sredstva za na-

Nova Borova dvorana tudi uradno predana svojemu namenu

Kot poročamo obširneje na tržaški sirarni, so včeraj z manjšo slovesnostjo uradno predali svojemu namenu novo Borovo dvorano. Tradicionalni trak je prerezal eden najstarejtth 
Borovih članov in bivši predsednik Stanko Pertot, predsednik arh. Mitja Race pa je v svojem govoru prikazal številnim gostom pomen novega objekta za slovenske športnike

v Trstu, kot tudi vlogo Bora samega v tržaški športni stvarnosti

rodnostno in družbeno uveljavitev 
naše narodnostne skupnosti. V sred 
njeročni plan spada realizacija ne
katerih prepotrebnih objektov, kot 
npr. družbeni dom v Gropadi in pa 
izgradnja še dveh teniških igrišč, 
da bi zadostili' povpraševanju dru
žini 120 članov teniške sekcije. Po 
trebno bo tudi šolanje teniških ka- 
dmh^Pafdel ’jertudi 'predlog, naj bi 
ZSŠDI priredilo -praktični tečaj o 
votfetfjiri^dj lii>' ’khjigovodstva pri 
špč?trtm"drtištt1h.>''j t

Glede želje ŠZ Gaja, da bi po
stalo polnopravna (30. po vrsti) 
članica ZSŠDI, je odbor Združenja 
pozitivno ocenil tako usmeritev. Za 
sprejetje nove članice pa so suve 
rena društva, ki se bodo o tem iz 
rekla na petkovem občnem zboru 
v Križu.

JUTRI SKUPŠČINA
V NABREŽINI
V Nabrežini bo jutri ob 20. uri 

skupščina društev, ki bo poglobila 
predlog o reorganizaciji ZSŠDI in 
se bo izrekla o kandidatni listi na 
občnem zboru ZSŠDI, ki bo v pe
tek, 19. t.m.., v Križu.

ljive, tako v napadu kot na mreži, 
kjer so bile naravnost neustavljive. 
Šlo jim je praktično vse od rok, po
leg tega pa ni manjkala niti bor
benost. Sloga je tokrat nekoliko za- 
talija. INKA
Kontovel — Cellinia 3:0

(2, 10, 11)
KONTOVEL: Ban, Tatjana in

Valnea Cibic, Černjava, Daneu, 
Prašelj, Regent, Rupel.

Kontovelke so proti Cellinii osvo
jile svojo prvo prvenstveno zmago. 
Tokrat so zaigrale mnogo boljše 
kot v prvem nastopu. Dobro so gra
dile igro in uspešno zaključevale 
akcije. Tudi servisi so bili odlični. 
Nekoliko so popustile le v tretjem 
setu, v katerem so se jim nasprot
nice nevarno približale. V končnici 
pa so se le zbrale in povsem za
služeno zmagale. (Tenee)

ŽENSKA D LIGA 
Lucinico — Bor 1:3 (3:15, 

17:15, 8:15, 14:16)
MOŠKA D LIGA

Solaris - Juventina 1:3
(—15, 14, -10, —1)

DEKLICE
Bor — Sloga B 3:1

(-1, 10, 3, 7)
BOR: "ČaČ, M. in V. Klemše, Go

dina. Ukmar, Repinc, Favaretto 
B. ih'P. Ferluga in Marušič.

SLOGA: B: Grgič, Canziani. Dr
novšek, Hrovatin, Čuk, Renčelj, Je
rič, Purič, Škabar, Sosič in Malalan.

SODNIK: Benedetti, zapisnikar
Montanari.

Tudi drugi letošnji neposredni ob
račun med Borom in Slogo B se je 
končal z zmago mladih borovk. 
Povrhu tudi povratno srečanje se 
je končalo z istim izidom. Domačin
ke sicer niso pričele najbolje, kar 
najbolje pove izid v prvem setu. 
V ostalih setih je bila igra nekoliko 
bolj izenačena

# « *

Srečanje med Kontovelom in Slo
go so prenesli na petek.
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DOMAČI ŠPORT
VAM

PREDSTAVI

DANES
NEDELJA, 14. DECEMBRA 1980

NOGOMET
Z. AMATERSKA LIGA 

14.30 v Križu
Vesna - Breg# # #
14.30 v Repnu
Kras - O. Supercaffe * # *
14.30 v Trebčah 
Zarja - Baxter

3. AMATERSKA LIGA 
14.30 na Padričah
Gaja - Primorje # * #
14.30 v Štandrežu
Juventina - Pro Farra # * #
14.30 v šlovrencu 
S. Lorenzo - Mladost* * fc
14.30 v Sovodnjah 
Sovodnje - Isonzo

NAJMLAJŠI 
8.15 v Trstu, Sv. Sergij
San Vito - Breg

* * #

8.30 na Opčinah
SanPAndrea - Primorje * * *
10.30 v Bazovici
Zarja - Inter TS

ZAČETNIKI
8.30 v Trstu, stadion «1. maj*
Soncini B - Breg
10.30 na Padričah 
Gaja - Primorje

NARAŠČAJNIKI 
10.30 v Repnu 
KrM - Primorjt

12.45 na Opčinah
Inter TS - Primorec * # #
12.30 pri Domju
Domio - Vesna* # *
9.30 v Štandrežu 
Juventina - Azzurra

ODBOJKA
MLADINKE 

9.30 na Proseku 
Kontovel - Breg

NAMIZNI TENIS
MOŠKA C LIGA

10.00 v Benetkah 
Venczia Lido • Mladina

KOŠARKA
PROMOCIJSKA LIGA

11.00 v Trstu, školjet 
Scoglietto - Bor

# * *

13.00 v Trstu, Ul. della Valle 
La Talpa - Polet

NARAŠČAJNIKI
9.00 v Trstu, stadion «1. maj* 
Bor B - Ricreatori

* * «

9.00 v Trstu, Skedenj
Alabarda - Sokol* * 4»
11.00 v Trstu, stadion «1. maj* 
Bor A SABA

KADETI
9.30 na Proseku
Kontovel Alalmrda 

DEČKI
8.15 v Trstu, Športna palača 
Ricreatori - Jadran* # * * 1.
8-30 v Trstu, stadion «1. maj* 
Bor - Inter 1904

OKVKSTJLO

ŠPORTNA
ŠOLA

TRST

sporoča, da bo prva seja novega 
glavnega odbora v četrtek, 18. t. 
m., ob 20. uri v Trstu, Ul. »v. 
Frančiška 20.



Uredništvo, uprava, oglasni oddelek,
TRST, Ul. Montecchi 6, PP 559 Tel. (040) 79 46 72 (4 linije)
Podružnica Gorica, Drevored 24 Magglo 1 — Tel. (0481) 8 33 82 • 57 23 
Naročnina
Mesečno 5.000 lir — vnaprej plačana celotna 60.000 lir, za naročnike 
brezplačno revija «DAN».
V SFRJ številka 5,50 din, ob nedeljah 6,00 din, za zasebnike mesečno 65,00, 
letno 650,00 din. za organizacije in podjetja mesečno 80,00. letno 800,00 din.

Poštni tekoči račun za Italijo Založništvo tržaškega tiska. Trst 11-5374

PRIMORSKI DNEVNIK
Stran 10 14. decembra 1980

Oglasi

Za SFRJ Žiro račun 50101-603-45361 »ADIT* DZS 61000 Ljubljano 
Gradišče 10/11. nad., telefon 22207
Ob delavnikih: trgovski 1 modul (šir. 1 st., viš. 43 mm) 
22.600 lir. Finančni 800, legalni 700, osmrtnice 300, sožalja 

400 lir za mm višine v širini 1 stolpca. Mal' oglasi 200 lir beseda. 
Ob praznikih: povišek 20%. IVA 14%. Oglasi iz Ježele Furlanije-Julijske 
krajine se naročajo pri oglasnem oddelku ali upravi, iz vseh drugih dežel 
v Italiji pri SPI.

. j ■ V J™. Član italijanskerIzdaja ZTT zveza časopisnih j
Odgovorni urednik Gorazd Vesel in tiskaj ^Trst založnikov REGk

KAKO NAJ SE RAVNAJO UPOKOJENCI

Bodo res uživalcem minimalne pokojnine 
priznali pravico do civilne invalidnine?

V zadnjem času precej buri du
hove po celotni državi še nejasno 
vprašanje, ali imajo uživalci mini
malnih pokojnin INPS pravico do 
civilne invalidnine od 1. julija 1980 
dalje. Z juridičnega vidika 
so stališča, tolmačenja in opredelit
ve raznih pravnih, političnih in 
strokovnih organizacij izredno pro
tislovna, oziroma bolje rečeno, po 
misleki so bolj kot utemeljeni in 
nujno bo moralo priti do razčišče- 
nja in avtentične interpretacije tako 
zakonodajalca kot tudi pristojnega 
ministrstva za delo in socialno skrb
stvo.

Za kaj pravzaprav gre? Zakon 
štev. 33 z dne 29.2.1980, ki se nana
ša na finansiranje državnih zdrav
stvenih storitev, pod členom 14 
septies predvideva nekatere novosti 
pri dodeljevanju pokojnin civilnim 
invalidom, slepcem in gluhonemim 
državljanom. Mesečni znesek pokoj
nin vseh treh kategorij znaša sedaj 
100.000 lir, meja dohodkov, ki je 
upravičenec ne sme presedati, zna
ša 2.500.000 lir za dvetretiinske ci
vilne invalide in 5.200 000 lir za po
polne invalide. V tesni povezavi je 
tudi zakon štev. 18 z dne 11.2.1980. 
ki daje popolnim civilnim invalidom 
pravico do dodatka za pomoč in po
strežbo v višini 120.000 lir. Zakon je 
v tem dokaj jasen, vendar pa se 
izrecno nanaša tudi na prejšnja za
konska določila, ki se nanašajo na 
civilne invalide. Zato se tu ustvarja
jo dileme, raznovrstna ugibanja in 
interpretacije, ki imajo za skupni 
imenovalec dvom o verodostojnosti 
takšnega ali drugačnega tolmačenja 
Pri tem pa nai naglasimo, da je 
prav karakteristika italijanske zako
nodajne prakse ta, da se na vseh 
področjih zakonski ukrepi često kri
žajo in so v očitnem protislovju 
med seboj, poleg tega pa so zakoni 
tako pogosti, da povzročajo le zme
do med operaterji. Prav zaradi te
ga bi bilo še kako potrebno na vseh 
področjih enotno besedilo, se pravi 
enotni zakonski ukrep, ki povsem 
jasno in v celoti urejuje določena 
vpreganja.

Ob taki obilici zakonskih virov 
velja med juristi prepričanje, da 
ne smemo zakona nikoli interpretira
ti strogo dobesedno, temveč mora 
biti ocena veliko širša in treba 
pravzaprav doumeti bistvo zakonske

ga določila. Z drugimi besedami, iz-1 še drugih dohodkov). Torej s fi-
ii.dAlt; ___ *--- : 4__ l_ _ A__• __ n«n.fnluščiti treba ugotovitev, kateri je 
bil pravi namen zakonodajalca. In 
tu pridejo na dan številni pomisleki, 
ki bi jin zaradi preglednosti nani 
zali po točkah:

1. Vselej je veljalo načelo, da dobi 
civilno invalidnino tisti državljan, 
ki nima poKojnine na osnovi delov
ne dobe, vendar pa se ne more kot 
dvetretjinski ali popolni invalid sam 
preživljati. Torej gre za socialno 
pomoč državljanom, da lahko zado
stijo svojim osnovnim življenjskim 
potrebam.

2. Ce bi hotel zakonodajalec de
jansko povišati prejemke vseh, ki 
imajo manj kot 2,5 milijona letnega 
dohodka, torej vključno z uživalci 
minimalnih pokojnin, bi bilo veliko 
enostavneje povišati zneske invalid 
skih minimalnih upokojencev INPS 
(za priznanje invalidske pokojnine 
mora biti zmožnost zaslužka od
visnega oziroma samostojnega delav
ca zmanjšana za več kot 2/3) in ve
čine starostnih upokojencev (kdo ni 
po 60. oziroma 65. letu starosti dve
tretjinski invalid?). Vendar pa za
konodajalec tega ni storil, ker je 
za upokojence INPS predviden dru
gačen ključ in kriterij prilagajanja 
pokojninskih prejemkov nenehnim 
poviškom življenjskih stroškov in pa 
prejemkov delavcev v industrijskem 
sektorju;

3. Kdor prizna denarne poviške, 
mora predhodno predvideti tudi fi
nančno kritje novega bremena. 
Člen 14-septies zakona 33/80 pred
videva za šestmesečno izplačevanje 
novih pokojnin v letu 1980 skupno 
45 milijard lir. kar pomeni, da je 
zakonodajalec predvideval manj kot 
70.000 novih civilnih invalidnin. Če 
bi vsi uživalci minimalnih pokojnin 
INPS imeli pravico tudi do civilne 
invalidnine, bi prav gotovo 70.00C 
novih pokojnin imeli samo v Trstu, 
ne pa na celotnem italijanskem te
ritoriju, kot je predvideval zakono 
dajalec. Nobenega dvoma ni, da si 
status dvetretjinskega civilnega in
valida lahko zagotovi skoraj sleher
ni invalidski ali starostni upokoje
nec, kar pomeni, da bi prejeli 100 
tisoč lir mesečnega dodatka ne le 
vsi imetniki minimalne pokojnine, 
temveč tudi vsi upokojenci, katerih 
pokojnine ne presegajo 192.300 lir 
na mesec (razen seveda, če nima

nančnega vidika ni nobene prave 
osnove;

4. Po zakonu se pokojnina civilnih 
invalidov, ki jo izplačuje prefektura, 
po dopolnjenem 65. letu starosti 
pretvori v socialno pokojnino, ki jo 
nakazuje INPS. Tu pa velja, kar 
je izrecno potrjeno tudi v zadnjih 
zakonih, da katerakoli pokojnina IN 
PS izključuje socialno pokojnino. 
Kako se lahko to sklada s tezo, da 
lahko upokojenci, ki niso še stari 
55 let in prejemajo minimalno pokoj
nino INPS. uživajo tudi civilno po
kojnino? Ti kriteriji morajo biti 
homogeno urejeni, merila morajo bi
ti jasna in enaka, ko se ne spreme
nijo objektivni predpogoji.

Iz dobro obveščenih krogov v Ri
mu smo zvedeli, ča je zapadla ve
ljavnost številnih členov omenjene
ga zakona 33/80 in med temi naj 
bi bil tudi člen štev. 14-septies, ki 
nas pobliže zanima. Parlament prav 
te dni zaključuje razpravo o dru
gačnih kriterijih za minimalne po
kojnine in napoveduje, da bo že 
prihodnji teden objavljen in nato 
stopil v veljavo nov zakon. Tudi do
slej je bilo že več primerov, da neki 
zakon predvideva nekaj, kar se nato 
v praksi ni izvajalo. Naše izkušnje 
so dovolj zgovorne, saj kljub zago
tovilom v državni ustavi in dežel
nem statutu dejansko ne uživamo 
enakopravnosti in slovenska narod
nostna skupnost ostaja na drugoraz
redni ravni.

Kako se bo razvila in zaključila j 
kompleksna zadeva? Že ker nismo 1 
vedeževalci, ne moremo predvide-! 
ti, katera usmeritev in interpreta 1 
cija bo obveljala. Želimo si, da bi ' 
se pokojnine vseh državljanov, po
sebno tistih z najnižjimi prejemki, 
občutno povišale, vendar pa bo mo
ral zakonodajalec homogeno uredi
ti razmerja na področju socialnega 
varstva in skrbstva, predvsem pa 
odpraviti tolikšna protislovja in ob 
čutne socialne krivice, ki jih pri
našajo nepremišljeni zakonski ukre
pi in enostranske interpretacije.

Kako se konkretno ravnati? Vsak 
upokojenec ima pravico, da vloži 
na urad pokrajinskega zdravnika 
prošnjo za priznanje statusa dve
tretjinskega civilnega invalida (v 
vednost naj navedemo, da so do
slej klicali na zdravniški pregled 
komaj po treh letih, sedaj pa t*

čakalna doba, še posebno če bo 
veliko novih prošenj, še znatno 
daljša), šele nato odloča pristojna 
komisija na prefekturi, ali ima pro
silec pravico tudi do finančnega 
prejemka. V vsakem primeru Da 
naj bi prišli v poštev le upokojenci 
in upokojenke, ki niso še dopolnili 
55. leta starosti, ki morajo dokazati 
svojo invalidnost z zdravniškim po
trdilom in tudi dokumentirati vse 
svoje dohodke. Kdor se kljub gor
njim pomislekom odloči, da »posku
ša srečo*, se za predložitev prošnje 
lahko obrne na katerikoli patronat, 
kar velja tudi za Patronat Kmečke 
zveze INAC v Trstu, Ul. Cicero- 
ne 8/b. BORIS SIMONETA

PELLICCERIA
C E R V O

priporočena trgovina
za vaše naknpe 

KRZNA - JOPE
elegantni modeli

najboljše kakovosti
NAŠITKI vseh vrst.

Bogata izbira 
Najnižje cene v naši deželi

TRST, Viale XX. settembre 16 
Tel. 796-301

I Zupan: 
Komedija

(Nadajevanje z 8. strani)

mem v tem svetu. Toda vpraša
mo se lahko, če je to dovolj za 
dobr0 umetniško stvaritev, zlasti 
če gre za pripoved v dveh debelih 
knjigah. In tako z močno mešani
mi občutki odložimo Zupanovo pi
sanje. Na eni strani pestro, nad
vse pestro pisateljevo življenje, 
tako da se včasih vprašamo je to 
resnično bilo doživeto ali samo u- 
mišljeno, poleg tega pa tragika 
tega življenja, ki se zrcali v ne
nehnem revoltu zoper čas in o- 
kolje. Vmes pa veliko, veliko ba
lasta. Kaj od tega bo ostalo. . . 
Morda samo besede o Zupanovem 
beganju morda njegova nepoteše- 
nost, morda izzivalni revolt do sve
ta, miselni traktati? V avtobio
grafskem romanu je vsakega po 
nekaj. Za spoznavanje Zupana do
volj. Če tudi za dobro umetniško 
stvaritev, pa je vprašanje.

Komedijo človeškega tkiva je, 
le treba brati in se pribiti skozi 
dolgoveznosti. Potem ti od jedra 
le nekaj ostane. Spoznanje in 
nauk, ki ga Zupan ponuja. Pa je 
vprašljivo, če je pravi.

PRAVIM LJUBITELJEM KAVE

PRIMO ROVIS nudi
1. široko izbiro najboljše kave
2. najbolj ugodne cene. ki se ujemajo s kakovostjo kave
3. dnevno sveže praženo kavo na vašem domu

in se obveže, da bo ohranilo nespremenjene cene
SKODELICA KAVE 200 lir

Kavne mešanice CREMCAFFE so vam na razpolago v degu
staciji na Trgu Goldoni št. 10 ter v vseh trgovinah, super
marketih in kavarnah.
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Darovi in prispevki
ZA ŽRTVE POTRESA
V JUŽNI ITALIJI
Dijaki državnega učiteljišča A. 

M. Slomšek darujejo 220.500 lir.
V Prosvetnem domu SPD Tabor 

na Opčinah zbrano 644.000 lir in 
400 ND.

J. L. daruje 10.000, M. L. 10.000 
in Ivanka Micheli 25.000 lir.

Ljubomil Majcen daruje 10.000 lir.
ZA SPOMENIK PADLIM V NOB
IZ GABROVCA
V spomin na pok. Marico Bisiani 

roj. Antoni daruje družina Purič 
10.000 lir.

ZA SPOMENIK PADLIM V NOB
Z OPČIN
60-letniki z Opčin, od Banov in s 

Kontovela zbrani na jubilejni ve
čerji pri Vetotu darujejo 30.000 lir.

ZA POIMENOVANJE
OSNOVNE ŠOLE
V BARKOVIJAH
PO F. S. FINŽGARJU
Namesto cvetja na grob Gizele 

Bucik darujejo Mario in Barbara 
Gregorič 10.000, Ida in Peter Gre 
gorič 5.000 ter Mihela in Mitja Preši 
10.000 lir.

Namesto cvetja na grob predra
ge Gizele Bucik daruje Anica Šču
ka 10.000 lir.

V počastitev spomina drage Pine 
Doles daruje V. Š, 10.000 lir.

Namesto cvetja na grob drage 
Pine Doles darujejo Barbara in Ma
rio Gregorič 10.000 ter N. M. in 
Celestina Gulin 10.000 lir.

ZA SKUPNOST DRUŽINA
OPČINE
Cb 11. obletnici smrti Ivana Čer 

njave darujeta žena in hči 20.000 lir.
Ob 12 obletnici smrti Marije Pe

gan vd. Križmančič daruje Zora iz 
Gropade 10.000 lir.

Namesto cvetja na grob Marije 
Guštin vd. Škabar darujeta Stano 
Škabar (Repen 78) 10.000 in Egon 
Škrk (Repen 126) 10.000 lir.

Družina Purič daruje 10.000 lir, 
Marija Bizjak (Repen) 4.000 lir in 
bivše pivke iz Bazovice 10.000 lir.

V spomin na pok. Marijo Guštin 
vd. Škabar darujeta družini Lazar 
(Repen 87) in Ravbar (Meštre) 30 
tisoč lir.

Ob 4 obletnici smrti Marije Tav
čar daruje družina 10.000 lir.

Namesto cvetja na grob Marije 
Škabar darujeta Ivanka Taučar 10 
tisrč in Branko Raubar z družino 10 
tisoč lir.

Ob priliki božičnih praznikov da
rujeta Andieja Kocjančič in Mari
ja Mauri (Katinara) 20.000 lir.

Ob 2. obletnici smrti Janka Mo
drijana daruje žena 10.000 lir.

Namesto cvetja na grob Marije 
Kalc daruje Lojzka Grgič (Gropa-
da 85 ) 5.000 lir.

• • «

Za Sklad za vzdrževanje doma 
Albert Sirk darujeta Eda Indri 10 
tisoč in Adrijana Bubnich 20.000 lir.

V spomin na Matijo Križmančiča 
daruje Franc Janko (Medvedov) 10 
tisoč lir za ŠD Zarja.

Evgen Šajn daruje 10.000 lir za

Društvo slovenskih upokojencev v 
Italiji.

V spomin na Gizelo Bucik roj. 
Faganel darujeta Dora Caharija 10 
tisoč in Mira Šuman 10.000 lir za 
Društvo slovenskih upokojencev v 
Italiji.

Ob obletnici smrti dragega neča
ka Jadrana in v spomin na pok. Ru
dija Jagodica darujeta Pepka in 
Mario 15.000 lir za Mladinski pev
ski zbor Glasbene matice.

Ob odprtju likovne razstave v ga
leriji Babna hiša v Ricmanjih da
ruje Milka Racman (Boršt) 7.000 lir 
za KD Slavec.

Ob 17. obletnici smrti sina Jadra
na Dolenca daruje mama 10.000 za 
SPD Tabor in 10.000 lir za Zvezo 
vojnih invalidov.

Ob 3. obletnici smrti Milana Ru
pla darujejo žena Gizela in otroci
10.000 za pevski zbor Vasilij Mirk,
19.000 za Kulturni dom Prosek - 
Kontovel, 10.000 za Godbeno dru
štvo F*rosek in 10.000 lir za ŠD Pri
morje.

V spomin na Gizelo Bucik daruje 
Zmaga Sedmak - Clementini 10.000 
li- za KD Slovenec.

Namesto cvetja na grob Matije 
Križmančiča daruje družina Grgič 
(Bazovica 13) 5.000 lir za KD Lipa.

V spomin na Matijo Križmančiča 
daruje nečakinja Lilijana 10.000 lir 
za KD Lipa. V isti namen darujeta 
Siljo in Zelka 10.000 lir za KD Lipa.

V spomin na Gizelo Bucik roj. 
Faganel daruje Ema Tomažič 10 
tisoč lir za Društvo slovenskih u- 
pokojencev v Italiji.

V spomin na svakinjo Gizelo Bu
cik darujejo Iva in Mirr ščuka 20 
tisoč ter Drago in Albina Bucik 20 
tisoč lir za Slovenski šolski center 
v Miljah.

V spomin na Gizelo Bucik roj. 
Faganel daruje Milan Bolčič 10.00(1 
lir za Dijaško matico.

Namesto cvetja na grob Jožeta 
Pipana darujeta Vida Rudes in Ana 
Pertot 10.000 lir za Godbeno dru
štvo Nabrežina.

Namesto cvetja na grob Zorka 
Rebule darujejo Mara, Sander in 
Ivanka z družinami 25.000 za ŠK 
Kras in 25.000 lir za KD Rdeča
zvezda.

V spomin na Gizelo Bucik daru
jeta Adalgiza in Felice Biekar 5 
tisoč za Dijaško matico in 5.000 lir 
za Dijaški dom.

V počastitev spomina Gizele Bu
cik roj. Faganel darujeta svakinja 
Čili in rrečakinja Lonedana 10.000 
lir za Dijaško matico.

Namesto cvetja na grob Gizele 
Bucik roj. Faganel darujejo Olga 
Spagnolo 10.000, Mihael Stok 10.000, 
Rina in Claudio Kobal 10.000 ter 
Marina in Edgardo Kobal 1",000 lir 
za Dijaško matico.

Ob 2. obletnici smrti dragega mo
ža Pina Ivkoviča in v spomin drage 
sestre Gizele Bucik roj. Faganel 
daruje Olga Faganel - Lakovič 20 
tisoč lir za Dijaško matico.

Ob 23. letnici smrti nepozabnega 
moža in ob 4. obletnici smrti dra

gih staršev daruje Milka Žerjal vd. 
Ivančič 10.000 lir za Združenje ak
tivistov osvobodilnega gibanja na 
Tržaškem ozemlju.

Namesto cvetja na grob Marije 
Kalc daruje družina Natural (Gro- 
pada 49) 4.000 lir za osnovno šolo 
K. D. Kajuh v Gropadi.

V spomin na mamo Marijo Škabar 
daruje sin Stanko z družino 50.000 
lir za Center za rakasta obolenja.

Namesto cvetja na grob drage 
Marije Škabar darujejo družine Ška
bar, Maiano in Regent 50.000 lir za 
Center za rakasta obolenja.

V počastitev spomina pok. Gizele 
Bucik darujejo Anica in Drago Što
ka 20.000, Sonja Ukmar 10.000, Ne
va in Mara Ferjančič 10.000 ter Ma
rija Žerjul 10.000 lir za TPK Si
rena.

Namesto cvetja na grob Zorka 
Rebule darujejo družina Kante (Ga
brovec) 50.000 ter Tamara in Zvon
ko Simoneta 10.000 lir za ŠK Kras.

V spomin na Marijo Grilanc da
ruje Vinko Furlan 10.000 lir za 
Godbeno društvo Prosek.

Vinko Furlan daruje 10.000 lir za 
Godbeno društvo Prosek.

V spomin na Pavlo Gašperšič ob 
1. obletnici smrti daruje brat Anton 
z družino 100.000 lir za Bercetov 
sklad.

V spomin na Gizelo Bucik roj. 
Faganel daruje Marjan Sedevčič 
10.000 lir za Dijaško matico.

Ob priliki 12. obletnice KD F. 
Venturini - Domjo darujejo Angel 
Veljak 10.000, Danilo Žerjal 10.000 
in Tiberio Maver 10.000 lir za KD 
F. Venturini. Ob isti priliki daruje 
Darko Žerjal 20.000 lir za KD F. 
Venturini.

Mali oglasi
V ZGORNJI Vipavski dolini vza

mem takoj v najem manjšo hišo, 
dvosobno stanovanje ali dve sobi 
z možnostjo kuhanja za vikend. 
Kasnejši odkup ni izključen. Po
nudbe na ADIT - DZS poštni pre
dal 171 Ljubljana.

PRODAM dnevno sobo v dobrem 
stanju. Telefonirati v večernih u- 
rah na št. 226-313.

DARUJEMO triletno čistokrvno ov
čarko. Prednost vrt. Telefonirati 
na št. 820-112.

STAREJŠO hišo v bližini Komna s 
3.000 kv. m vinograda (teran) pro
dam. Informacije 061 - 341-289.

IMM0BIL1ARE SOLARIO, Trg S. 
Giovanni 3, tel. 040 - 61061, ur
nik od 16. do 19. ure, išče za di
rektno nabavo in za prodajo svo
jim klientom hiše, hišice, sta
novanja in zemljišča tudi na Kra
su. Plačilo v gotovini. Zajamčena 
resnost.

TRGOVINA glasbil išče vajenko/ca 
z znanjem slovenščine in italijan
ščine. Telefon 0481 - 73245.

HIŠNO pomočnico potrebuje druži
na stanujoča v Grljanu. Telefoni
rati v večernih urah na št. 224-407.

PRODAM stereofonski sistem oja
čevalnik akai 62 W, kasetni re- 
gistrator technicus us 618, boksi 
kef. Cena 830.000 lir. Telefonirati 
na št. 211-343 — Andrej,

23-LETNA knjigovodkinja s prakso 
dvojnega knjiženja in dobrim zna
njem italijanščine in angleščine 
sprejme kakršnokoli zaposlitev, 
Telefon 213-392,

KOMERCIALNO izvozno podjetje nu
di službo vestnemu uradniku/ci z 
znanjem jezikov, vsaj angleščine 
in osnov knjigovodstva. Ponudbe 
poslati na upravo Primorskega 
dnevnika, Ul. Montecchi 6, pod 
šifro »Dinamičnost*.

OSMICO je odprl Ignacij Štranj - 
Križpot 84. Toči belo in črno do
mačo kapljico,

PEPE DACOV iz Doberdoba (Rim
ska ulica) je odprl osmico. Toči 
belo in črno vino lastne proizvod
nje.

NUJNO potrebujem opremljeno so
bo v središču mesta ali v Barkov- 
ljah. Telefonirati v večernih urah 
na št. 544-21.

TRIČLANSKA družina v Logu išče 
gospodinjsko pomočnico trikrat te
densko po tri ure. Telefonirati na 
št. 813878.

PRODAM električni harmonij znam
ke ero v dobrem stanju. Telefo
nirati ob uri kosila na št. 220-397.

V SOBOTO, 6. t.m., sem v večernih 
urah na Opčinah izgubil desno 
smučarsko rokavico temno modre 
barve. Poštenega najditelja pro-

telefon (040) 7946 72

sim, da se javi na teietonsku šte
vilko 213-410 ob urah kosila.

EDINSTVENA PRILIKA: stružnica 
lesenih tal 160 mm in 300 mm; 
kombinirka s 4 programi za obde
lavo lesa; žaga cirkularka. Bevi- 
lacqua, Ul. Conti 9 — Trst — tel. 
793071.

KUPIM na Krasu staro hišo, tudi 
če je v slabem stanju. Telefoni
rati vsak dan v večernih urah na 
št. 22-92-30.

NA PRODAJ stanovanje v mirnem 
in razglednem kraju, v neposred
ni bližini mestnega središča, 2 
spalnici, dnevna soba, kuhinja, 
kopalnica, shramba, 2 balkona, 
klet, skupna terasa, podstrešje, 
parkirišče ter zelene površine, vse
ljivo julija 1981. Telefonirati na 
št. 742-717 od 13. do 16. in od 19. 
do 21. ure.

PRILETNA Slovenka, vdova, išče 
stanovanie pri Svetem Ivanu. 
Ponudbe poslati na upravo Pri
morskega dnevnika, Ul. Montecchi 
6, pod šifro »Slovenka*.

_____________________ .........  ........

Za oblikovanje vašega stanovanja potrebujete:

praktično, solidno, < 
izbrano, kakovostno 
in poceni pohištvo EDIM0HU
Zastopnik kuhln|

TRST
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Ul.
Ul.

Baiamonti 
Di Vittorio

3 — telefon: 820766 
12 — telefon: 813301

TRST

amilL xr.L
UL. VALDIRIVO 30 

TEL. 040 • 69-244

NADOMESTNI DELI ZA KMETIJSKE STROJE 
NA GORIVO DIZEL ALI BENCIN:

LOMBARDINI - RUGGERINI - DUCATI ACME
za motorne žage:
ECHO - STIHL - ALPINA - OLEO MAC 
za motokultivatorje in kosilnic*:
BCS - FERRARI - BERTOLINI - PINZA - BE- 
NASSI - GOLDONI

PO ZELO UGODNIH CENAH!

KRAS KOSOVEL SPACAL

Nova predelana štirijezična izdaja te vrhunske založniške po
bude, ki je doživela uspeh tudi v mednarodnem merilu.

Knjiga s Kosovelovimi poezijami in Spacalovimi grafikami bo 
najlepše darilo znancem, prijateljem in sorodnikom ob bližnjih 
praznikih.

- Ulica sv. Frančiška 20


